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Fundamentación de la propuesta
Los sistemas educativos y las políticas diseñadas para direccionarlos son el resultado de un proceso de construcción histórica que es necesario analizar a la hora de intentar comprender la educación hoy. Desde la constitución del Estado nacional argentino y la institucionalización del sistema educativo a fines del siglo XIX hasta la actualidad, el rol del Estado en materia educativa, las conceptualizaciones sobre el derecho a la educación, así como las finalidades asignadas a los procesos de escolarización sistema en la producción y reproducción cultural, han sufrido múltiples transformaciones. Estas transformaciones han estado estrechamente vinculadas tanto con los cambios a nivel económico, político, social, jurídico y cultural, como con las disputas entre los diversos actores que históricamente han intentado direccionar el sistema educativo. Estos procesos cobran relevancia en el marco de la profunda crisis, pérdida de prestigio y legitimidad de los sistemas educativos y las instituciones escolares, como “productos” de la modernidad, que ponen en debate la relevancia social de los saberes que allí circulan.

 
La formación en política educacional debe basarse en un posicionamiento fundado respecto de la estructuración del campo de estudio así como en el análisis de los principales ejes del debate político-educativo. Específicamente, la política educacional estudia las relaciones de fuerza que intentan dar direccionalidad al proceso educativo y las disputas que se dan dentro – o en relación con - del Estado para la configuración y control de la educación, dentro de una formación histórica determinada (Paviglianiti, 1993). Asumir esta definición implica posicionar el análisis de las iniciativas que buscan orientar los sistemas educativos, en relación con los fenómenos de poder que se desenvuelven en la sociedad y la historicidad de los procesos, lo cual permite desnaturalizar el orden social y comprender que las políticas educativas implementadas resultan de las relaciones de fuerza que se establecen en cada coyuntura. 
 
El análisis de las políticas educativas remite al estudio de las políticas públicas y por ende, comprende la consideración de diferentes perspectivas acerca del Estado como relación social de dominación y como aparato institucional (Oszlak y O´Donnell, 1995. Cuando hablamos del Estado no aludimos a una entidad monolítica que responde a objetivos unívocos, sino que consideramos que las relaciones que preserva el Estado son contradictorias y conflictivas al igual que los aparatos institucionales en los que encarna, las funciones que cumple y la políticas que impulsa (Thwaites Rey, 2005). 
 
De este modo, la política educacional estudia las políticas educativas no sólo como una dimensión de las políticas públicas, sino también en su vinculación con las disputas sociales por la configuración y el control de los sistemas educativos en cada coyuntura histórica. De allí la relevancia que asume la identificación de las luchas por los sentidos y orientaciones de las políticas, el establecimiento de las reglas y la distribución de los recursos, y el empleo de los instrumentos privilegiados para direccionar el sistema.
Concebimos a las políticas públicas como fenómenos complejos, contradictorios y dinámicos. Las  entendemos como textos y como discursos, como dispositivos y como estructuras, como acciones y como recursos, como procesos, composiciones y conflictos, que materializan tanto en prácticas de los sujetos sociales como en marcos institucionales. En términos de sus desarrollos y efectos, constituyen una codificación producto de luchas sociales y su decodificación en contextos determinados por agentes que lo hacen desde sus puntos de vista, en función de sus recursos, intereses y posiciones sociales. Ello requiere de un análisis transversal desde su formulación hasta los resultados, en tanto “arenas de acción” que involucran conflictos, compromisos, negociaciones y acciones no planificadas entre y por parte de los diversos actores implicados en el proceso, lo que permite reconstruir las trayectorias de las políticas (Ball, 2002). 
El campo de la política educacional no permanece ajeno a los conflictos que se expresan en el seno de la sociedad. La voz política es polisémica: comprende la política como actividad (voz inglesa policy) y política como conocimiento de la realidad (voz inglesa politics). Esta riqueza semántica al referirla a la educación, produce una doble conceptualización de la política como actividad que se aplica a la educación de un determinado país y de la política como ciencia social que construye conocimiento sobre esa actividad (Puelles Benítez, 1996). La política alude no sólo a la actividad ligada al logro de determinados fines, sino también a las relaciones de dominación, por ende al conflicto que se desarrolla en torno a la definición de dicha actividad. Por ello, el enfoque que proponemos recupera el análisis de la política educativa desde las tradiciones de pensamiento que le otorgan sentido, desde los procesos y los sujetos sociales en pugna por direccionar el sistema, entendiendo que las prácticas no constituyen una derivación mecánica de las demandas y exigencias del contexto, sino que las instituciones y los sujetos las resignifican y procesan de modos diversos en los diferentes momentos históricos. 
 
Un aspecto fundamental para comprender el lugar en el que se ha colocado la discusión en torno a la política educacional en los últimos años es el de las conceptualizaciones en torno a la educación como derecho de ciudadanía. Este tema adquiere centralidad porque expresa el rol que asume el Estado en materia educativa en cada contexto histórico y las condiciones que se generan – o no – para su materialización. El estudio del derecho a la educación, alude a una construcción histórica que parte del monopolio de la iglesia en la materia, a la concepción burguesa de la educación como derecho individual del ciudadano, para llegar finalmente a la concepción de la educación como un derecho social, vigente desde mediados del siglo XX hasta la década del ´70, cuando comenzó a ser cuestionada como parte de las instituciones del Estado de Bienestar (Paviglianiti, 1993). Sin embargo, es importante señalar que no se trata de debates históricos saldados sino que, por el contrario, se reactualizan de diversas formas en función de las relaciones de fuerza que buscan reorientar el sistema.
​En función de estas consideraciones, esta propuesta de trabajo busca introducir a las y los estudiantes en el campo de la política educacional como campo de conocimiento aportando herramientas conceptuales y lecturas que contribuyan, desde una perspectiva crítica y una mirada socio-histórica, a la comprensión de los principales temas y ejes de análisis, debates y procesos. 
 
Objetivos 
· Caracterizar el campo de la política educacional y promover la apropiación crítica de conceptos y perspectivas de análisis para el estudio de las políticas educativas. 

· Analizar las diferentes concepciones respecto del derecho a la educación.

· Comprender las principales orientaciones de las políticas educativas en perspectiva histórica y los instrumentos que han permitido su concreción, con foco en el análisis sobre las tendencias y temas centrales en el debate político-educativo desde los ´90 hasta la actualidad.

· Analizar el rol del Estado y de otros actores sociales en la formulación e implementación de las políticas educativas.

· Sistematizar las principales orientaciones de política y propuestas de reforma en Argentina en el contexto latinoamericano e internacional.
· Caracterizar la situación actual del sistema educativo argentino. 

· Documentar y analizar una política educativa en curso, a partir de la apropiación de diferentes estrategias metodológicas del campo.
Contenidos y bibliografía general
PARTE I: ESTADO, POLITICAS PUBLICAS Y DERECHO A LA EDUCACION

UNIDAD 1: Perspectivas y categorías para el análisis de las políticas educativas 

Las principales concepciones del Estado y las herramientas conceptuales para su análisis. Las políticas educativas como políticas públicas. El campo de la política educativa en Argentina: temas en debate, instituciones y actores. Ejes para el estudio de las políticas educativas: 1) rol del Estado y de otros actores en materia educativa, 2) disputas en torno a la direccionalidad del sistema y de sus instituciones, 3) diferentes concepciones sobre la educación como derecho, 4) distribución de atribuciones entre las jurisdicciones y los mecanismos de centralización, descentralización y recentralización, 5) modos de regulación del sistema educativo, de sus instituciones y de sus actores y 6) lo público y lo privado.

Bibliografía general
BALL, S. (2002). Textos, discursos y trayectorias de la política: la teoría estratégica. Páginas 2 (2/3) 19-33. Escuela de educación, UNC, Córdoba.
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UNIDAD 2: Políticas educativas en perspectiva histórica 

El derecho a la educación en perspectiva histórica. Las disputas en torno a las orientaciones y finalidades de los sistemas. La centralidad del Estado en la conformación del sistema educativo argentino. El proyecto oligárquico liberal y la disputa con la Iglesia Católica por la direccionalidad del sistema: principalidad y subsidiariedad del Estado. El Estado de Bienestar y las principales orientaciones de política educativa durante el peronismo y el desarrollismo. La crisis del Estado de Bienestar, las recomposiciones neoliberales y neoconservadoras y su expresión en el campo educativo. Educación, globalización y el rol de los organismos internacionales. La transformación educativa de los años ´90: la transferencia y la reconceptualización de lo público y lo privado. Bases legales y gobierno del sistema educativo argentino. 
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PARTE II  ORIENTACIONES Y DEBATES EN EL CAMPO DE LA POLÍTICA EDUCATIVA 

Unidad 3: Las tendencias de política educativa a partir del cambio de siglo.

Globalización e internacionalización de la educación. La Nueva Gestión Pública en el campo educativo. Las principales tendencias de política educativa en el contexto internacional, regional y nacional. El papel de los organismos regionales e internacionales. El “posneoliberalismo” y los debates sobre el Estado en América Latina y Argentina. La restauración conservadora. 
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Unidad 4: Las políticas para la regulación del sistema educativo argentino. 

Las orientaciones de política a partir del cambio de siglo. La política educativa en Argentina durante el "kirchnerismo" y las transformaciones en el plano legislativo. La Ley de Educación Nacional. El gobierno del sistema y los mecanismos de articulación entre la nación y las jurisdicciones. El financiamiento educativo. Las principales orientaciones de política del gobierno de Cambiemos. El Compromiso por la Educación y el Plan Maestr@. Las políticas en materia de evaluación. Tendencias privatizadoras "de" y "en" la educación argentina. Los marcos legales. 
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UNIDAD 5: Las políticas para le extensión de la obligatoriedad

La extensión de la obligatoriedad en el nivel inicial. La implementación de la educación secundaria obligatoria. Las políticas de inclusión y los debates sobre la democratización del sistema. Las políticas socio-educativas. Las políticas de acompañamiento a las trayectorias. El desarrollo de propuestas “alternativas”. Indicadores y tendencias de escolarización de la población.   
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Aspectos didácticos
Se prevén clases teórico-prácticas en las que se desarrollarán tres espacios de trabajo:
· Espacio de exposición teórica destinado a la presentación y problematización de las principales perspectivas de análisis y los instrumentos con los que se definen las políticas educativas desde el Estado.

· Espacio de trabajo práctico destinado al despliegue específico de las herramientas teóricas e instrumentales para el análisis de las políticas educativas a través utilización de diversas fuentes: normativa, documentos oficiales, propuestas/posicionamientos de distintos actores del sistema, entre otras. El objetivo es confrontar diversos puntos de vista y diferentes hipótesis explicativas; reconstruir debates y analizar la trayectoria de las políticas educativas en casos específicos. 

· Espacio para el desarrollo de un trabajo de indagación sobre un plan o programa de política educativa que se esté diseñando y/o implementando en el ámbito nacional, en la Ciudad o en la Provincia de Buenos Aires. El objetivo es aproximar a los/as estudiantes al análisis de una política o programa político-educativo y contribuir al desarrollo de la capacidad de elaboración de informes escritos con análisis de las distintas dimensiones.
Promoción
Los estudiantes deberán presentar y aprobar tres trabajos escritos: un parcial domiciliario, un escrito de análisis de un texto de propuesta de reforma actual seleccionado por la cátedra  y una monografía sobre el trabajo de indagación 

Directa
· “ Son  requisitos para la aprobación del curso:
a) Haber asistido al 80% de las clases. La cátedra llevará un registro de asistencia que se archivará en el Departamento respectivo.

b) Haber aprobado las dos pruebas escritas que se exigen.

c) Haber obtenido promedio de aprobado en los interrogatorios y coloquios que el profesor haya llevado a cabo en clases u ocasiones especiales que fijará al efecto.

d) Haber aprobado los trabajos prácticos, monografías, informes, etc que haya fijado cada cátedra.

e) El profesor a cargo del curso realizará durante el período de clases, además de los interrogatorios orales, dos comprobaciones escritas, las cuales, debidamente calificadas, se archivarán en el legajo del alumno.

f) Establecer que el promedio necesario para aprobar el curso en condiciones de promoción directa no deberá ser inferior a siete (7) puntos. 

g) En caso de que el promedio sea inferior a siete (7) puntos y con la asistencia de 75% los alumnos mantendrán su condición de regular”.

Con examen final
· “ Son  requisitos para la aprobación del curso:
Para rendir el examen final en calidad de regular se requerirá haber aprobado los Trabajos Prácticos.  Dicha aprobación exigirá tener una asistencia mínima al 75% de las clases prácticas y haber obtenido un promedio mínimo de 4 puntos (aprobado) en los exámenes parciales. A tal efecto, la inasistencia a cualquiera de los exámenes parciales será computada como 0 (cero). Quienes no hayan rendido en término un examen parcial por motivos justificados, podrán solicitar su recuperación dentro de los cinco días hábiles siguientes a la realización del mismo, mediante la presentación de una nota en el Departamento de Profesores que justifique la ausencia.  La cátedra respectiva fijará el día y hora para la realización del parcial complementario el cual deberá tener lugar en un lapso de no más de doce (12) días.
Los alumnos cuya nota promedio de exámenes parciales no alcance la calificación de aprobado (cuatro puntos), deberán volver a inscribirse en la asignatura o rendir examen de la misma en calidad de libres. Este examen constará de dos partes: una prueba escrita eliminatoria y otra oral.  La prueba escrita versará sobre temas del programa teórico y/o práctico y los alumnos podrán disponer de hasta dos horas para su desarrollo.  Quienes la aprueben rendirán el examen oral, en el que podrán ser interrogados sobre cualquier punto del programa aprobado y serán calificados con la nota única correspondiente a esta última prueba. Los que no rindan la prueba oral u obtengan en la misma menos de cuatro serán calificados con la nota de insuficiente.”
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