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a. Fundamentación y descripción
El programa que presentamos reconoce la relevancia de los desarrollos construidos en el marco de la tecnología educativa como campo de estudio, pero también los sesgos de origen en sus análisis y desarrollos en el siglo XX. En este sentido, busca ofrecer una mirada crítica que permita desarticularlos a la vez que plantear un debate sobre la educación y las tecnologías en los escenarios contemporáneos a través del cual las/os estudiantes se formen para comprender crítica y profundamente la agenda actual, para desarrollarse como profesionales del campo y actuando en ámbitos, organizaciones y niveles múltiples y para construir intervenciones críticas y conocimiento original. Ello requiere poner en juego marcos disciplinares y enfoques diversos, que van más allá de la tecnología educativa, e integran los políticos y económicos, epistemológicos, pedagógicos y didácticos, socio culturales, comunicacionales y psicológicos, entre otros.
A su vez, la materia ofrece una búsqueda analítica y creativa en el marco de las perspectivas actuales en el campo de la tecnología educativa, atravesadas por múltiples dimensiones. A la vez que identificamos las tradiciones, las prácticas ejemplares y las tendencias buscamos profundizar los debates, la comprensión de las posibilidades y los límites de las tecnologías en la educación, en las instituciones escolares, en las clases y más allá de ellas. Las oportunidades reconocidas se plasman como intervenciones que problematizan la realidad y la alteran desde una perspectiva de diseño, creación y reconstrucción crítica. 
b. Objetivos de la materia:
· Favorecer la comprensión de los debates epistemológicos, políticos, sociales y culturales sobre la educación y las tecnologías desde perspectivas contemporáneas que incluyen la reconstrucción histórica de la tecnología educativa como campo y sus múltiples articulaciones con otras disciplinas. 
· Promover la interpretación crítica de las tendencias sociales y culturales y sus objetos paradigmáticos que interpelan las instituciones y las prácticas educativas para favorecer su rediseño de modo tal que, en contextos de expulsión estructural, garanticen derechos y promuevan la inclusión. 
· Profundizar las expresiones colectivas, como tema que atraviesa de manera sustantiva los debates actuales en materia de educación y tecnologías y como expresión de nuestra preocupación por la construcción de movimiento en red como forma de acción política.
c. Contenidos organizados en unidades temáticas:
Unidad 1. Proyecciones – Escenarios de futuro
Metáforas para el análisis de las tecnologías y la educación en perspectiva. La era de la invención y la creación en las prácticas de la enseñanza. El re-diseño de las organizaciones y las condiciones institucionales como camino para sostener prácticas reinventadas. Educación, tecnología y esperanza. 

Unidad 2. Movimientos – Vanguardias colectivas en tiempo presente
· La humanidad aumentada. Expulsión estructural y nuevas formas de ciudadanía. Videoactivismo y movimientos sociales. Acción política y autoría colectiva. 

· Instituciones interpeladas. Las prácticas de la enseñanza universitarias en la agenda del debate. Hibridación de modalidades, combinación de aplicaciones y alteración de formas. La tensión local-global. El conocimiento en red y la construcción de una didáctica en vivo como proyecto colectivo. El co-diseño como alternativa.

· Instituciones interpeladas. Las prácticas de la enseñanza en la escuela re-diseñadas en escenarios de alta disposición tecnológica, compresión de tiempo y espacio y cambio institucional. La cultura maker y las redes que sostienen el cambio y los “líderes del medio”. 

· Instituciones interpeladas. La formación docente como ámbito de incubación. Escritura en colaboración y video exploración. Creación y viralización de ideas innovadoras. Los “creadores” en espacios rediseñados. Entornos para la producción en colaboración, co-autoría y el trabajo profesional interpelado.

· Objetos contemporáneos. Juegos y video juegos. Entornos inmersivos y cognición distribuida. Las comunidades de fans y las de desarrolladores. Diseño de juegos, prototipos y programación de aplicaciones. Juegos en red, videojuegos serios y triunfos épicos. La cultura hacker y el meta-gaming.

· Objetos contemporáneos. Narrativas de la ficción cinematográfica y televisiva. Formas alteradas y realidades inmersivas. El camino del héroe y las comunidades que intervienen narrativas. La inteligencia colectiva y el deseo de saber. 

· Objetos contemporáneos. Los museos como experiencias transformadoras. Museos memoriales y museos de diseño: tensiones entre memoria y futuro. La disrupción desde los colectivos: manifiestos, happenings y arte performático. La alteración del tiempo, la forma y el espacio. 

· Creaciones disruptivas. Enseñar en la calle. La resignificación del espacio público y la clase afuera del aula. Inserciones sociales y articulaciones funcionales. Construir con otras/os. Estudiantes que crean y transforman en el marco de las prácticas de la enseñanza. Volver a pensar la evaluación.

· Creaciones disruptivas. Diseñar tecnología. Del aprendizaje de los lenguajes de programación y las visiones edutópicas al debate sobre las ciencias de la computación en el curriculum. El pensamiento de diseño y la creación colectiva de tecnología. Media labs, hackatons y clubes de ideas.

· Creaciones disruptivas. Construir teoría. La construcción colectiva de conocimiento desde una perspectiva investigativa. Preguntas originales y construcción de categorías teóricas en red. El desafío de la experimentalidad. Evaluación e investigación de diseño.

Unidad 3. Rememoraciones – Enseñanzas memorables
Las configuraciones didácticas y los maestros memorables. La narrativa en la enseñanza y la investigación.  Diseños de autor, enseñanza y huellas. El meta-análisis de la clase. Recreaciones didácticas en el desarrollo y el análisis de propuestas y proyectos de tecnología educativa. 

Unidad 4. Reconstrucciones – Educación y tecnologías. Campos y políticas
La pedagogía, la política educativa, la didáctica y la tecnología educativa: debates históricos y epistemológicos. La tecnología educativa reinventada en el marco de la era de la información y las políticas de inclusión digital como derecho humano. Perspectivas mundiales, iniciativas regionales y programas nacionales, provinciales y municipales. Modelos recurrentes, abordajes epistemológicos y tendencias culturales.  

d. Bibliografía, filmografía y/o discografía obligatoria, complementaria y fuentes, si correspondiera: 
Unidad 1
Bibliografía obligatoria
· Sadin, W. (2017) La humanidad aumentada. La administración digital del mundo. Buenos Aires: Caja Negra.
· Sadin, W. (2018) La siliconización del mundo. Buenos Aires: Caja Negra.
· Sassen, S. (2015) Expulsiones. Brutalidad y complejidad en la economía global. Buenos Aires: Katz Editores.
Unidad 2
Bibliografía obligatoria
· Brynjolfsson, E. y McAfee, A. (2016) La segunda era de las máquinas: trabajo, progreso y prosperidad en una época de brillantes tecnologías. Buenos Aires: Temas.
· Cobo, C. (2016) La innovación pendiente. Reflexiones (y provocaciones) sobre educación, tecnología y conocimiento. Montevideo: Penguin Random House.
· Lion, C. (2017) “Tecnologías y aprendizajes: claves para repensar la escuela. En: N. Montes. Comp. Educación y TIC. De las políticas a las aulas. Buenos Aires: Eudeba. 
· Serres, M. (2013) Pulgarcita. Buenos Aires: Fondo de Cultura Económica.
· Scolari, C. (2018). Las leyes de la interfaz. Barcelona: Gedisa. 
· Sierra, F. y Montero, D. (2015) Eds. Videoactivismo y movimientos sociales. Teoría y praxis de las multitudes conectadas. Barcelona: Gedisa.
· Van Dijck, J.  (2016) La cultura de la conectividad. Una historia de las redes sociales. Buenos Aires: Siglo XXI. 
Unidad 3
Bibliografía obligatoria
· Litwin, E. (2008) El oficio de enseñar. Buenos Aires: Paidós.
Unidad 4
Bibliografía obligatoria
· Morin, E. (2016) Enseñar a vivir. Manifiesto para cambiar la educación. Barcelona: Paidós.
· Maggio, M. (2018) Reinventar la clase en la universidad. Buenos Aires: Paidós.
Bibliografía complementaria Unidades 1 a 4
Benhamou, F. (2015). El libro en la era digital. Papel, pantallas y otras derivas. Buenos Aires, Paidós.
Buckingham, D.  (2008) Más allá de la tecnología. Buenos aires: Manantial.
Buckingham, D. (2013) La infancia materialista. Crecer en la cultura consumista. Madrid: Morata.
Burbules, N. y Callister, T. (2001) Educación: riesgos y promesas de las nuevas tecnologías. Barcelona: Granica.
Castells, M. (1997) La era de la información. Tomo I. Madrid: Alianza Editorial.
Castells, M. (2001) La galaxia Internet. Madrid: Plaza y Janés.
Castells, M. (2009) Comunicación y poder. Madrid: Alianza Editorial
Cuban, L. (2001) Oversold & underused. Computer in the classroom. Cambridge & London: Harvard University Press.
de Pablo Pons, J. (2009) Tecnología educativa, la formación del profesorado en la era de Internet. Coord. Málaga: Ediciones Aljibe.
Gardner, H; Davis, K. (2014). La generación APP. Cómo los jóvenes gestionan su identidad, su privacidad y su imaginación en el mundo digital. Barcelona: Paidós.
Jenkins, H. (2009) Fans, blogueros y videojuegos. La cultura de la colaboración. Barcelona: Paidós.
Ierardo, E. (2018) Sociedad pantalla. Black Mirror y la tecnodependencia. Buenos Aires: Ediciones Continente.
Kap, M. (2014) Conmovidos por las tecnologías. Pensar las prácticas desde la subjetividad docente. Buenos Aires: Prometeo.
Lévy, P. (2004) Inteligencia colectiva: por una antropología del ciberespacio. Washington D.C.: Organización Panamericana de la Salud. Versión original: Lévy, P. (1990) Les Technologies de l'intelligence; l'Avenir de la pensée à l'ère informatique. París: La Découverte.
Lion, C. (2006) Imaginar con tecnologías Relaciones entre tecnología y conocimiento. Buenos Aires: Editorial Stella. Ediciones La Crujía.
Lion, C. (2012) “Pensar en red. Metáforas y escenarios”. En: Scialabba, A. y Narodowski, M. ¿Cómo serán? El futuro de la escuela y las nuevas tecnologías. Buenos Aires: Prometeo. 
Litwin E. (2005) Comp. Las nuevas tecnologías en tiempos de Internet. Buenos Aires: Amorrortu.
Litwin, E. (1995) Comp. Tecnología Educativa. Buenos Aires: Editorial Paidós.
Litwin, E. (1997) Coord.  Enseñanza y tecnología en las aulas para el nuevo siglo. Buenos Aires: El Ateneo.
Litwin, E. Maggio; M. y Lipsman, M. Comp. (2005) Tecnologías en las aulas: casos para el análisis. Buenos Aires: Amorrortu. 
Maggio, M. (2012). Enriquecer la enseñanza. Los ambientes con alta disposición tecnológica como oportunidad. Buenos Aires: Paidós.
Maggio, M. (2012b) “Entre la inclusión digital y la recreación de la enseñanza: el modelo 1 a 1 en Argentina”. En: Revista Campus Virtuales. Monográfico sobre Las políticas iberoamericanas TIC para la Escuela. Miradas desde las dos orillas. 
Maggio, M.; Lion, C.; Perosi, V.; Jacubovich, J. y Pinto, L. (2016) Coords., #tecnoedu2016. Enseñanza universitaria en movimiento. Buenos Aires: s/ed. Disponible en: www.movimientotecnoedu.com/tecnoedu.pdf.
Maggio, M.; Lion, C. y Perosi, M.V. (2014) “Las prácticas de la enseñanza recreadas en los escenarios de alta disposición tecnológica”. En Revista Polifonías. Universidad Nacional de Luján. Año III - Nº 5. Septiembre – Octubre. 
Mitchelstein, E. y Boczkowski, P. (2017) Titulares, hashtags y videojuegos : la comunicación en la era digital. Comps. Buenos Aires: Manantial. 
Fuentes/sitios de interés
A lo largo de la materia se analizarán casos relevantes para la comprensión de los temas de la materia incluyendo interacciones en tiempo real – de modo presencial o virtual - con sus creadores o responsables. Incluimos algunos ejemplos: 

http://www.uba.ar/citep/  
http://www.uba.ar/academicos/uba21/index.php 
http://catedradatos.com.ar/ 
https://esbrina.eu/en/home/ 
http://npdl.global/ 
http://redglobal.edu.uy/language/es/inicio/ 
http://www.ceibal.edu.uy/  
http://h2020.fje.edu/es/  
https://es.wikipedia.org/wiki/ 
http://www.wikimedia.org.ar/ 
https://www.proyectonum.com/ 
http://latabacalera.net/ 
Bibliografía general
Augustowsky, G. (2008) Enseñar a mirar imágenes en la escuela. Buenos Aires; Tinta 
Bacher, S. (2016) Navegar entre culturas. Educación, comunicación y ciudadanía digital. Buenos Aires: Paidós. 
Barbier, F. y Lavenir, C.B. (1999) Historia de los medios. Buenos Aires: Colihue. 
Baricco, A. (2008) Los bárbaros. Ensayo sobre la mutación. Barcelona: Anagrama.
Bates, A. (2001) Cómo gestionar el cambio tecnológico. Barcelona: Gedisa. 
Biagini, H. (2012) La contracultura juvenil. De la emancipación a los indignados. Buenos Aires: Capital Intelectual.
Bilbao, R. y Rivas, A. (2011) Las provincias y las TIC: avances y dilemas de política educativa. (Documento de trabajo N°76) Buenos Aires: Cippec. 
Birgin, A. y Trímboli, J. Comp. Imágenes de los 90. Buenos Aires: Libros del Zorzal. 
Bruner J. (1997) La educación: puerta de la cultura. Madrid: Visor 
Carbone, G. (2004). Escuela, medios de comunicación y transposición. Buenos Aires: Miño y Dávila.
Carrión, J. (2011) Teleshakespeare. Madrid: Errata Naturae.
Cassany, D. (2012) En-línea. Leer y escribir en la red. Barcelona: Anagrama.
Castells, M. y Hall, P. (2001) Tecnópolis del mundo. La formación de los complejos industriales del siglo XXI. Madrid: Alianza. 
Cobo, S. y Hernández-Santaolalla, V. (2013) Breaking Bad. 530 gramos (de papel) para serieadictos no rehabilitados. Madrid: Errata Naturae. 
Cobo, C; Cortesi, S; Brossi, L; Doccetti, S; Lombana, A; Remolina, N; Winocur, R, y Zucchetti, A. (2018) Eds. Jóvenes, transformación digital y formas de inclusión en América Latina. Montevideo: Penguin Random House.
Cobo Romaní, C. y Pardo Kuklinski, H. (2007) Planeta 2.0.Inteligencia colectiva o medios fast food. México D.F., Barcelona: Flacso, UVIC. 
Craig, R. (2015) College disrupted: the great unbundling of higher education. Nueva York: Palgrave MacMillan.
de Alba, A. (1995) Comp. Posmodernidad y Educación. México: CESU.
de Pablos Pons, P. y Giménez Segura (1998) Nuevas tecnologías, comunicación audiovisual y educación. Barcelona: Cedecs editorial S.L.
Dedé, C. (2000) Aprendiendo con tecnología. Buenos Aires: Paidós
Dujovne, M. (1995) Entre musas y musarañas. Una visita al museo. Buenos Aires: Fondo de Cultura Económico.
Edelson, D. (2002). Design research: what we learn when we engage in design. The Journal of the Learning Sciences, 11(1), 105-121.
Eisner, E. (1998) Cognición y curriculum. Buenos Aires: Amorrortu.
Fernández Martorell, C. (2008) El aula desierta. Barcelona: Montesinos.
Freire, P. (2012) Pedagogía del oprimido. Buenos Aires: Siglo XXI.
Fuenzalida, V. (2002) Televisión abierta. Buenos Aires: Grupo Editorial Norma.
Fullan, M. (2013) Stratosphere. Integrating Tecchnology, Pedagogy, and Change Knowledge. Ontario: Pearson. 
García Canclini, N. (2014) El mundo como lugar extraño. Barcelona: Gedisa.
García Canclini, N.; Cruces, F. y Urteaga Castro Pozo, M. (Coords.) (2012) Jóvenes, culturas urbanas y redes digitales. Madrid, Barcelona: Fundación Telefónica, Ariel.
Gardner, H. (2008) Las cinco mentes del futuro. Barcelona: Paidós. 
Gee, J. P. (2013) The Anti-Education Era: Creating Smarter Students through Digital Learning. New York: Palgrave Macmillan
Gewerc Barujel, A. Coord. (2009) Políticas, prácticas e investigación en tecnología educativa.  Barcelona Octaedro.
Goldín, Daniel; Kriscautzky, Marina y Perelman, Flora (2012). Coordinadores. Las TIC en la escuela, nuevas herramientas para viejos y nuevos problemas. Ciudad de México: Océano.
Groys, B. (2014) Volverse público. Las transformaciones del arte en el ágora contemporánea. Buenos Aires: Caja Negra,
Han, Byung-Chul (2012) La sociedad del cansancio. Barcelona: Herder.
Harasim, L. y otros (2000) Redes de aprendizaje. Barcelona: Gedisa. 
Hargreaves, A. y Fullan, M. (2012) Professional capital. Transforming teaching in every school. Nueva York: Teachers College.
Harvey, D. (1990) La condición de la posmodernidad. Buenos Aires: Amorrortu.
Ierardo, E. (2018) Sociedad pantalla. Black Mirror y la tecnodependencia. Buenos Aires: Ediciones Continente.
Jackson, P. (1999) Enseñanzas implícitas. Buenos Aires: Amorrortu. 
Jackson, P. (2002) Práctica de la enseñanza. Buenos Aires: Amorrortu. 
Lacasa, P. (2011). Los videojuegos. Aprender en mundos reales y virtuales. Madrid: Morata.
Landow, G. (2009) Hipertexto 3.0. Barcelona: Paidós Comunicación.
Lankshear, C. y Knobel, M. (2010). Nuevos alfabetismos. Su práctica cotidiana y el aprendizaje en el aula. Madrid: Ediciones Morata.
Latorre, M.; Lion, C; Maggio, M.; Masnatta, M.; Penacca, L.; Perosi, M.; Pinto, L. y Sarlé, P. (2012). Creaciones, experiencias y horizontes inspiradores. La trama de Conectar Igualdad. Buenos Aires: Educ.ar S.E, Ministerio de Educación de la Nación
Lee, A.; So, C. (2014). Alfabetización mediática y alfabetización informacional: similitudes y diferencias. En: Revista Comunicar. España. 42. Volumen 21.
Libedinsky, M. (2016) La innovación educativa en la era digital. Buenos Aires: Paidós.
Litwin, E. (1997) Las configuraciones didácticas. Una nueva agenda para la enseñanza superior. Buenos Aires: Paidós.
Livingstone, S. y Sefton-Green, J. (2016) “YouTube in the class. Parenting for a digital future”, LSE blog, 26 de septiembre. Disponible en: http://blogs.lse.ac.uk/parenting4digitalfuture/2016/09/26/youtube-in-the-class/ 
Lugo, M.T. y otros. (2014) Coord. Informe sobre tendencias sociales y educativas en América Latina 2014 políticas TIC en los sistemas educativos de América Latina. Buenos Aires: IIPE UNESCO y SITEAL OEI. 
Manso, M.; Pérez, P.; Libedinsky, M. Light, D. y Garzón, M. (2011) Las TIC en las aulas. Experiencias latinoamericanas. Buenos Aires: Paidós.
Martín Barbero, J. (2002) La educación desde la comunicación. Buenos Aires: Grupo Editorial Norma.
McAfee, A.; y Brynjolfsson, E. (2014) The Second Machine Age: Work, Progress, and Prosperity in a Time of Brilliant Technologies. New York: W. W. Norton & Company Inc.
McEwan, H. y Egan, K. (1998) La narrativa en la enseñanza, el aprendizaje y la investigación. Buenos Aires: Amorrortu.
McGonigal, J. (2011) Reality is broken: why games make us better and how they can change the world. Nueva York: Penguin Books.
Meirieu, P. (2001) La opción de educar. Barcelona: Octaedro. 
Moravec, J. W. (2013). Editor. Knowmad Society. Minneapolis: Education Futures. http://www.knowmadsociety.com/ 
Morin, E. (2001) Los siete saberes necesarios para la educación del futuro. Buenos Aires: Nueva Visión.
Morin, E. y otros. (2003) Educar en la era planetaria. Barcelona: Gedisa.
Munby, S. y Fullan, M. (2016) “De adentro para afuera y de abajo para arriba: cómo el liderazgo desde el medio tiene el poder de transformar los sistemas educativos”. Fundación Ceibal: Uruguay. Traducción del documento de base escrito por Michael Fullan y Steve Munby para el Diálogo Global realizado en febrero de 2016 a través de una videoconferencia. Traducción realizada por Fiorella Gago y Andrés Peri. 
Muraro, S. (2005) Una introducción a la informática en el aula. Buenos Aires: Fondo de Cultura Económica.
Nunberg, G. (1998) El futuro del libro. Barcelona: Paidós. 
Orozco Gómez, G. (2002) Recepción y mediaciones. Buenos Aires: Grupo Editorial Norma.
Perkins, D. (1995) La escuela inteligente. Madrid: Gedisa.
Perkins, D. (2010) El aprendizaje pleno. Buenos Aires: Paidós.
Petit, M. (2011) Nuevos acercamientos a los jóvenes y la lectura. Fondo de Cultura Económica. México.
Piscitelli, A. (2011). El paréntesis de Gutenberg. Buenos Aires: Santillana.
Piscitelli, A. y otros (2010) El proyecto Facebook y la posuniversidad. Buenos Aires: Ariel.
Pons, J.; Moreira, M. y otros (coords.) (2010) Políticas educativas y buenas prácticas. Barcelona: Paidós.
Popkewitz, T. (2009) El cosmopolitismo y la era de la reforma escolar. Madrid: Morata.
Porta, L.; Jonathan, A.; Bazán, S. (2017) “La práctica docente en los profesores memorables. Reflexividad, narrativa y sentidos vitales”. Diálogos Pedagógicos. Año XV, Nº 30, octubre.
Recalcati, M. (2016). La hora de clase. Por una erótica de la enseñanza. Barcelona: Anagrama.
Rheingold, H. (2001) Multitudes inteligentes. La próxima revolución social. Barcelona: Gedisa.
Rose, F. (2011) The Art of Immersion: How the Digital Generation Is Remaking Hollywood, Madison Avenue, and the Way We Tell Stories. Nueva York: W. W. Norton & Company.
Sacristán, A. (2014) Sociedad del Conocimiento, Tecnología y Educación. Madrid: Morata. 
Salomon, G. (2001) Comp. Cogniciones distribuidas. Consideraciones psicológicas y educativas. Buenos Aires: Amorrortu.
Sancho Gil, J. Comp. (2006) Tecnologías para transformar la educación. Madrid: Universidad Internacional de Andalucía/Akal.  
Sancho Gil, J. y Padilla Petry, P. (2016). “Promoting digital competence in secondary education: Are schools there? Insights from a case study”. Journal of New Approaches in Educational Research, Alicante, Enero. Recuperado de http://naerjournal.ua.es/article/view/v5n1-9  
Sancho, J. (1994) Comp. Para una tecnología educativa. Barcelona: Horsori.
Sarason, S. (2002) La enseñanza como arte de la representación. Buenos Aires: Amorrortu.
Sennet, R. (2008) El artesano. Barcelona: Anagrama.
Sennet, R. (2012) Juntos. Rituales, placeres y política de cooperación. Barcelona: Anagrama.
Serbin Pittinsky M. Comp. (2006) La Universidad conectada. Málaga: Ediciones Aljibe. Enseñanza abierta de Andalucía.   
Slee, R. (2012) La escuela extraordinaria. Exclusión, escolarización y educación inclusiva. Madrid: Morata.
Steinberg, S. y Kincheloe, J. L. (2000) Cultura infantil y multinacionales. Madrid: Morata. 
Tapscott, D. (2009) Grown up digital. New York: McGraw Hill.
Tedesco, J. (2012) Educación y justicia social en América Latina. Buenos Aires: Fondo de Cultura Económica.
Thornburg, D. (2015) From the Campfire to the Holodeck: Creating Engaging and Powerful 21st Century Learning Environments. Nueva York: John-Wiley-Sons-Inc.
Tiffin, J. (1997) En busca de la clase virtual. Barcelona: Paidós. 
Torp, L. y Sage, S. (1999) El aprendizaje basado en problemas. Buenos Aires: Amorrortu.
Wasserman, S. (1999) El estudio de casos como método de enseñanza. Buenos Aires: Amorrortu. 
Wenger, E. (2001). Comunidades de práctica: aprendizaje, significado e identidad. Buenos Aires: Paidós.
Wolf, M. (1987) La investigación de comunicación de masas. Barcelona: Paidós.
Wolton, D. (2007) Pensar la comunicación. Buenos aires: Prometeo.
Wolton, D (2000) Internet ¿y después? Barcelona: Gedisa.
Woods, P. (1998) Investigar el arte de la enseñanza. Barcelona: Paidós.
e. Organización del dictado de la materia: carga horaria y distribución entre modalidades de clase (teóricos, teórico-prácticos, trabajos prácticos, talleres u otras), carácter de las actividades para las distintas modalidades de clase planificadas: 
La materia ofrece una propuesta de práctica recreada buscando superar los sesgos de la didáctica clásica que deconstruye teóricamente. Esta propuesta, de carácter “experimental”, se construye a partir de movimientos de tendencia, se documenta y se reconstruye teóricamente en la esfera de lo público en un ejercicio que trabaja sobre la coherencia en el hacer de lo que se sostiene teóricamente. Una expresión de esta búsqueda son la página https://www.facebook.com/tecnoeduUBA/ y el usuario @TecnoEdu en Instagram cuyas publicaciones están integradas con el campus de la facultad y otros servicios de redes sociales. Esta documentación y reconstrucción conceptual permanente de la experiencia de la cursada, alimentan el trabajo mismo de cada encuentro, ofreciendo así un carácter dinámico, emergente y colaborativo de la propuesta didáctica. 
Desde una perspectiva temática se profundizan tópicos generadores desde abordajes inmersivos y multicorales, en los que intervienen especialistas de distintas áreas y organizaciones. Las construcciones centrales vinculadas al oficio se realizan a partir de intervenciones en instituciones reales y trabajando con sus actores lo que lleva a que una parte sustantiva de las actividades de la materia tengan lugar afuera del aula. Las producciones son de carácter colectivo y se realizan explorando formatos contemporáneos con especial referencia a la escritura colaborativa.  
Por lo anterior desde el año 2016 se llevan adelante propuestas que más allá de la asignación formal de docentes y aulas a prácticos y teóricos son sostenidas por el equipo en su conjunto, incluyendo adscriptas/os. Se trata de inmersiones (Rose, 2001) que articulan práctica y teoría en momentos sucesivos e integran momentos de producción grupal y/o colectiva y rediseñan el espacio incluyendo el ámbito de la facultad más allá del aula y el afuera ya que parte de la materia transcurre también en espacios de otras organizaciones educativas y culturales. La propuesta integra el trabajo en una serie de plataformas y redes dando lugar a interacciones continuas a lo largo de la semana. Estas propuestas se enmarcan en lo que hemos denominado “didáctica en vivo” (Maggio, 2018), son documentadas con el propósito de construir nuevas categorías interpretativas (Maggio y otras, 2017).
Las evaluaciones constituyen un componente solidario de la misma aproximación pedagógica razón por la cual configuran ellas mismas objetos rediseñados.
Se proporcionan, además de la bibliografía, artículos de revistas de la especialidad, actas de congresos y otros materiales de análisis como películas, audios, videos y novelas con el objeto de expandir los diferentes temas en el transcurso del cursado de la materia.

Total de horas semanales: 6

Total de horas cuatrimestrales: 96

f. Organización de la evaluación: régimen de promoción y formas y criterios de evaluación a utilizar. 
PD – PROMOCIÓN DIRECTA: 
Cumplir con los siguientes requisitos:
i. asistir al 80% de cada instancia que constituya la cursada (considerando clases teóricas, prácticas, teórico-prácticas u otras dictadas por los/as profesores/as y/o auxiliares docentes); 
ii. aprobar 3 (tres) instancias de evaluación parcial con un promedio mínimo de 7 (siete) puntos, sin registrar aplazos en ningún examen parcial.
Los/as estudiantes que no hayan satisfecho los requisitos para la PROMOCIÓN DIRECTA, pero que hayan cumplido con lo establecido para EXAMEN FINAL, podrán presentarse como estudiantes regulares en la mesa general de exámenes finales.
Se dispondrá de UN (1) RECUPERATORIO para aquellos/as estudiantes que:
- hayan estado ausentes en una o más instancias de examen parcial; 
- hayan desaprobado una instancia de examen parcial.
La desaprobación de más de una instancia de parcial constituye la pérdida de la regularidad y el/la estudiante deberá volver a cursar la materia. 
Cumplido el recuperatorio, de no obtener una calificación de aprobado (mínimo de 4 puntos), el/la estudiante deberá volver a inscribirse en la asignatura o rendir examen en calidad de libre. La nota del recuperatorio reemplaza a la nota del parcial original desaprobado o no rendido.
La corrección de las evaluaciones y trabajos prácticos escritos deberá efectuarse y ser puesta a disposición del/la estudiante en un plazo máximo de 3 (tres) semanas a partir de su realización o entrega. El examen será devuelto al/la estudiante con la corrección y calificación correspondientes, en tinta sin enmiendas ni tachaduras, y firma del/la docente. El/la estudiante deberá conservarlo en su poder hasta que la materia haya sido aprobada y conste en el Certificado Analítico.
EF – EXAMEN FINAL: 
Cumplir con los siguientes requisitos:
i. asistir al 75% de las clases de trabajos prácticos o equivalentes;
ii. aprobar 2 (dos) instancias de evaluación parcial (o sus respectivos recuperatorios) con un mínimo de 4 (cuatro) puntos en cada instancia.
Quienes no alcancen las condiciones establecidas para el régimen con EXAMEN FINAL deberán reinscribirse u optar por rendir la materia en calidad de libre.
Aprobación de un EXAMEN FINAL con una nota mínima de 4 (cuatro) puntos.
El primer llamado de los turnos de julio y diciembre no estará disponible para los estudiantes que regularizan la cursada en el cuatrimestre inmediato anterior a los mismos. 
VIGENCIA DE LA REGULARIDAD: 
Durante la vigencia de la regularidad de la cursada de una materia, el/la estudiante podrá presentarse a examen final en 3 (tres) mesas examinadoras en 3 (tres) turnos alternativos no necesariamente consecutivos. Si no alcanzara la promoción en ninguna de ellas deberá volver a inscribirse y cursar la asignatura o rendirla en calidad de libre. En la tercera presentación el/la estudiante podrá optar por la prueba escrita u oral.
A los fines de la instancia de EXAMEN FINAL, la vigencia de la regularidad de la materia será de 4 (cuatro) años. Cumplido este plazo el/la estudiante deberá volver a inscribirse para cursar o rendir en condición de libre.
RÉGIMEN TRANSITORIO DE ASISTENCIA, REGULARIDAD Y MODALIDADES DE EVALUACIÓN DE MATERIAS: Quedan exceptuados/as de las condiciones para la Promoción Directa o con Examen Final los/as estudiantes que se encuentren cursando bajo el Régimen Transitorio de Asistencia, Regularidad y Modalidades de Evaluación de Materias (RTARMEM) aprobado por Res. (CD) Nº 1117/10.
Firma         
Mariana Maggio
Profesora Adjunta


