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OBJETIVOS

· Comprender el campo de la sociología de la educación desde los problemas que lo constituyen con sus tensiones y disputas.

· Analizar las condiciones y dinámicas de la producción y reproducción de la desigualdad social y educativa y las posibilidades de resistencia.

· Interpretar los principales paradigmas y tradiciones de la investigación en Sociología de la Educación desde una perspectiva de largo alcance. 

· Promover la apropiación crítica y recreación de herramientas conceptuales que favorezcan la construcción de alternativas analíticas y prácticas frente a los problemas socioeducativos del presente.

· Construir junto con los/as estudiantes herramientas teóricas y prácticas para comprender los mecanismos sociológicos de naturalización que operan sobre las formas cotidianas de ver, decir y actuar sobre el mundo educativo.

· Constituir al espacio del aula universitario en una instancia de conocimiento compartido y producción colectiva.

· Acompañar a los/as estudiantes para que construyan con autonomía un pensamiento relacional acerca de la realidad socioeducativa.

.
ORGANIZACIÓN ACADÉMICA DE LA MATERIA
· Clases teóricas

· Clases de trabajos prácticos

· Opción de promoción directa

RÉGIMEN DE REGULARIDAD
Con régimen de promoción directa, cuyos requisitos son:
· Haber asistido al 80% de las clases. La cátedra llevará un registro de asistencia que se archivará.

· Haber aprobado las dos evaluaciones escritas que se exigen.

· Haber obtenido un promedio de aprobado en los interrogatorios y coloquios que el profesor haya llevado a cabo en clases u ocasiones especiales que fijará al efecto.

· Haber aprobado los trabajos prácticos, monografías, informes, etc que haya fijado cada cátedra.

· El profesor a cargo del curso realizará durante el período de clases, además de los interrogatorios orales, dos comprobaciones escritas, las cuales, debidamente calificadas, se archivarán en el legajo del alumno.

· Establecer que el promedio necesario para aprobar el curso en condiciones de promoción directa no deberá ser inferior a siete (7) puntos. 

· En caso de que el promedio sea inferior a siete (7) puntos y con la asistencia de 75% los alumnos mantendrán su condición de regular.

· Todo alumno que no cumpla con las exigencias establecidas quedara en condición de alumno libre.
Con examen final, cuyos requisitos son:
· Para rendir el examen final en calidad de regular se requerirá haber aprobado los Trabajos Prácticos.  Dicha aprobación exigirá tener una asistencia mínima al 75% de las clases prácticas y haber obtenido un promedio mínimo de 4 puntos (aprobado) en los exámenes parciales. A tal efecto, la inasistencia a cualquiera de los exámenes parciales será computada como 0 (cero). Quienes no hayan rendido en término un examen parcial por motivos justificados, podrán solicitar su recuperación dentro de los cinco días hábiles siguientes a la realización del mismo, mediante la presentación de una nota en el Departamento de Profesores que justifique la ausencia. La cátedra respectiva fijará el día y hora para la realización del parcial complementario el cual deberá tener lugar en un lapso de no más de doce (12) días. 

· Los alumnos cuya nota promedio de exámenes parciales no alcance la calificación de aprobado (cuatro puntos), deberán volver a inscribirse en la asignatura o rendir examen de la misma en calidad de libres. Este examen constará de dos partes: una prueba escrita eliminatoria y otra oral.  La prueba escrita versará sobre temas del programa teórico y/o práctico y los alumnos podrán disponer de hasta dos horas para su desarrollo.  Quienes la aprueben rendirán el examen oral, en el que podrán ser interrogados sobre cualquier punto del programa aprobado y serán calificados con la nota única correspondiente a esta última prueba. Los que no rindan la prueba oral u obtengan en la misma menos de cuatro serán calificados con la nota de insuficiente.

FORMAS DE EVALUACIÓN 
La modalidad de evaluación prevé diversas instancias de producción escrita y oral, individual y-o grupal, tanto para el régimen de promoción directa como para el de examen final. Para la opción de promoción directa se espera que las y los estudiantes produzcan además un trabajo de carácter integrador. 
CONTENIDOS
Para la elaboración del presente programa se han definido dimensiones y/o ejes temáticos sobre los cuales abordar la disciplina. El programa propuesto está estructurado en cuatro unidades complementarias y articuladas en relación con las contribuciones de la Sociología de la Educación. La dinámica del curso y los intereses compartidos establecerán la secuencia definitiva. 

Se considera como propósito central de la materia articular ejes de discusión respecto de los desafíos que se le han planteado históricamente y en la actualidad al campo de la producción teórica y de investigación de la Sociología de la Educación; en particular a aquellos referidos al problema de la producción y reproducción de la sociedad y a la contribución específica de la educación a esta cuestión. 
Partimos de premisa que los problemas construidos por la disciplina, desde distintos y confrontados paradigmas, escuelas y tradiciones de investigación, deben situarse en determinados contextos sociohistóricos de producción. Los enfoques constituyen respuestas teóricas a problemas que se legitiman como discursos hegemónicos o contra-hegemónicos en el campo académico, como así también, en los espacios sociales en los que circulan. 
Entendemos a la teoría como herramienta para la transformación y, en este sentido, conocer la realidad educativa de un modo sistemático nos permite interpretar sus condiciones y también sus límites. Esos mismos límites pueden convertirse en condiciones de posibilidad para la transformación social y educativa desde posiciones críticas que no conciben al orden social como un orden natural sino básicamente como un orden injusto. 
La perspectiva sociohistórica contribuye a desnaturalizar el orden social y educativo al introducir el elemento de lucha en la comprensión de la dinámica cambiante de la que participan actores -individuos y grupos- en el marco de las relaciones de poder que se manifiestan en el ámbito del Estado y la Sociedad. El análisis de las génesis y la lógica de funcionamiento de las instituciones y las prácticas educativas es un recurso inevitable para su transformación. 

Adscribimos a la definición de sociedad como un orden histórico y socialmente construido y constitutivamente conflictivo y consideramos que lo educativo es una dimensión específica de este proceso social de producción y reproducción de modelos societales concretos. Vivimos en sociedades atravesadas por profundos cambios socioeconómicos, sociopolíticos y socioculturales. Recurrir a una perspectiva histórica y situada, resulta una opción válida para poder interpretar en sentido democratizador al papel de la escuela y su relación con la sociedad. Éste constituye nuestro desafío de trabajo como equipo de cátedra. 
Unidad 1. La mirada socioeducativa crítica
Teoría social y educación. La sociología de la educación como ciencia que incomoda. Conocimiento, educación y poder. Los clásicos y la educación. El campo de la investigación en sociología de la educación en perspectiva sociohistórica, sociopolítica, sociocultural y en prospectiva. Relaciones entre Estado y educación. Educación, escuela y desigualdad social.

Bibliografía Obligatoria:

ALVAREZ-URÍA, F. (2007). Karl Marx, Max Weber y Emile Durkheim. Sociología de la Educación. Textos e intervenciones de los sociólogos clásicos. Morata: Madrid. (Selección)
ALVAREZ URIA, F. y VARELA, J. (2009). “La escuela y sus funciones sociales”. En ALVAREZ URIA, F. y VARELA, J. Sociología de las Instituciones. Bases sociales y Culturales de la conducta. Morata: Madrid. 

APPLE, M. (2015). Conocimiento, Poder y Educación: Sobre Ser Un Académico/Activista. En Revista Entramados - Educación y Sociedad.
BOURDIEU, P. (1999). La miseria del mundo. Fondo de Cultura Económica: Buenos Aires. (Selección).

BOURDIEU, P. (2000). “Entrevista con Pierre Bourdieu: La sociología ¿es una ciencia?”. En La Recherche No 331, Mayo de 2000. (Traducción: Dr. Manuel Antonio Baeza R. concepción, Diciembre de 2000). Disponible en: http://www.antroposmoderno.com/antro-articulo.php?id_articulo=123 

GRAMSCI, A. (1919). “El problema de la escuela”. L’Ordine Nuovo , I, 7, 27 junio 1919. Disponible en: https://app.box.com/s/m4y8wben26sety01qb1i
LLOMOVATTE, S. y KAPLAN, C. V. (2005) “Revisión del debate acerca de la desigualdad educativa en la sociología de la educación: la reemergencia del determinismo biológico”. En Desigualdad educativa. La naturaleza como pretexto. Noveduc: Buenos Aires.
KARABEL, J. y HALSEY, H. (1976). “La investigación educativa: una revisión e interpretación”. En KARABEL, J. y HALSEY, H. (Comp.) Poder e ideología en educación. Oxford University Press: Nueva York. (Selección)

PORTELLI, H. (1987). Gramsci y el bloque histórico. Siglo XXI: México. (Selección)
Unidad 2: Relaciones entre justicia social e igualdad educativa

Capitalismo y desigualdad: el papel de la educación. Los mecanismos y dinámicas de la desigualdad en el marco de las transformaciones del capitalismo. Justicia social e igualdad de oportunidades educativas. Pobreza, marginalidad y estrategias emancipatorias. La criminalización de la miseria. Capitalismo y subjetividad. Estado, trabajo y mercado. Cultura escolar y trabajo. 

Bibliografía Obligatoria:

BAUMAN, Z. (2007). Los retos de la educación en la modernidad líquida. Gedisa: Barcelona.  (Selección). 

BAUMAN, Z. (2011). Trabajo, Consumismo y nuevos pobres. Gedisa: Barcelona. (Selección) Disponible en: http://www.fcpolit.unr.edu.ar/politicasocial1/files/2015/03/Bauman-Trabajo-consumismo-y-nuevos-pobres1.pdf
CASTEL, R. (2010) El ascenso de las incertidumbres. Trabajo, protecciones, estatuto del individuo.FCE, México. (Prefacio) 
DUBET, F. (2010). Repensar la justicia social. Contra el mito de la igualdad de oportunidades. Siglo XXI: Argentina. (Selección)
DUBET, F. (2015). ¿Por qué preferimos la desigualdad? (aunque digamos lo contrario). Siglo XXI: Argentina. (Selección) 

KAPLAN, C. V. (2009). “Destinos escolares en sociedades miserables”. En TIRAMONTI, G. y MONTES, N. (Comp.). La Escuela Media en Debate. Manantial: Buenos Aires.

SENNETT, R. (2000). La corrosión del carácter. Las consecuencias personales del trabajo en el nuevo capitalismo. Anagrama: Barcelona. (Selección)

SENNETT, R. (2006). La cultura del nuevo capitalismo. Anagrama: Barcelona. (Selección)

WACQUANT, L. (2007). Los condenados de la ciudad. Gueto, periferias y Estado. Siglo XXI: Argentina.  (Selección)

WACQUANT, L. (2000). Las cárceles de la miseria. Manantial: Buenos Aires. 

Unidad 3: Desigualdad, capital cultural y educación  
Dominación simbólica y orden escolar. Dinámicas de producción y reproducción cultural. Campo, prácticas y habitus. La hipótesis del Capital Cultural. Distinción, lenguaje y poder simbólico. Origen social, trayectorias educativas y sentido de los límites. Taxonomías sociales y taxonomías académicas. El racismo de la inteligencia. La biologización de lo social. Meritocracia y desigualdad. 

Bibliografía obligatoria:

ALVAREZ URÍA, F. (1995). “Escuela y subjetividad”. En Cuadernos de Pedagogía, N° 242, España. 

BOURDIEU, P. (1988). “Los tres estados del capital cultural”. En Sociológica, UAM- Azcapotzalco, México, núm 5, pp. 11-17. (Traducción de Mónica Landesmann)

BOURDIEU, P. y PASSERON, J. C. (2003). Los herederos: Los estudiantes y la cultura. Siglo XXI: Buenos Aires. (Selección)

BOURDIEU, P. y SAINT MARTIN, M. (1998) “Las categorías del juicio profesoral”. En Propuesta Educativa, año 9, N 19, FLACSO/Novedades Educativas, Buenos Aires.
BOURDIEU, P. (1990). “El racismo de la inteligencia”. En BOURDIEU, P.  Sociología y Cultura. Grijalbo: México. 

GOFFMAN, E. (1995). Estigma. La identidad deteriorada. Amorrortu: Buenos Aires. (Selección)
KAPLAN, C. V. (2008). Talentos, dones e inteligencia. El fracaso escolar no es un destino. Ediciones Colihue: Buenos Aires. (Selección) 

WILLIS, P. (1988). Aprendiendo a trabajar: cómo los chicos de la clase obrera consiguen trabajos de la clase obrera. Akal: Barcelona. (Selección).
Unidad 4: Subjetividad, relaciones de poder y prácticas educativas
Poder y subjetividad. Dinámicas de resistencia y reproducción. Normalización. Microfísica del poder. Tecnologías del yo. Disciplina y examen. Emociones, género, y cuerpos en educación. Género, estigmatización, racismo y violencia. Convivencia y dinámicas socioeducativas de inclusión y exclusión. Los muros simbólicos.

BOURDIEU, P. (1990). La dominación masculina. En: Actes de la Recherche en Sciences Sociales, N° 84. París, septiembre. (Selección)

ELIAS, N. (2003). “Ensayo acerca de las relaciones entre establecidos y forasteros”. En REIS, Nº 104, 219-255. 

FOUCAULT, M. (1989). Vigilar y castigar. Siglo XXI: Buenos Aires. (Selección: Capítulo “Los medios del buen encauzamiento”) 

KAPLAN, C. V. (2016). “El lenguaje es una piel. Género, violencia y procesos civilizatorios.” En KAPLAN, C. V. (Editora). Género es más que una palabra. Educar sin etiquetas. Miño y Dávila: Buenos Aires.

KAPLAN, C.V. (2016): La vida en las escuelas. Esperanzas y desencantos de la convivencia escolar. Homo Sapiens: Buenos Aires. (Selección)
PECHIN, J. (2013).  “¿Cómo construye varones la escuela? Etnografía crítica sobre rituales de masculinización en la escena escolar”. En Revista iberoamericana de educación. N.º 62, pp. 181-202.
WACQUANT, L. (2004). Entre las cuerdas. Cuadernos de un aprendiz de boxeador. Siglo XXI: Argentina.  (Selección)
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