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FUNDAMENTACIÓN

La propuesta de la asignatura enfatiza en su definición cuestiones de enfoque, encuadre y desarrollo que permiten acceder al abordaje institucional de los fenómenos educativos relativos a algunas dinámicas propias de las organizaciones educativas, las prácticas docentes, los procesos de formación, las trayectorias formativas. Entendemos el espacio educativo como un campo heterogéneo de saberes y prácticas que expresan la inevitable tensión “entre” las lógicas propias de las instituciones educativas y aquellas que regulan el mundo del trabajo profesional en la singularidad de cada contexto de desempeño. 

Dos líneas de trabajo que de alguna manera organizarán los desarrollos tendrán que ver con: 

· el reconocimiento de la dimensión política institucional en dichos fenómenos y dinámicas y los significados que se construyen y desarrollan alrededor de discursos y prácticas en las organizaciones educativas como ámbitos de trabajo. 

· las cuestiones propias de la investigación e intervención en este campo, intentando interpelar el lugar de la producción de conocimiento y su potencial de intervención
.

El  marco referencial que sostiene el desarrollo de la asignatura reconoce la confluencia de planteos teóricos y enfoques derivados de diferentes disciplinas y campos que, por ende, permite confrontar hipótesis de distintos paradigmas. Por ejemplo la pedagogía institucional, la psicosociología y el análisis institucional desde el aporte de la corriente francesa y sus fundadores, la psicodinámica del trabajo y el sociopsicoanálisis considerando tanto la investigación como las experiencias de intervención desarrolladas en Francia, México y en nuestro país. También los desarrollos y contribuciones del psicoanálisis en el campo organizacional, institucional, familiar y grupal, la psicología institucional, la psicología social, la psicosociología de los grupos y las organizaciones, la filosofía política y el análisis pedagógico institucional en la línea y experiencia pionera llevada a cabo en nuestro país.  Por lo tanto la bibliografía pretende ser representativa de varios autores, desarrollos y enfoques con el objeto de entender los rasgos centrales y alcances de cada uno, los problemas y preguntas que intentaron responder.

El encuadre de trabajo que se propone se sostiene sobre algunas cuestiones centrales: marcos teóricos que articulan planteos de diferentes disciplinas y estrategias metodológicas propias del campo institucional. Desde aquí la definición del marco teórico referencial opera como un dispositivo analizador que colabora en la interpretación y reconocimiento de significados centrales del objeto de estudio. Otra cuestión tiene que ver con atender diferentes dimensiones de análisis, desde una perspectiva situacional con el aporte de la reconstrucción histórica de los fenómenos que allí se despliegan. En este punto nuestra preocupación tiene que ver con poner en cuestión cierto tipo de miradas que hacen desaparecer la tensión propia de la dinámica de las organizaciones en tanto ámbitos de expresión del hecho educativo al reducir los procesos de traducción e imbrincamiento que se despliegan en el interjuego de instituciones (universales-particulares y singulares), la dinámica propia de tramas institucionales que dan cuenta del entretejido político que sostiene los procesos de formación, los movimientos que produce el acto de trabajo al interior de las organizaciones educativas, las narrativas que se articulan en la tarea de formar a otros y formarse a si mismo, los dispositivos y las prácticas de formación en contextos de acción específicos; en síntesis, arreglos organizacionales y formatos susceptibles de ser mirados desde la especificidad que aportan los enfoques y perspectivas institucionales.

Teniendo en cuenta las trayectorias formativas de los estudiantes entendemos indispensable que los mismos se enfrenten a problemas y tensiones propias de las organizaciones educativas en las cuales discursos y prácticas permiten en algunos momentos ser entendidas como ejemplos de un accionar político. En este sentido se trata de cuestiones que los implican en su posición de estudiantes, a partir del trabajo con corrientes de pensamiento que abonan la comprensión institucional en el campo de la formación, participando de modalidades de abordaje y de análisis propias de los enfoques institucionales.

En este marco, la propuesta de la asignatura se fundamenta en supuestos y puntos de vista acerca de dos cuestiones que merecen especial consideración: por un lado, el objeto de estudio que define la especificidad de la materia y por otro, el enfoque o perspectiva de abordaje que consideramos debería proponerse a los estudiantes. 

OBJETIVOS

- Proponer una revisión de cuestiones y problemas relativos a lo institucional desde diferentes perspectivas teóricas y de análisis

- Desarrollar un marco referencial que anclado en la pedagogía institucional   asume los aportes de otros campos y disciplinas.

- Definir un encuadre de análisis de las organizaciones educativas que tenga en cuenta su especificidad y sentido.

Y desde aquí que el estudiante:

· Desarrolle una visión crítica sobre la temática y problemática de las organizaciones educativas, las prácticas docentes y las vicisitudes propias del cotidiano escolar como ámbito de acción

· Analice categorías que permitan pensar la educación como una cuestión política y las organizaciones de la educación como creadoras de lazos entre unos y otros, expresando de manera idiosincrática la institución de la educación.

· Se aproxime a marcos teóricos y metodológicos que le permitan revisar su propio marco referencial anticipando futuras líneas de trabajo y desarrollo profesional en el campo institucional  

· Reflexione respecto a los problemas y desafíos que enfrenta la educación teniendo en cuenta algunas coordenadas actuales del mundo contemporáneo

Contenidos – Bibliografía por capítulo

Capítulo I. La dimensión institucional de la educación como objeto de análisis

La educación desde la perspectiva institucional y sus formas de manifestación. La dimensión política y jurídica del hecho educativo. El término institución y los debates actuales sobre el mismo.  

 El acceso al conocimiento de lo institucional. La implicación personal como vía de comprensión de este conocimiento. El encuadre como condición de posibilidad en la producción de inteligibilidad y pensamiento. Las funciones del encuadre como sostén del que analiza y como tercero. El trabajo con analizadores: el marco teórico y el modelo de abordaje en el campo del análisis en los procesos de formación, investigación e intervención; las dinámicas de los equipos de trabajo como catalizadores de significados propios del campo en análisis.

Construir un saber sobre las organizaciones educativas como contextos de acción. Las instituciones: sistemas culturales, simbólicos e imaginarios. Las instituciones y la ley. 

Bibliografía básica

Ardoino J. “Prefacio” a Lobrot, M., Pedagogía institucional, Buenos Aires, Humanitas, 1974.

Ardoino,J (1981): ”El imaginario del cambio y el cambio del imaginario”, en Guattari,F y otros, La intervención institucional, México, Folios.

Barbier, R. La recherche-action dans l´institution educative Gauthier-villars Bordas paris 1977

Basaglia, F.: La institución negada, Barcelona, Barral Edit., 1970.

Bleger J. Psicoanálisis del encuadre psicoanalítico. En Kaés y otros “Crisis ruptura y superación” 

------------ Psicología de la conducta. Buenos Aires, Paidós.

- (1964): Psicohigiene y psicología institucional, Buenos Aires, Paidós.

-(1968): Psicoanálisis y Materialismo dialéctico, Buenos Aires, Paidós.

Bleichmar,S. (Comp.)(1994): Temporalidad, determinación, azar. Lo reversible y lo irreversible, Buenos Aires, Paidós.

Enriquez, E.: (1992) L'organisation en analyse. PUF. Paris

Enriquez, E.: El trabajo de la muerte en las instituciones KAES, R.: La institución y las instituciones. Bs. As. Paidos. 1989.

Lapassade, G.: (1979) El analizador y el analista. Gedisa. Barcelona

Lewkowicz,I. (2004) Pensar sin estado. Paidós. Bs.As.

Nicastro, S. (2006) Revisitar la mirada sobre la escuela. Exploraciones sobre lo ya sabido. Editorial Homo Sapiens. Rosario

Ulloa, F. (1995): Novela clínica psicoanalítica. Historial de una práctica,  Paidós.  Buenos Aires

Bibliografía ampliatoria

Birgin,A.; Antelo,E.;Laguzzi,G. Stocotti,D. (comp). Contra lo inexorable. Cepa. Libros del Zorzal. Bs. As.,2004

CASTORIADIS, C.: (1983) La institución imaginaria de la sociedad. Tusquets. Barcelona.

CASTORIADIS, C.: (1988) Los dominios del hombre. Las encrucijadas del laberinto. Gedisa. Barcelona.

Lapassade, G.: Grupos, organizaciones e instituciones. Barcelona. Gedisa. 1977.

Lapassade, J.: La prioridad del otro en psicoanálisis. Buenos Aires: Amorrortu editores, 1996.

Larrosa, J. Skliar,J. (2002) Habitantes de Babel. Políticas y poéticas de la diferencia. Laertes. Barcelona 

Loreau,R.; (1975) Análisis institucional,  Amorrortu, Buenos Aires

- (1979) Análisis institucional y socioanálisis,  Editorial Nueva Imagen. México 

Rousillon,R.(1989): “Espacios y prácticas institucionales. La liberación y el intersticio”, en Kaës,R., op.cit.

Capítulo II. 

II. 1. La institución de la educación y sus organizaciones


La organización educativa como institución. Conceptualizaciones acerca de la organización escolar. La organización educativa como lugar de transmisión de conocimiento y de extranjería; lugar de lo común y lo colectivo. Pactos, contratos y pasajes: vicisitudes propias de las configuraciones grupales y relacionales. 

Debates actuales en torno a la idea de organización educativa como institución, del sentido de la experiencia educativa, de los formatos y gramáticas escolares, las trayectorias como cuestión institucional, entre otros.

 Los rasgos epocales: desligadura y fragilidad relacional, desafiliación, fragmentariedad e incertidumbre, inmediatez y cortoplacismo, precarización identitaria, entre otros. Sus efectos y expresiones en los procesos de hacer lugar a otro, de acogida y reconocimiento en su cualidad de extranjero, de hacerse cargo y sostener políticamente un espacio que interrumpe destinos y se afirma como lugar donde la experiencia educativa.

Bibliografía

Alvarez Uría,C. Escuela y subjetividad, Mimeog

Baquero, R.(2004). Sobre la experiencia educativa y el agotamiento de lo escolar. Garay,L. Análisis Institucional de la Educación y sus organizaciones.

Carli, S.; Lezcano, A.; Karonl, M.; Amuchástegui, M. (1999) De la familia a la escuela. Infancia, socialización y subjetividad. Buenos Aires.: Ediciones Santillana.

Frigerio, G y Diker, G.

· Educar: ese acto político. Del estante editorial (2005)

· La transmisión Centro de estudios multidisciplinarios / NOVEDUC 2004.

Frigerio,G., Poggi, M. y Korinfeld, D. (comp)(1999). Construyendo un saber sobre el interior de la escuela, Bs. As.: Centro de Estudios Multidisciplinarios y Ediciones Novedades Educativas. 

Kaes, R., Missenard y otros: Crisis, ruptura y superación, Buenos Aires, Edic. Cinco, 1985.

Kaes, R.: La institución y las instituciones, Buenos Aires, Paidós, 1989.

------------------y otros. Sufrimiento y psicopatología en los vínculos institucionales. Elementos de la práctica psicoanalítica en la institución. Bs As Paidós 1998

Grupo Doce (2001) “Del fragmento a la situación. Notas sobre la subjetividad contemporánea” Buenos Aires

Puget, J. (2002): “Qué difícil es pensar incertidumbre y perplejidad” en Dolor Social, Buenos Aires, Revista de la Asociación Psicoanalítica de Buenos Aires.

Téllez,M. (2003) La trama rota del sentido. En: Kory Gonzàlez Luis. Hilos y Laberintos. Irrupciones Pedagógicas. Buenos Aires, Miño y Dávila.


II. 2. La organización educativa: un escenario complejo

La estructura de la organización y sus componentes de base: espacio, tiempo, posiciones, tareas, fines, etc. 

La cultura institucional como matriz de significados. Una lectura en clave de rasgos epocales. Las culturas en plural, la comunidad y lo común. Culturas profesionales, mandatos institucionales asociadas a las posiciones de los actores.

La dinámica escolar como producción de experiencia. El lugar de lo inédito, la terceridad y el sostén como condiciones de posibilidad.


Bibliografía

Baquero R., Diker G., Frigerio G. (comps) Las formas de lo escolar. Del estante ed. Buenos Aires, 2007.

Bauman, Z. (2000). Modernidad líquida. Buenos Aires. Fondo de Cultura Económica. 

Bauman, Z. (2005) Identidad. Buenos Aires-Madrid. Losada.

Bauman, Z. (2005).  Etica posmoderna. Buenos Aires. Siglo XXI, (1° reimpr.)

Berger, P. y Luckman, F. (1984). La construcción social de la realidad. Buenos Aires, Amorrortu.

Cruz, M. (comp). (1996); Tiempo de subjetividad. Paidós. Barcelona.

Duschatzky Silvia y Brigin Alejandra (comp.)  ¿Dónde está la escuela? Ensayos sobre la gestión institucional en tiempos de turbulencia.. Ediciones Flacso-Manantial. 2001. 

Frigerio,G. Diker,G. Comp. Educación y alteridad. Las figuras del extranjero. Textos multidisciplinarios. Centro de estudios multidisciplinarios / Ensayo y experiencias (Nº48) 2003. 

· Educar: ese acto político. Del estante editorial (2005)

Kammerer Pierre. Adolescents dans la violence. Paris. Ed. Gallimard 2000.

Nicastro, S Ensayos y Experiencias “Violencia, medios y miedos” Korinfeld, D. Compilador. Bs. As. Abril 2005, Artículo: Pensando la intervención desde bambalinas

Pelento,M.L. (2003)  Efectos de la catástrofe social. Intervenciones en la clínica. En Clínica psicoanalítica ante las catástrofes sociales en Waisbrot, D. y otros. compiladores Paidós, Bs. As.

Poggi, M. y Korinfeld, D. (comp) Construyendo un saber sobre el interior de la escuela, Bs. As.: Centro de Estudios Multidisciplinarios y Ediciones Novedades Educativas.

Trilla, J.: Ensayos sobre la escuela. El espacio social y material de la escuela, Barcelona, Laertes S.A. Edición, 1985.

Biibliografía de ampliación

Andreozzi, M. y Nicastro, S.: “Profesión y modelos profesionales”, Revista Argentina de  Educación de la AGCE. Año IX, Nº 16, 1991.

Andreozzi, (2000): “Dinámicas de funcionamiento institucional en contextos de transición de modelos: el caso particular de los establecimientos de formación superior en procesos de reforma curricular”, en Revista del Instituto de Investigaciones en Ciencias de la Educación, Año IX, Nro.17, Buenos Aires, Facultad de Filosofía y Letras.

Frigerio,G. Diker,G. Comp. Educación y alteridad. Las figuras del extranjero. Textos multidisciplinarios. Centro de estudios multidisciplinarios / Ensayo y experiencias (Nº48) 2003.

Nicastro, S La historia institucional y el Director en la escuela. Versiones y relatos. Bs.As. Paidós 1997

-------------------Historización y cambio. Ponencia en la Mesa de debate Cambio institucional y educación en el  Segundo Congreso Internacional de Educación  IICE-Dto Educación FFyL-UBA Julio 2000

Poggi, M. y Korinfeld, D. (comp) Construyendo un saber sobre el interior de la escuela, Bs. As.: Centro de Estudios Multidisciplinarios y Ediciones Novedades Educativas.

Capítulo III. La organización educativa como contexto de acción, de encuentro y trabajo de docentes y estudiantes.

Algunos problemas claves para su análisis:

· El trabajo docente, tensiones constitutivas: rutinización, estereotipia, creación. La cuestión del oficio. Los efectos y manifestaciones de los contextos turbulentos en la dinámica del trabajo organizacional. Oficio y tarea como organizadores del trabajo y claves en la construcción identitaria.

· El poder y la autoridad. Autoridad y crisis de legitimación. Los conceptos de transmisión, interpelación y “transmisión lograda”. Reconocimiento y confianza. Ley y subjetivación. La cuestión de las normas. La construcción de legalidades

· La relación pedagógica y la cuestión generacional: asimetría e igualdad. Alteridad, diferencia e inclusión del otro. Los procesos de significación como posible fuente de ruptura en la relación.

· Las trayectorias formativas como una cuestión institucional y la cuestión del acompañamiento.

Bibliografía

Cols, E (2001) "El curriculum como institución y la dimensión institucional de los procesos curriculares" Revista Espacios, Año VII/Nº 22, Univ. Nacional
de la Patagonia Austral , Argentina

Cornu, L. (1999). La confianza en las relaciones pedagógicas, en FRIGERIO, G.,

Dejours, C. (1992) Trabajo y desgaste mental, Humanitas, Bs. As. 2da edición, 

Dessors, D., Guiho-Bailly, M.; (1998) Organización del trabajo y salud. De la psicopatología a la psicodinámica del trabajo, Lumen. Buenos Aires

Frigerio, G y Diker, G.

(2005)Educar: ese acto político. Del estante editorial, Buenos Aires

(2004) La transmisión Centro de estudios multidisciplinarios / NOVEDUC. Buenos Aires

(2003) Educación y alteridad. Las figuras del extranjero. Textos multidisciplinarios. Centro de estudios multidisciplinarios / Ensayo y experiencias (Nº 48). Buenos Aires

Hassoun,J.(1996): Los contrabandistas de la memoria, Ediciones de la Flor. Buenos Aires

Larrosa,J. (2003) “Entre las lenguas”, Laertes España

Larrosa,J. (2000) “Pedagogía profana”, Novedades Educativas Buenos Aires

Larrosa,J. Skliar,C. (comp) (2002) Habitantes de Babel. Políticas y Poéticas de la diferencia . Laertes. Barcelona

Meirieu, Philippe (1998) Frankenstein Educador. Laertes. Barcelona

Martinis, P y Redondo, P (comps): Educación e igualdad. Del estante ed. Buenos Aires, 2005.

Melich, J.C. (2001) La ausencia del testimonio. Etica y pedagogía en los relatos del Holocausto. Anthropos. México

Melich,J.C. Finitud y Contingencia, en Kory  Gonzalez Luis,. (comp.) (2003) Hilos y Laberintos- Irrupciones pedagógicas. Buenos Aires, Miño y Dávila 

Bibliografía de ampliación

Abraham, A.: (1984) El mundo interno de los enseñantes. Gedisa. Buenos Aires

------------------- (1986) El enseñante es una persona. Gedisa. Buenos Aires

Frigerio, G., comp. : (2002) Educar rasgos filosóficos de una identidad. Santillana. Bs. As.

Melich, J.C (1994) Del extraño al cómplice. La educación en la vida cotidiana. Anthropos editorial del hombre. Barcelona

Nicastro, S. Andreozzi,M. (2003) “Asesoramiento pedagógico en acción. La novela del asesor”. Editorial Paidós. Bs.As. 

Rancière Jacques.  (2003).El maestro ignorante. Ed. Laertes. Barcelona.

Rancière Jacques. (1996).El Desacuerdo, Política y Filosofía, Nueva Visión. Bs. As.

Sennet,R. (2003) “El respeto” Edit. Anagrama. Barcelona

Sennet,R. (2000) La corrosión el carácter” Edit. Anagrama. Barcelona

Sennet, R. (2009) El artesano. Edit. Anagrama, Barcelona 

Bibliografía de ampliación

Cornu,L. (2002)
Responsabilidad Experiencia y Confianza. En: Frigerio, G. (comp.) Educar: Rasgos filosóficos para una identidad. Buenos Aires . Santillana. 

Fernández L. (1986).  La situación de formación y sus condiciones. Relato presentado en la 1 Reunión de Facultades y Departamentos de Ciencias de la educación, Bogotá,1986.

Ferry, G. (1990). El trayecto de la formación. Los enseñantes entre la teoría y la práctica. México. Paidós.

Ferry, G.  (1997). Pedagogía de la formación. Col. Formación de Formadores, Nro.6. Buenos Aires. UBA-Novedades educativas.

Filloux, J.C. (1996). Intersubjetividad y formación. Col. Formación de Formadores. Buenos Aires. UBA-Novedades Educativas

Greco, M.B. (2006) Acerca de identidades y situaciones. Buenos Aires. Mimeo

Greco, M.B. (2007) La autoridad (pedagógica) en cuestión. Homo Sapiens. Santa Fe.

Kaes, R. y otros. (1996). Transmisión de la vida psíquica entre generaciones. Buenos Aires. Amorrortu.

Meirieu, Philippe (1998) Frankenstein Educador. Laertes. Barcelona

Martinis, P y Redondo, P (comps): Educación e igualdad. Del estante ed. Buenos Aires, 2005.

Melich, J.C. (2001) La ausencia del testimonio. Etica y pedagogía en los relatos del Holocausto. Anthropos. México

Melich,J.C. Finitud y Contingencia, en Kory  Gonzalez Luis,. (comp.) (2003) Hilos y Laberintos- Irrupciones pedagógicas. Buenos Aires, Miño y Dávila 

Moliniere, P.(1998) Condiciones subjetivas y sociales del ingenio en el trabajo. En: Dessors, D.; Guio-Bailly, M. Organización del trabajo y salud. Buenos Aires. Ed. Lumen- Humanitas. 

Nicastro, S; Greco, B. (2009) Entre trayectorias. Escenas y pensamientos en espacios de formación. Ed. Homo Sapiens, Rosario, Santa Fé

Rancière Jacques.  (2003).El maestro ignorante. Ed. Laertes. Barcelona.

Rancière Jacques. (1996).El Desacuerdo, Política y Filosofía, Nueva Visión. Bs. As.

Ricoeur, P. (1996). El sí mismo como otro. Madrid.  Siglo XXI.

Schon, D.A. (1992). La formación de profesionales reflexivos. Hacia un nuevo diseño de la enseñanza y el aprendizaje de las profesiones. Barcelona. Paidós.

Schon, D.A. (1998). El profesional reflexivo. Cómo piensan los profesionales cuando actúan. Barcelona. Paidós.

Souto, M., Barbier, J.M. y otros.(1999). Grupos y dispositivos de formación. Col. Formación de Formadores. Nro. 10. Buenos Aires. UBA-Novedades Educativas.

Actividades y encuadre general del seminario  

La organización académica incluye el desarrollo de clases teórico-prácticas de 4 hs semanales y clases de prácticos de dos horas semanales. 

En estos encuentros se realizarán presentaciones de esquemas teóricos y conceptualizaciones de base.  Además se conformarán grupos de análisis,  quienes trabajarán sobre materiales de campo ya producidos, casos, películas, etc. haciendo hincapié en la producción de un ensayo de desarrollo teórico que a modo de ejercicio transversal se realiza a medida que se cursa la asignatura.

EVALUACIÓN

Los alumnos deben cumplir con los requerimientos vigentes para las materias de promoción directa.

Lo mismo para los casos regulares. 

Se desarrollará un parcial, un trabajo de desarrollo personal y otro grupal. En el caso de los alumnos regulares asistirán además a un examen final.

Bibliografía General

Abraham, A. (1984) El mundo interno de los enseñantes. Gedisa. Buenos Aires

--------------- (1986) El enseñante es una persona. Gedisa. Buenos Aires

Agamben G. ( 2005) Estado de excepción Adriana Hidalgo Editora Argentina

Alvarez Uría, C. Escuela y subjetividad, Mimeog.

Andreozzi,M. (1996). El impacto formativo de la práctica. Avances de investigación sobre el papel de las prácticas de formación en el proceso de socialización profesional. En Revista del Instituto de Investigaciones en Ciencias de la Educación. Año V, Nro.9.

------------ (1998). Sobre Residencias, pasantías y prácticas de ensayo: una aproximación a la idiosincrasia clínica del encuadre de formación. En Revista del Instituto de Investigaciones en Ciencias de la Educación. Año VII. Nro. 13.

----------- (2001). Experiencias de práctica profesional en la formación de grado universitario: modalidades de implementación y formatos básicos de experiencia. En: Revista Espacios, Universidad Nacional de la Patagonia Austral. Año VII, Nro.21.

----------- (2006). Encuadres y dispositivos de formación en la práctica profesional. Tesis de Maestría en Formación de Formadores. Buenos Aires, Facultad de Filosofía y Letras, IICE.

----------- (2011) Las prácticas de formación como experiencias de pasaje y tránsito identitario. Próximo número de la Revista Archivos de Ciencias de la Educación, Universidad Nacional de La Plata.

Arendt H. (2005) La condición humana. Ed. Paidós.

----------- (1993) Entre el pasado y el futuro. Ocho ejercicios sobre la reflexión política. Trad. Ana Poljak. Ed. Península

Ardoino,J (1981): ”El imaginario del cambio y el cambio del imaginario”. En: Guattari,F y otros, La intervención institucional, Folios, México.

------------ (1974). “Prefacio” a Lobrot, M. Pedagogía institucional, Buenos Aires, Humanitas.

Ardoino,J. (2005) Complejidad y formación .Facultad de Filosofía y Letras Ediciones Novedades Educativas.

Antelo, E. (2007). Variaciones sobre el espacio escolar. En: Las formas de lo escolar. Baquero, R., G. Diker, Frigerio, G. (Comps) Editorial del estante. Buenos Aires.

Aulagnier P. (1998) La violencia de la interpretación. Del pictograma al enunciado. Buenos Aires. Ed. Amorrortu.

Baquero Ricardo.  (1977).  Lo habitual del fracaso y el fracaso de lo habitual. En: Avendaño y 

Baquero Ricardo. (2001) La educabilidad bajo sospecha. En: Cuaderno de Pedagogía. Rosario Nº 9. 

Baquero, R. Diker, G. Frigerio, G. (comp.) (2007)  Las formas de lo escolar. Del estante editorial. Serie Educación

Baquero, R (y otros). (2008) Construyendo posibilidad. Apropiación y sentido de la experiencia escolar. Buenos Aires, Homo Sapiens

Barbier, R. La recherche-action dans l´institution educative Gauthier-villars Bordas paris 1977
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