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Objetivos:
· Analizar las múltiples dimensiones del campo de la salud articuladas con el  área de  educación permanente.

· Analizar  la complejidad de los  aprendizajes de jóvenes  y  adultos sobre  la prevención de enfermedades y promoción de la salud y su relación con la formación de ciudadanía. 
· Analizar las relaciones  entre los subsistemas de salud en la Argentina como resultado de  políticas públicas.  
· Identificar el campo profesional de los educadores en los equipos de salud.
Temario

I- Concepciones de salud- enfermedad: encuadre bio- psico- social.

   Distintas concepciones a través del tiempo. La salud en la vida cotidiana: las 

   representaciones sociales.   

   Aportes  de la historia, la antropología, la sociología  y  la  psicología social.
 Bibliografía: 

 ARRUE, W. KALINSKY, B. De “la médica” y el terapeuta. Gestión intercultural de la salud en el sur de la Provincia del Neuquén. Buenos Aires, Centro Editor de América Latina (CEAL), 1991.
COLUCCIO, F. Las devociones populares argentinas, Buenos Aires, Ediciones Nuevo Siglo, 1995.
DOISE, W. El doble sistema de las cogniciones y representaciones, en “Les répresentations sociales”, D. Jodelet, PUF, Paris, 1993. Ficha de Cátedra, Oficina de Publicaciones, Facultad  de Filosofía y Letras, UBA, 1999. 
FARR, R. M. Las representaciones sociales, en “Psicología Social”, Moscovici, S.; T. II,  Editorial Paidos, Barcelona, 1993.
FERRARO, A. F. Teoría social y salud. Buenos Aires, Catálogos Editora, 1985.

GOFFMAN, E. Estigma. La identidad deteriorada. Amorrortu Editores, Buenos Aires, 1898.
LAPLANTINE, F. Antropología de los sistemas de representación de la enfermedad, en “Les répresentations sociales”, JODELET, D., PUF, PARÍS, 1993 (primera edición 1989). Ficha de Cátedra, Facultad de Filosofía y Letras, UBA, 1999.

LAURELL, C. La salud- enfermedad como proceso social, en Cuadernos Médicos Sociales No.48, CESS, julio, 1989.

RATIER, H. La medicina popular. Colección La historia popular. Vida y milagros de nuestro pueblo N °.87, Buenos Aires, CEAL, 1972.

II- La salud pública en la Argentina: historia de la organización del sistema

    de salud. Características  e interrelaciones entre los subsistemas. Las  

    políticas públicas: salud como derecho; la salud en el  neoconservadurismo y
    sus consecuencias.   El  lugar de la prevención y la  promoción.  
Bibliografía
ARCE, H. Tendencias, escenarios y fenómenos emergentes en la configuración del sector salud en la Argentina, en  “Ensayos sobre el financiamiento de la seguridad social en salud”, Titelman, D.; Uthoff, A. Volumen I,  Chile, FCE-CEPAL, 2000. 

BANCO MUNDIAL. Informe sobre desarrollo mundial 1993 “Invertir en salud” (Resumen)

BALMANTINO, S. La atención médica argentina en el siglo XX. Instituciones y procesos. Buenos Aires, Siglo XXI, 2005.
BELMANTINO, E. et al.  El proceso formativo de la corporación médica argentina, 1920-1945, en Cuadernos Médicos Sociales, No.46, CESS, diciembre, 1988.
FERRARA, F. A. Seguro Médico privado en la Argentina,  en “Teoría Social y salud”, Buenos Aires, Editorial Catálogo, 1985.

ISUANI, E. A. Los orígenes conflictivos de la seguridad social argentina. Buenos Aires, CEAL,  1985.
KATZ, J.; MUÑOZ, A. Organización del sector salud: puja distributiva y equidad. Capítulo III “La situación contemporánea de la seguridad social médica en la República Argentina: el sistema de Obras Sociales”, Buenos Aires, CEAL, 1988.
KATZ, J y colaboradores. El sector salud en la República Argentina: su estructura y comportamiento. (primera parte), Buenos Aires, FCE, 1993

LO VUOLO, R. “Perspectivas sobre políticas sociales”, en “La salud en debate,” Findling, L.; Mendes Diz. A. M., Instituto de Investigaciones G.Germani, Facultad de Ciencias Sociales, Oficina de Publicaciones del CBC, UBA, 1996. 

RECALDE, H. La salud de los trabajadores en Buenos Aires (1870- 1910)

A través de las fuentes médicas. Buenos Aires, Grupo Editor Universitario, 1997.
SALINAS, M. Conflictos éticos entre industria farmacéutica e investigadores. Cuadernos de Docentes e Investigadores Universitarios de Córdoba (AIDUC), 

N ° 4,  diciembre de 2005
III- Salud individual y colectiva. La salud individual y comunitaria. Promoción 
    y prevención. Papel  de  la educación en  la promoción y en los distintos 
    niveles de prevención. La atención primaria: funciones de los  Centros de 
    Salud. Análisis críticos de programas de salud: sus relaciones con procesos 

    educativos.
Bibliografía
BELLORA, A. La salud pública. Buenos Aires, CEAL, 1972.

CONFERENCIA Internacional sobre Atención Primaria de Salud, Alma-Ata, URSS, 6-12 septiembre, 1978. OMS- UNICEF. 
I y VI  CONFERENCIAS Mundiales de Promoción de la Salud, Ottawa, 1988 y Bangkok, 2005 respectivamente.

GADOTTI, M. El espacio de la educación comunitaria,  en  “Perspectivas actuales de la educación”, Buenos Aires, Siglo XXI, 2003.

GRIGAITES, l.; BIANCO, J. Atención primaria de la salud. Una reflexión desde las ciencia sociales, en “Salud y Población”   N ° 4, marzo 2005, Buenos Aires.

MIRSRAGHI, C, SAENS, M. Cultura popular en relación a la salud bucal en sectores urbano marginales, en “ Enfoques de atención primaria”, No. 5, Santiago de Chile.
SANOS, H.; WINOKUR, J. La salud pública y las carreras de enfermería en las Universidades Nacionales de Misiones, Mar del Plata y Buenos Aires,  apartado 1 (páginas 339- 352), en “Las universidades frente a las demandas sociales y productivas”, Riquelme G.,  editora. Buenos  Aires,  Miño y Dávila,  2008.   
IV- La salud como problema pedagógico en la educación de adultos. El 

     aprendizaje en  jóvenes y adultos.  Criterios para la elaboración y empleo de

     materiales auxiliares. Planificación  y ejecución de intervenciones en 

     sectores populares; alcances  y limitaciones. 
Bibliografía
CHOSSON, J. F. Retrato de formadores. Ficha de Cátedra, Oficina de Publicaciones, Facultad de Filosofía y Letras, 1999.
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CUBERTI,M.; MIHAL,I.; PAOLINO, M.; THOUYARET,L.. Los grupos de información sobre sexualidad y anticoncepción: una estrategia de promoción de la salud, en Salud y Población   N ° 5,  Año 2006, Buenos Aires.

DALE, E. MÉTODOS AUDIOVISUALESS EN LA ENSEÑANZA, capítulo IV “El cono de la experiencia”.  Nueva York, The Dryden Press. 

DEMONTE, F. ¿Qué medios para qué comunicación?, en Salud y Población  

 N ° 5,  Año 2006, Buenos Aires.

SANTOS, H. Conocimiento científico y cotidiano en las prácticas pedagógicas. Alcances y límites de la información sexual, Ficha de Cátedra, Oficina de Publicaciones,  Facultad de Filosofía y Letras, 1999. 

-----------------El aprendizaje en el adulto, Ficha de Cátedra, Oficina de Publicaciones, Facultad de Filosofía y Letras, 2000.
----------------- Intervenciones pedagógicas en educación sexual: algunos obstáculos. Ficha de Cátedra, Oficina de publicaciones, Facultad de Filosofía y Letras, 2009.

SCHIELE, B; BOUCHER, L. La exposición científica: una manera de representar la ciencia, en Les répresentations sociales, D. Jodelet;  Ficha de Cátedra, Facultad de Filosofía y Letras, OPFIL, 2003.
SVIRSKY, L.; VICENZINO, M. Servicio Social: estrategias de intervención en el consultorio de infectología pediátrica, en Salud y Población   N ° 5,  Año 2006, Buenos Aires.

FOMTAN, M. De comadronas y de médicos…Las cosas del nacer. Trabajos interculturales en salud en el Impenetrable Chaqueño. Buenos Aires, UNICEF,  1999.
V- Principales funciones de la educación para la salud: en la promoción y 

    en  la prevención  primaria, el diagnóstico precoz, las  terapéuticas  y la 
    rehabilitación.  El rol del  educador en los equipos de salud  multi e 
    interdisciplinarios.
CROSTA, A., PAIVA, I. WEISS, M. Construyendo puentes entre Salud y Educación, en  Salud y población N °  4, marzo, Año 2005

SANTOS, H. La interdisciplinar en salud y educación, Ficha de Cátedra, OPFYL, Facultad de Filosofía y Letras, 2010

SINACEUR, M. A. ¿Qué es la interdisciplinariedad?, en “Interdisciplinariedad y ciencias humanas”,  Madrid, Tecnos-UNESCO, 1983.
JUN UI. Estudio de algunos problemas planteados por el medio ambiente, en 
Interdisciplinariedad y ciencias humanas”,  Madrid, Tecnos-UNESCO, 1983.
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ARMUS, D. Entre médicos y curanderos. Cultura, historia y enfermedad en América Latina moderna. Buenos Aires, Grupo Editorial Norma, 2002.
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FONTAN, M. De comadronas y de médicos…Las cosas del nacer. Trabajos interculturales en salud en el impenetrable chaqueño.  Buenos Aires, Cuadernos del UNICEF, 1999. 

GONZÁLEZ, G., TOBAR GARCÍA, F.  Más salud por el mismo dinero, cap. II y III, Editorial Fundación y Salud, Buenos Aires, 1994.  

GRIMBERG, M. La salud de los trabajadores: en la búsqueda de una mirada antropológica, en Cuadernos de Antropología Social, Facultad de Filosofía y Letras-UBA, No 5, Año 1991, Facultad de Filosofía y Letras-UBA.

KATZ, I. La fórmula sanitaria. Claves para una nueva gestión. Buenos Aires, EUDEBA, 2003.  Cap. 2 Pautas y enunciados; punto 2.3.3. Medicamentos (Pág. 120-  131)

KATZ, J. MUÑOZ, A. Organización del sector salud: puja distributiva y equidad. Buenos Aires, CEAL- CEPAL, 1988.

LAPLANTINE, F. Antropología médica. Buenos Aires, Ediciones del Sol, 1999.

MARGULIES, S. Salud y trabajo en una obra social. La construcción de un diagnóstico: el caso de la “tensión nerviosa” en los trabajadores de las cabinas de señalamiento del Ferrocarril, en Cuadernos de Antropología Social, Antropología Médica, Facultad de Filosofía y Letras-UBA., No. 5, Año 1991.

MENENDEZ, E. Prácticas populares, grupos indígenas y sector salud: articulación cogestiva o los recursos de la pobreza, en “ Publicar en Antropología y Ciencias Sociales”, Revista del Colegio de Graduados, Año III, No.4, junio de 1994.

RAMACCIOTTI, K. La política sanitaria del peronismo. Buenos Aires, Editorial Biblos, 2009.

RODRIGUEZ, C.A. Salud y trabajo. La situación de los trabajadores en la Argentina. Buenos Aires, CEAL, 1990.

SAFORCADA, E. Psicología sanitaria. Análisis crítico de los sistemas de  atención de la salud.  Buenos Aires, Paidós,  2002.
TESTA, M.  Pensar en salud. Lugar Editorial, Buenos Aires, 1993.

WALLACE, S. Tras las huellas de cien años: la cerveza y los trabajadores cerveceros, en “Cuadernos de Antropología Social”, Antropología Médica, Facultad de Filosofía y Letras-UBA, No. 5, Año 1991.

Trabajos prácticos
         Se realizan registros  de observaciones de  instituciones hospitalarias y centros de salud, sus contextos barriales, actividades educativas que desarrollen  y  entrevistas a los  coordinadores de  las mismas. 

        Se requiere  disponer de  dos horas semanales, aproximadamente, para estos trabajos, durante la mañana, debido a  los horarios en que funcionan la mayoría de las  instituciones hospitalarias.

Modalidad de trabajo
          Las clases teóricas - 4 horas semanales- se desarrollan  con la modalidad de taller, integrando el análisis de lo observado semanalmente en el terreno con los ejes conceptuales de la materia.

Evaluación
Son  requisitos para la aprobación del curso:

            Para rendir el examen final en calidad de regular se requerirá haber aprobado los Trabajos Prácticos.  Dicha aprobación exigirá tener una asistencia mínima al 75% de las clases prácticas y haber obtenido un promedio mínimo de 4 puntos (aprobado) en los exámenes parciales. A tal efecto, la inasistencia a cualquiera de los exámenes parciales será computada como 0 (cero). Quienes no hayan rendido en término un examen parcial por motivos justificados, podrán solicitar su recuperación dentro de los cinco días hábiles siguientes a la realización del mismo, mediante la presentación de una nota en el Departamento de Profesores que justifique la ausencia.  La cátedra respectiva fijará el día y hora para la realización del parcial complementario el cual deberá tener lugar en un  lapso de no más de doce (12) días.
            Los alumnos cuya nota promedio de exámenes parciales no alcance la calificación de aprobado (cuatro puntos), deberán volver a inscribirse en  la asignatura o rendir examen de la misma en calidad de libres. Este examen constará de dos partes: una prueba escrita eliminatoria y otra oral.  La prueba escrita versará sobre temas del programa teórico y/o práctico y los alumnos podrán disponer de hasta dos horas para su desarrollo.  Quienes la aprueben rendirán el examen oral, en el que podrán ser interrogados sobre cualquier punto del programa aprobado y serán calificados con la nota única correspondiente a esta última prueba. Los que no rindan la prueba oral u obtengan en la misma menos de cuatro serán calificados con la nota de insuficiente.
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