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Objetivos

- Analizar los principales problemas de la educación de jóvenes y adultos en la Argentina y países de América Latina. 
- Analizar las necesidades de la educación de jóvenes y adultos en los espacios educativos de los programas específicos de la Capital Federal: escuelas vespertinas, centros educativos, Programa de Alfabetización y Trabajo, centros educativos en contextos de encierro, centros de formación profesional.
- Analizar las necesidades de formación de educadores de jóvenes y adultos en los diversos espacios educativos. 



Núcleos temáticos

- Las concepciones históricas y pedagógicas sobre educación permanente, educación popular, educación no formal y educación de jóvenes y adultos.
- Necesidades y demandas de educación de jóvenes y adultos: las nuevas áreas y programas especiales del sistema educativo. Análisis de la organización de centros educativos diurnos y vespertinos, centros de reinserción escolar para jóvenes, centros educativos en contexto de encierro. 
- El contexto sociopedagógico en los espacios educativos. El problema del conocimiento, del aprendizaje y de la enseñanza en el aula. Análisis de roles y funciones. El proceso del aprendizaje social y la participación.
- Análisis del método de Entrenamiento Mental y su aplicación en la educación de adultos. Descripción de las operaciones de representación y de relación.



Forma de trabajo

Las sesiones teóricas se articulan con salidas a terreno para realizar observaciones y registros de circuitos socioculturales barriales, unidades educativas, actividades educativas formales y programas especiales dirigidos a jóvenes y adultos.

Se invitará a educadores e investigadores que trabajan en diversas instituciones educativas de jóvenes y adultos para analizar y reflexionar sobre los aspectos pedagógicos. 



Evaluación

Materia de Promoción Directa (PD)


- Son requisitos para la aprobación del curso:
a) Haber asistido al 80% de las clases. La cátedra llevará un registro de asistencia que se archivará en el Departamento respectivo.
b) Haber aprobado las dos pruebas escritas que se exigen.
c) Haber obtenido promedio de aprobado en los interrogatorios y coloquios que el profesor haya llevado a cabo en clases u ocasiones especiales que fijará al efecto.
d) Haber aprobado los trabajos prácticos, monografías, informes, etc que haya fijado cada cátedra.
e) Establecer que el promedio necesario para aprobar el curso en condiciones de promoción directa no deberá ser inferior a siete (7) puntos. 
En caso de que el promedio sea inferior a siete (7) puntos y con la asistencia de 75% los alumnos mantendrán su condición de regular.
La materia es de promoción directa: los alumnos deben realizar trabajos de campo (de observación y registro): seis horas semanales. 

· Son  requisitos para la aprobación del curso de Examen Final 

Para rendir el examen final en calidad de regular se requerirá haber aprobado los Trabajos Prácticos.  Dicha aprobación exigirá tener una asistencia mínima al 75% de las clases prácticas y haber obtenido un promedio mínimo de 4 puntos (aprobado) en los exámenes parciales. A tal efecto, la inasistencia a cualquiera de los exámenes parciales será computada como 0 (cero). Quienes no hayan rendido en término un examen parcial por motivos justificados, podrán solicitar su recuperación dentro de los cinco días hábiles siguientes a la realización del mismo, mediante la presentación de una nota en el Departamento de Profesores que justifique la ausencia.  La cátedra respectiva fijará el día y hora para la realización del parcial complementario el cual deberá tener lugar en un  lapso de no más de doce (12) días.
 Los alumnos cuya nota promedio de exámenes parciales no alcance la calificación de aprobado (cuatro puntos), deberán volver a inscribirse en  la asignatura o rendir examen de la misma en calidad de libres. Este examen constará de dos partes: una prueba escrita eliminatoria y otra oral.  La prueba escrita versará sobre temas del programa teórico y/o práctico y los alumnos podrán disponer de hasta dos horas para su desarrollo.  Quienes la aprueben rendirán el examen oral, en el que podrán ser interrogados sobre cualquier punto del programa aprobado y serán calificados con la nota única correspondiente a esta última prueba. Los que no rindan la prueba oral u obtengan en la misma menos de cuatro serán calificados con la nota de insuficiente.
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