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Objetivos

- Analizar los principales problemas de la educación de jóvenes y adultos en la Argentina y países de América Latina. 
- Analizar las necesidades de la educación de jóvenes y adultos en los espacios educativos de los programas específicos de la Capital Federal: escuelas vespertinas, centros educativos, Programa de Alfabetización y Trabajo, centros educativos en contextos de encierro, centros de formación profesional.
- Analizar las necesidades de formación de educadores de jóvenes y adultos en los diversos espacios educativos. 


Núcleos temáticos

- Las concepciones históricas y pedagógicas sobre educación permanente, educación popular, educación no formal y educación de jóvenes y adultos.
- Necesidades y demandas de educación de jóvenes y adultos: las nuevas áreas y programas especiales del sistema educativo. Análisis de la organización de centros educativos diurnos y vespertinos, centros de reinserción escolar para jóvenes, centros educativos en contexto de encierro. Planes de finalización de estudios secundarios 
- El contexto sociopedagógico en los espacios educativos. El problema del conocimiento, del aprendizaje y de la enseñanza en el aula. Análisis de roles y funciones. El proceso del aprendizaje social y la participación.

-Importancia de la observación ,el registro y el análisis de l ambiente pedagógico en el aula de jóvenes y adultos.
- Análisis del método de Entrenamiento Mental y su aplicación en la educación de adultos.


Forma de trabajo

Las sesiones teóricas se articulan con salidas a terreno para realizar observaciones y registros de circuitos socioculturales barriales, unidades educativas, actividades educativas formales y programas especiales dirigidos a jóvenes y adultos.

Participarán educadores e investigadores que trabajan en diversas instituciones educativas de jóvenes y adultos para analizar la posible y necesaria articulación entre docencia, investigación y extensión.


Evaluación

Materia de Promoción Directa (PD)


- Son requisitos para la aprobación del curso:
a) Haber asistido al 80% de las clases. La cátedra llevará un registro de asistencia que se archivará en el Departamento respectivo..
b) Haber  aprobado el coloquio que el profesor haya llevado a cabo en clases u ocasiones especiales que fijará al efecto.
c) Haber aprobado los trabajos prácticos,  informes, etc que haya fijado la cátedra.
d) Establecer que el promedio necesario para aprobar el curso en condiciones de promoción directa no deberá ser inferior a siete (7) puntos. 
En caso de que el promedio sea entre (4) cuatro y siete (7) puntos y con la asistencia de 75% los alumnos mantendrán su condición de regular.
La materia es de promoción directa: los alumnos deben realizar trabajos de campo (de observación y registro): seis horas semanales. 
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