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Formulario para presentación de Proyectos
PROPUESTA DE TRABAJO DE CAMPO / INVESTIGACIÓN
  (SEGUNDO Cuatrimestre 2023) 
DEPARTAMENTO DE CIENCIAS DE LA EDUCACION  
CATEDRA:  Diseño, Gestión y Evaluación de Proyectos Educativos con TIC /Evaluación de proyectos y sistemas
ABSTRACT (descripción del proyecto indicando tema, objetivos, actividades y resultados esperados en un máximo de 200 palabras para la difusión de la propuesta).
El objeto de esta propuesta de Trabajo de Campo (Créditos) es la evaluación en el sistema educativo en tensión con los actuales desarrollos de la inteligencia artificial (IA). 
Desde una aproximación multidisciplinar a las problemáticas que plantea la IA a la educación y en particular a la evaluación escolar, entraremos en diálogo con autoridades, docentes y estudiantes de nivel medio con el propósito de conocer sus opiniones, experiencias y expectativas. A partir de allí, buscaremos ampliar el alcance de sus voces mediante la producción de piezas comunicacionales digitales de difusión sobre “la evaluación que sí queremos”. 
Trabajaremos en torno a tres ejes: grandes problemas educativos en los que interviene la evaluación (enseñanza y aprendizaje; inclusión y exclusión; construcción de subjetividades y cultura escolar); iniciación a la IA a fin de conocer sus principales usos en educación y los debates en torno a ella; y como tercer eje, el diálogo con integrantes de escuelas de nivel medio para resignificar y analizar críticamente qué cambios percibimos, qué cambios tememos y qué cambios queremos en la evaluación escolar en estos nuevos escenarios donde estalla la inteligencia artificial.
1. TITULO DEL PROYECTO: Inteligencia artificial y evaluación de los aprendizajes
2. DIRECTORA:  HEBE IRENE ROIG
3. EQUIPO DE DOCENTE:  -
4. FECHA DE INICACION: 07/08/2023
5. FECHA DE FINALIZACION: 18/11/2023
6. HORARIO:  17 a 20
7. NUMERO TOTAL DE HORAS:  96 (para acreditar 50 créditos)
8. NUMERO DE HORAS SEMANALES:  
Hs. Semanales de reunión:  3 horas
Hs. Semanales de trabajo individual o trabajo de campo 3 horas
9. VACANTES DISPONIBLES:  10
10. REQUISITOS PARA LA INSCRIPCION: Haber cursado Educación I; Didáctica I; Sociología de la Educación e Investigación y Estadística Educacional I

11. LUGAR DONDE SE DESARROLLARÁN LAS ACTIVIDADES: encuentros periódicos en la sede de la Facultad, trabajo virtual y visitas a escuelas de nivel medio.
12. OBJETIVO DE TRABAJO:  
Comprender la evaluación de los aprendizajes como caso que permite iluminar las tensiones entre sistema educativo e IA a través de la reflexión teórica y el diálogo con actores de nivel medio y, a partir de los resultados del trabajo de campo, ampliar el alcance de las voces de quienes cotidianamente trabajan y estudian en escuelas secundarias con la difusión de “la evaluación que sí queremos”.

13. ORGANIZACIÓN Y FORMA DE TRABAJO:
Los créditos se desarrollarán a través de encuentros periódicos en la sede de la Facultad, con un treinta por ciento (30%) en modalidad virtual y trabajo de campo en escuelas secundarias.
La carga horaria del trabajo teórico práctico se organiza en 5 bloques de 3 semanas. En cada bloque el tiempo de trabajo se distribuye en dos semanas seguidas de encuentro presencial en la sede de la Facultad y una tercera que se utiliza para trabajar de modo virtual asincrónico. Las actividades de trabajo de campo se organizarán en conjunto con los estudiantes.

A fin de reconocer la diversidad de contextos, situaciones y prácticas de la actividad educativa en torno a la evaluación de los aprendizajes y las tecnologías inteligentes (entre ellas, la IA social), se visitarán 2 escuelas medias de la ciudad de Buenos Aires y 2 escuelas del segundo cordón (o corona) del Conurbano Bonaerense, todas ellas de gestión pública. Los instrumentos de observación y entrevistas serán construidos colectivamente con los estudiantes.

Los resultados del sondeo realizado serán motivo de una nueva entrevista, esta vez de devolución a los participantes que fueron entrevistados inicialmente y de validación. Los resultados validados serán a su vez insumo para la elaboración de piezas comunicacionales digitales sobre “IA y la evaluación que sí queremos”. Se invitará a los participantes de las escuelas a replicar los mensajes dirigidos al público general.
14. CRONOGRAMA DE ACTIVIDADES QUE DESARROLLARAN LOS ESTUDIANTES QUE PARTICIPAN: (incluir descripción de las tareas, cronograma, etc.) 
	Encuentros presenciales en la sede de la Facultad. Encuadre teórico práctico inicial de las actividades.
	Semanas 1 y 2

	Participación en Foro virtual. Debate sobre relatos personales de evaluación en la propia trayectoria educativa. Análisis del debate. Primera construcción de categorías. 
	Semana 3

	Encuentros presenciales en la sede de la Facultad. Profundización teórico-práctica sobre IA y evaluación. 
	Semanas 4 y 5

	Elaboración de mapa conceptual sobre ideas centrales de materiales de estudio seleccionados. Entrega y retroinformación de producciones por aula virtual.
	Semana 6

	Elaboración de instrumentos de observación y entrevistas en taller presencial. Planificación del trabajo de campo.
	Semanas 7 y 8

	Entrega de instrumentos ajustados a la evaluación previamente recibida. Retroinformación por aula virtual para salir a campo.
	Semana 9

	Visitas a escuelas medias y entrevistas a autoridades, docentes y estudiantes. Coordinación y supervisión del campo con encuentros presenciales en la sede de la Facultad. 
	Semanas 10 y 11

	Análisis y elaboración del primer informe de visitas a las escuelas y entrevistas realizadas. Entrega y retroinformación por aula virtual.
	Semana 12 

	Elaboración de conclusiones y testeo de validez de las conclusiones con los entrevistados.
	Semanas 13 y 14

	Elaboración de piezas comunicacionales digitales sobre "IA y la evaluación que sí queremos". Publicación y difusión.
	Semana 15


15. PRODUCTO GRUPAL ESPERADO: Un informe escrito grupal de los resultados de las visitas a las escuelas y la elaboración de 2 piezas de comunicación digitales de difusión. 
16. PRODUCTO INDIVIDUAL ESPERADO: Un informe personal de autoevaluación sobre la participación en los créditos.

17. REQUISITOS PARA LA APROBACION: 
· Realizar las actividades propuestas y cumplir con las entregas solicitadas en el aula virtual del proyecto. 

· Participar en las instancias de trabajo de campo realizando las actividades acordadas con su grupo.

· Participar en la elaboración de dos piezas comunicacionales digitales para divulgación 

· Elaborar un informe individual final sobre la experiencia personal en el desarrollo de los créditos.

18. ESTIMACION DE CREDITOS: 
 50 Ciclo de Formación General
 50 Ciclo de Formación Focalizado en el área
Educación Formal X
Educación No Formal
Psicopedagogia
Tecnología Educativa X
Administración y Planeamiento
Educación y Política X
Educación e Historia
Teoría de la Educación X
Educación y Psicología X
Educación y Ciencias Sociales X
Didáctica X
Educación y Filosofía 
19. PRIMER ENCUENTRO: la directora del proyecto informará el día y hora a los inscriptos
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Aclaración: Hebe Irene Roig
Cargo: Profesora Asociada
