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Formulario para presentación de Proyectos
PROPUESTA DE TRABAJO DE CAMPO / INVESTIGACIÓN 
(Segundo Cuatrimestre 2023) 
DEPARTAMENTO DE CIENCIAS DE LA EDUCACIÓN  
CÁTEDRA:   
ABSTRACT  (descripción del proyecto indicando tema, objetivos, actividades y resultados esperados en un máximo de 200 palabras para la difusión de la propuesta).
Este crédito busca aportar a la construcción de conocimientos y debates en torno a los modos en que diversas tradiciones y perspectivas buscan orientar la constitución de sujetos pedagógicos contemporáneos, y los modos en que se expresan en el campo de la formación y el trabajo docente. Para esto, define tres grandes unidades de trabajo vinculadas con el estudio de:
· La difusión de las llamadas “pedagogías positivas” en el campo educativo y sus orientaciones para la formación y el trabajo docente, en un marco más amplio vinculado con las reconfiguraciones del bienestar en las últimas décadas. 
· Las perspectivas críticas en torno a la educación emocional y la construcción de modos de “hacer escuela” desde una perspectiva de derechos.
· Las políticas públicas que se proponen intervenir sobre las desigualdades y los modos en que movilizan concepciones acerca de la formación y el trabajo docente, los sujetos pedagógicos y el cotidiano escolar.
· Los diferentes modelos pedagógicos y didácticos de la formación docente en el marco de los debates contemporáneos y en la agenda de las políticas educativas.
· La agenda del presente y los debates sobre la tarea docente, los desafíos contemporáneos y las responsabilidades del sistema formador.
· Los procesos de traducción e inscripción de estos discursos en las escuelas como organización: la asociación entre Educación Sexual Integral (ESI) y la EE; la EE pensada desde la prevención o desde la pacificación de los escenarios escolares; EE y los procesos de aprendizaje.
1. TÍTULO DEL PROYECTO: Discursos y prácticas en torno a la educación emocional en la formación y el trabajo docente: perspectivas críticas, sujetos e instituciones. 
2. DIRECTOR/A:  
Aleu, María
Birgin, Alejandra
Caride, Lucía
3. EQUIPO DE DOCENTE:  
Kiler, Magalí
Thisted, Sofía
4. FECHA DE INICIACIÓN: Miércoles 9 de agosto 
5. FECHA DE FINALIZACIÓN: Miércoles 8 de noviembre
6. HORARIO:  13 a 17hs
7. NÚMERO TOTAL DE HORAS:  96 (para acreditar 50 créditos)
8. NÚMERO DE HORAS SEMANALES:  6
Hs. Semanales de reunión: 4 horas
Hs. Semanales de trabajo individual o trabajo de 2  horas
9. VACANTES DISPONIBLES:  5
10. REQUISITOS PARA LA INSCRIPCIÓN: Haber cursado Psicología General, Sociología de la Educación, Historia General de la Educación y Educación I 
11. LUGAR DONDE SE DESARROLLARÁN LAS ACTIVIDADES: Sede Puan, FFyL
12. OBJETIVO DE TRABAJO: Analizar desde una perspectiva crítica los discursos y prácticas en torno a la educación emocional en la formación y el trabajo docente
13. ORGANIZACIÓN Y FORMA DE TRABAJO: Se organizará en encuentros presenciales para el grupo de 4 horas de duración y 2 horas de trabajo en modalidad virtual asincrónica vinculado con la realización de tareas y actividades propias de un proceso de análisis y exploración de un marco teórico, ámbitos y prácticas educativas que se desarrollan desde la educación emocional. Adicionalmente, se prevé la realización de instancias de acompañamiento con grupos pequeños en modalidad tutoría y seguimiento.
14. CRONOGRAMA DE ACTIVIDADES QUE DESARROLLARAN LOS ESTUDIANTES QUE PARTICIPAN: (incluir descripción de las tareas, cronograma, etc.) 
15. PRODUCTO GRUPAL ESPERADO: La producción comprenderá diferentes líneas de trabajo:
-El relevamiento de documentos oficiales, normativa e información estadística pertinente para la descripción de la situación jurisdiccional respecto de los temas del crédito.
-El diseño de una guía de pautas para una entrevista semiestructurada a docentes, equipos directivos, funcionarios, etc. La realización de entrevistas semiestructuradas. 
-La reconstrucción de un estado de la cuestión o antecedentes de investigación en torno al tema.
16. PRODUCTO INDIVIDUAL ESPERADO: Relevamiento de documentación en relación con la temática del crédito y realización de entrevistas y su posterior análisis con diversos actores de alguna institución educativa.
17. REQUISITOS PARA LA APROBACIÓN: Asistencia al 80% de las clases presenciales, cumplir con los trabajos a realizar
18. ESTIMACIÓN DE CRÉDITOS: 
 50 Ciclo de Formación General X
 50 Ciclo de Formación Focalizado en el área  
Educación Formal
Educación No Formal
Psicopedagogía
Tecnología Educativa
Administración y Planeamiento
Educación y Política
Educación e Historia
Teoría de la Educación
Educación y Psicología
Educación y Ciencias Sociales
Didáctica
Educación y Filosofía
19. PRIMER ENCUENTRO: 
Se informará vía mail a los/as inscriptos/as.
20. BIBLIOGRAFÍA DE BASE:
UNIDAD 1: La cotidianeidad escolar como campo de estudio
Bibliografía/Filmografía/Discografía obligatoria
ACHILLI, E. (2005) Investigar en antropología social. Laborde Editor (capítulos seleccionados)
BORSOTTI, C. y otros (2003) “La situación problemática”, Ficha de Cátedra, UNL.
GUBER, R. (1991). El salvaje metropolitano. A la vuelta de la antropología posmoderna. Buenos Aires, Legasa, Capítulo XIV
GUBER, R. (2001) La etnografía. Método, campo y reflexividad. Norma Editorial. Buenos Aires, Argentina.
FERNÁNDEZ, A. (2014). La indagación de las implicaciones: un aporte metodológico en el campo de problemas de la subjetividad. En Revista Sujeto, Subjetividad y Cultura, Núm. 7, Abril 2014, Esc. Psicología UARCIS, Santiago de Chile.
Bibliografía complementaria
NICASTRO, S. (2006) Revisitar la mirada sobre la escuela. Exploraciones acerca de lo ya sabido. Rosario. HomoSapiens. Capítulo 1.
UNIDAD 2: Los procesos de individualización de lo social en debate
Bibliografía/Filmografía/Discografía obligatoria
AHMED, S. (2019). La promesa de la felicidad. Una crítica cultural al imperativo de la alegría. Buenos Aires, Argentina: Caja Negra Editora
BERLANT, L. (2020) El optimismo cruel. Caja Negra Editores, Argentina.
DUBET, F. (2015) ¿Por qué preferimos la desigualdad? (Aunque digamos lo contrario). México: Siglo XXI.
GRINBERG, S. (2017). “Dispositivos, gobierno de sí y de los otros y escolaridad en las sociedades de gerenciamiento”. En Miranda, E. y Lamfri, N. (orgs.) La educación secundaria. Cuando la política educativa llega a la escuela. Buenos Aires: Miño y Dávila.
ROSE, N. (2012). Políticas de la vida. Biomedicina, poder y subjetividad en el siglo XXI. La Plata, UNIPE: Editorial Universitaria
Bibliografía complementaria
GARCES, M. (2013) Un mundo común. Edicions Bellaterra, S.L., Barcelona. (Selección de páginas)
UNIDAD 3: Pedagogías positivas y sujetos en el campo de la formación y el trabajo docente
Bibliografía/Filmografía/Discografía obligatoria
ABRAMOWSKI, A. (2019). “Por ese palpitar. La historia de la educación ante los desafíos del giro emocional o afectivo”. En ARATA, N. y PINEAU, P. (ed). Latinoamérica: la educación y su historia. Nuevos enfoques para su debate y enseñanza. Buenos Aires: EDUFyL.
FINK, S. (2018) Hablemos de empatía. O no. Una mirada crítica a un concepto deshumanizante utilizado masivamente.
FISHER, M. (2019) Realismo capitalista: ¿no hay alternativa? Caja Negra Editores. Buenos Aires, Argentina.
RAUS, D. (2020). “La desigualdad en la sociedad neoliberal del siglo XXI: de cuestión sociopolítica a autopercepción estigmatizante”, en Revista Sociedad de la Facultad de Ciencias Sociales de la Universidad de Buenos Aires, Num. 41, pp. 2 -17.
THISTED, S. y CARIDE, L. (2018). Trabajo docente en los discursos pedagógicos sobre desigualdades y diferencias sociales en la escuela obligatoria. Ponencia presentada en el VIII Congreso Iberoamericano de Pedagogía. UNTREF.
SORONDO, J. Y A. ABRAMOWSKI (2022) Las emociones en la Educación Sexual Integral y la Educación Emocional. Tensiones y entrecruzamientos en el marco de un ethos epocal emocionalizado. Revista de Educación Año XIII N°25.1. pp 29-62.
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María Aleu
Profesora adjunta
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Alejandra Birgin
Profesora asociada
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Lucía Caride
Profesora categoría adjunta



