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Formulario para presentación de Proyectos
PROPUESTA DE TRABAJO DE INVESTIGACIÓN 
 (SEGUNDO  Cuatrimestre 2023) 
DEPARTAMENTO DE CIENCIAS DE LA EDUCACION  
CATEDRA:  Fundamentos de Tecnología Educativa / Educación y tecnologías
ABSTRACT (descripción del proyecto indicando tema, objetivos, actividades y resultados esperados en un máximo de 200 palabras para la difusión de la propuesta).
En este proyecto de formación en investigación nos proponemos reconocer y analizar las alternativas didácticas inclusivas en la post pandemia en el marco de los aprendizajes que dejó la pandemia de COVID-19 en las tramas institucionales y los equipos docentes. Nos enfocamos en el nivel superior, por un lado, en los procesos interpretativos que se están produciendo sobre los marcos normativos vigentes y sus revisiones. Por otro lado, en las condiciones institucionales que dan lugar al emerger de esas alternativas, en sus entrecruzamientos con definiciones desde la gestión y los movimientos a los que dan lugar en los planos pedagógico y didáctico. Se parte de la necesidad de estudiar y crear prácticas experimentales comprensivas de las tendencias culturales y tecnológicas emergentes diseñar modelos replicables de intervención en las prácticas de la enseñanza en el nivel medio y superior de cara al futuro. Sobre la base de nuestras construcciones previas y considerando la madurez de nuestro equipo pretendemos consolidar una matriz analítica que permita visualizar la complejidad de dimensiones que sostienen las alternativas didácticas inclusivas y configure un marco de referencia para las políticas, la formación y la especialización docente y el desarrollo de propuestas didácticas. La investigación se inscribe en un diseño cualitativo e interpretativo en tanto se trata de identificar y comprender estas prácticas novedosas y sus perspectivas en sus contextos naturales y en las condiciones de práctica habituales.
1. TITULO DEL PROYECTO: ALTERNATIVAS DIDÁCTICAS INCLUSIVAS EN EL NIVEL SUPERIOR EN LA POST PANDEMIA. PRÁCTICAS EXPERIMENTALES EN ESCENARIOS CULTURALES DE TENDENCIA Y DE TECNOLOGÍAS EMERGENTES 
2. DIRECTOR/A:  MAGGIO, MARIANA
3. EQUIPO DE DOCENTE:  
PEROSI, MARÍA VERÓNICA
4. FECHA DE INICACION: 10 de agosto
5. FECHA DE FINALIZACION: 17 de noviembre
6. HORARIO:  17 a 19
7. NUMERO TOTAL DE HORAS:  96 (para acreditar 50 créditos)
8. NUMERO DE HORAS SEMANALES:  
Hs. Semanales de reunión: 45 horas
Hs. Semanales de trabajo individual o trabajo: 51 horas
9. VACANTES DISPONIBLES: 10
10. REQUISITOS PARA LA INSCRIPCION: Haber cursado y aprobado Fundamentos de Tecnología Educativa
11. LUGAR DONDE SE DESARROLLARÁN LAS ACTIVIDADES: IICE
12. OBJETIVO DE TRABAJO:  
Ofrecer a las y los estudiantes experiencias de participación en el equipo de investigación que les permita: 

•
Profundizar la formación en las metodologías y herramientas de la investigación educativa en el ámbito de la tecnología educativa en articulación con la didáctica superior. 

•
Conocer de manera participativa y directa los procesos de toma de decisiones en el plano epistemológico, metodológico y técnico propio de la práctica de la investigación en un tramo completo de nuestro proyecto en curso.

13. ORGANIZACIÓN Y FORMA DE TRABAJO:
Las y los estudiantes participarán de modo pleno en tres fases de la investigación correspondientes al primer año de ejecución del proyecto, en articulación de las actividades presenciales y virtuales. 

•
Identificar y comprender las alternativas didácticas inclusivas en la post pandemia en el marco de los aprendizajes que dejó la pandemia de COVID-19 en las tramas institucionales y los equipos docentes. 

•
Describir, analizar e interpretar los procesos interpretativos que tienen lugar sobre los marcos normativos vigentes y sus revisiones y las condiciones institucionales que dan lugar al emerger de esas alternativas, las definiciones que conllevan desde el punto de vista de la gestión y sus entrecruzamientos con los movimientos que dan lugar y sostienen procesos de rediseño de las prácticas de la enseñanza.

•
Crear, desplegar y estudiar prácticas experimentales comprensivas de las tendencias culturales y tecnológicas emergentes para dar lugar a la construcción de modelos replicables de intervención en las prácticas de la enseñanza en el nivel medio y superior de cara al futuro.

14. CRONOGRAMA DE ACTIVIDADES QUE DESARROLLARAN LOS ESTUDIANTES QUE PARTICIPAN: (incluir descripción de las tareas, cronograma, etc.) 
AGOSTO – SEPTIEMBRE Relevamiento de prácticas alternativas didácticas inclusivas emergentes y de marcos normativos institucionales (Rueda-Cin; Coneau, etc.). Reconocimiento de referentes institucionales, docentes, estudiantiles.
SEPTIEMBRE – OCTUBRE Diseño de instrumentos para las entrevistas, observaciones y dispositivos grupales. Implementación en trabajo de campo.
OCTUBRE – NOVIEMBRE Análisis de entrevistas y registros de observaciones y análisis de normativa. Construcción de categorías preliminares.
15. PRODUCTO GRUPAL ESPERADO:
Elaboración de un informe de investigación colectivo, con el propósito de ser publicado.
16. PRODUCTO INDIVIDUAL ESPERADO:
Reconstrucción de la experiencia de aprendizaje a través de un análisis metacognitivo escrito.
17. REQUISITOS PARA LA APROBACION:
Aprobar los dos informes.
18. ESTIMACION DE CREDITOS: 
 50 Ciclo de Formación General
 50 Ciclo de Formación Focalizado en el área X
Educación Formal X
Educación No Formal
Psicopedagogia
Tecnología Educativa X
Administración y Planeamiento
Educación y Política
Educación e Historia
Teoría de la Educación
Educación y Psicología
Educación y Ciencias Sociales
Didáctica X
Educación y Filosofía
19. PRIMER ENCUENTRO: 
Jueves 10 de agosto a las 17 horas en la puerta del IICE.
20. BIBLIOGRAFÍA DE BASE:
AA. VV. Educación y pandemia. Una visión académica. México D.F.: IISUE, UNAM. 
Brown, Ann L. Design Experiments: Theoretical and Methodological Challenges in Creating Complex Interventions in Classroom Settings. The Journal of the Learning Sciences. 2(2), 141-178 Lawrence Erlbaum Associates: 1992. 
Lion, C. Comp. (2020) Aprendizaje y tecnologías. Habilidades del presente, proyecciones de futuro. Buenos Aires: Novedades educativas. 
Lion, C. y Perosi, V. Comps. (2019). Didácticas lúdicas con videojuegos educativos. Escenarios y horizontes alternativos para enseñar y aprender. Buenos Aires: Novedades Educativas. 

Litwin, E. (1997) Las configuraciones didácticas. Una nueva agenda para la enseñanza superior. Buenos Aires: Paidós. 
Litwin, E. (2008) El oficio de enseñar. Buenos Aires: Paidós. 
Maggio, M. (2018) Reinventar la clase en la universidad. Buenos Aires: Paidós. 

Maggio, M. (2021) Educación en pandemia. Buenos Aires: Paidós.
Maggio, M. (2022) Híbrida. Enseñar en la universidad que no vimos venir. Buenos Aires: Tilde Editora.
Maggio, M. (2022b) Esclerotización o salto hacia adelante. Prácticas de la enseñanza en la universidad emergente de la pandemia DIDAC, (80 JUL-DIC), 62-69.
Maggio, M.; Lion, C. y Perosi, M.V. (2014) “Las prácticas de la enseñanza recreadas en los escenarios de alta disposición tecnológica”. En Revista Polifonías. Universidad Nacional de Luján. Año III - Nº 5. Septiembre – Octubre.
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