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OBJETIVOS:

Que los alumnos:

· distingan grandes etapas en el desarrollo de la educación en América Latina

· conozcan los principales debates de la historia de la educación en América Latina 

· analicen fuentes como modo de acercamiento a la investigación histórica.

· conozcan los principales autores que trabajan historia de la educación en América Latina.

· ubiquen el problema educativo en el marco del desarrollo de la historia política y cultural latinoamericana y argentina.

· aprendan los principales procesos y acontecimientos de la historia de la educación Argentina y Latinoamericana 

· descubran las articulaciones que existen entre los procesos educativos, políticos, sociales y culturales en el devenir histórico del continente.

· construyan un marco histórico de la educación nacional que enriquezca el análisis de los problemas pedagógicos específicos que aborden en su práctica profesional

· se interesen en la profundización de la investigación y la enseñanza de la historia de la educación Argentina y latinoamericana.

CONTENIDOS

Unidad 1: Introducción

Marco teórico y criterios metodológicos de la cátedra. 
Bibliografía obligatoria

PUIGGRÓS, Adriana: “Presencias y ausencias en la historiografía pedagógica latinoamericana”. En: Cucuzza, Héctor Rubén (comp.): Historia de la Educación en Debate. Miño y Dávila. Buenos Aires, 1996.  

Fuentes

LÓPEZ DE PALACIOS RUBIOS, José: “Notificación y Requerimiento que se ha de hacer a los moradores de las Islas e Tierra Firme del Mar Océano que aun no están sujetos a Nuestro Señor” En: Sabsay, Fernando: Historia Económica y Social Argentina. Tomo 1. Omeba. Buenos Aires, 1967.

Vasconcelos, José: La Raza Cósmica. Misión de la raza iberoamericana. Sgunda edicion: Buenos Aires: Espasa-Calpe, 1948. D:\en life\cathist\09\José Vasconcelos, Antología del Ensayo Hispánico.htm

D:\en life\cathist\09\José Vasconcelos, Antología del Ensayo Hispánico.htm

Sor Juana Inés de la Cruz. Cartas. Ed. El Aleph. D:\en life\cathist\09\José Vasconcelos, Antología del Ensayo Hispánico.htm
Unidad 2: Conquista y colonización en el origen de la educación latinoamericana. 

(1492-1810)

Modelos educativos indígenas en la América precolombina. Teorías y prácticas político pedagógicas de la colonización: sujetos pedagógicos y discursos educacionales en las sucesivas etapas: descubrimiento y utopías, la instauración del orden colonial, la modernización educativa borbónica. 

Bibliografía obligatoria

AIZPURU, P.: Cuestiones de Historia de la Educación Colonial.

TODOROV Tzvetan. El descubrimiento de América. La conquista del otro. Siglo XXI. Cap. I “Descubrir” Cap. II “Conquistar”

WEINBERG, Gregorio: Modelos educativos en la historia de América Latina. Buenos Aires. Kapelusz, 1984. Cap. 1, 2 y 3. 

Fuentes

HUEHUEHTLAHTOLLI (Discursos de los ancianos). En: León Portilla, Miguel; Shorris, Earl.: Antigua y Nueva Palabra. Aguilar. México, 2004. Pag. 275-296.

SÁNCHEZ, Mariquita: Memorias. La educación de los niños. En: Oski: Vera historia de Indias. Fabril editora. Buenos Aires, 1968.
Unidad 3: La formación del sujeto independiente y los primeros esbozos de sistemas educativos. 

(1810-1870)

Influencia de la educación liberal europea en los primeros esbozos del sistema escolar argentino y latinoamericano. Simón Rodríguez y el liberalismo popular. La educación argentina de Mayo a Caseros: la generación de Mayo, ideas rivadavianas, la generación del 37. Artigas, los caudillos y el sistema de educación pública. Acción político educativa de Sarmiento. Guerra del Paraguay y nuevo escenario latinoamericano. La Escuela Normal de Paraná.

Bibliografía obligatoria

WEINBERG, Gregorio: Modelos educativos en la historia de América Latina. Buenos Aires. Kapelusz, 1984. Cap. 4 y 5.

SALVATORE, Ricardo. "Fiestas federales: representaciones de la república en el Bs. As rosista". En Revista de Historia Entrepasados. Año 6. No 11. Fines de 1996.

ROLDAN VERA, Eugenia: El sistema de enseñanza mutua y la cultura cívica durante los primeros años de la república independiente de México,

CUCUZZA, Héctor: "Leer y rezar en la Buenos Aires aldeana", en CUCUZZA, Héctor (dir) Para una historia de la enseñanza de la lectura y la escritura en la argentina. Miño y Dávila. Bs. As., 2003

USLAR PIETRI, Arturo: La isla de Robinson, España, Seix Barral – Biblioteca Breve, 1981, páginas 248 a 357

ARAUJO, Orestes: Historia de la Escuela Uruguaya. Imprenta del Siglo Ilustrado. Uruguay, 1911. Cap. VII.

PUIGGRÓS, A.: Que pasó en la educación argentina? Desde la conquista hasta el menemismo. Kapelusz. Buenos Aires. 1997. Cap: La formación del sujeto independiente y Civilización o barbarie. pag. 25-51.

PUIGGRÓS, Adriana. Historia de la Educación Argentina, Tomo I Sujetos, disciplina y currículum en los orígenes del sistema educativo argentino. Galerna, Bs. As. 1990. 

TEDESCO, Juan Carlos. Educación y sociedad en la Argentina (1880-1900). CEAL. Bs. As. 1982. cap. 3 y 4.

Fuentes

ALBERDI, JUAN B.: Bases y puntos d partida para la organización política de la Rep. Argentina. Ed. Depalma. Buenos Aires, 1964. Cap. XIII a XVI.

BARREDA, Gabino: Carta al gobernador del Estado de México. En: Talavera, A.: Liberalismo y educación. Sepsetentas. México, 1973.

SARMIENTO, Domingo Faustino. Facundo. Austral. Bs. As. 1993.

MORENO, Mariano: Fundación de la Biblioteca Pública; Prólogo al Contrato Social de J. J. Rousseau y Disertación Jurídica sobre el Servicio Personal de los Indios en general y sobre el particular de yanaconas y mitaxios. En: Selección de Escritos. Ediciones Consejo Deliberante. Bs. As. 1961. 

RODRÍGUEZ, Simón: Rodriguez, Simón: Consejos de Amigo dados al Colejio (sic) de Latacunga. En: Obras Completas. Imp. Nacional. Caracas, 1955. pag. 3-13

--------------------------: Sociedades americanas. Caracas, 1990. http://mipagina.cantv.net/t6435bm/SA_Valp/index.html (selección)

Unidad 4: Luchas por la organización de los sistemas educativos latinoamericanos 

(1870-1918)

Positivismo pedagógico  en América Latina. Utopías y experiencias liberales, anarquistas y socialistas. Imperialismo y Nación en el pensamiento de J. Marti. Las luchas por el control ideológico de la educación nacional en la Argentina. El Congreso Pedagógico de 1882 y el debate de la ley de educación común. Mitre y la enseñanza media. La Ley Avellaneda. Las sociedades populares de educación.

El movimiento reformista argentino y su repercusión en Latinoamérica. V. Haya de la Torre, J. A. Mella. 

El pensamiento pedagógico  de J. C. Mariátegui. 

Bibliografía obligatoria

CORBIÈRE, E.: Centros de Cultura popular. En: La vida de nuestro pueblo. CEAL. 

CUCUZZA, Rubén: “El sistema educativo argentino. Aportes para la discusión sobre su origen y primeras tentativas de reforma” En: Cucuzza et al. El sistema educativo argentino. Antecedentes, formación y crisis. Cartago. Buenos Aires, 1985.

DUSSEL, Inés (1997) Currículum, humanismo y democracia en la enseñanza media (1863-1920). FLACSO-UBA. Bs As. (Capítulos II, III y IV). 

PUIGGRÓS, A.: La educación popular en América Latina. Nueva Imagen. México, 1984. Capitulo III: La transmisión del socialismo y del anarquismo en los orígenes de la pedagogía popular latinoamericana.

RETAMAR, Roberto F.: José Martí. La encarnación de un pueblo. Ed. Almagesto. Buenos Aires, 1993.

MORENO y KALBTJ, S.: El Porfiriato. Primera Etapa. En: SOLANAS, F.; CARDIEL REYES, R.; BOLAÑOS, R.: Historia de la educación pública en México. FCE. México, 2004. Cap. III. Pag. 41-82

ÁLVAREZ BARRET, L.: Justo Sierra y la obra educativa del Porfiriato. 1901-1911. En: SOLANAS, F.; CARDIEL REYES, R.; BOLAÑOS, R.: Historia de la educación pública en México. FCE. México, 2004. Cap. IV. Pag. 83-115.

WEINBERG, Gregorio: Debate parlamentario Ley 1420. (1883-1884) CEAL. Buenos Aires, 1984.

Soler, R. : El positivismo argentino. Paidós.

Zea, Leopoldo: El positivismo en México. 

PORTANTIERO, Juan Carlos. Estudiantes y política en América Latina: el proceso de la Reforma Universitaria. México. Siglo XXI. 

PUIGGROS, A.: La educación popular en América Latina. Nueva Imagen. México, 1984. Capitulo IV: La Reforma Universitaria: primer discurso pedagógico popular latinoamericano. V: Nacionalismo popular, espiritualismo y pedagogía durante el irigoyenismo. VII: Antiimperialismo, indoamericanismo y pedagogía: Haya de la Torre. IX: Los temas pedagógicos de J. C. Mariátegui. 

PUIGGRÓS, Adriana: La educación argentina desde la Reforma Saavedra Lamas hasta el fin de la Década Infame. En Puiggrós, A. (direc). Historia de la Educación Argentina, Tomo III: Escuela, democracia y orden (1916-1943), Galerna. Bs. As. 1992.

ZEA, Leopoldo: Mariategui y la cuestión indígena. En: Mariategui entre la memoria y el futuro de América Latina. Cuadernos de Cuadernos. UNAM. México, 2000. 

Fuentes

PRIMER CONGRESO DE SOCIEDADES POPULARES DE EDUCACIÓN. Conclusiones, Declaraciones y Proposiciones aprobadas. En: Puiggrós, Adriana, Gómez Sollano, Marcela: La Educación popular en América Latina. Ed. El Caballito. SEP. México, 1986.

LIGA DE EDUCACIÓN RACIONALISTA. Director Julio R. Barcos. Redactor Renato Ghia. La Escuela Popular. Revista Mensual. Año 1. Buenos Aires. Abril 4 de 1913. No. 6.

MARTÍ, José: Escritos sobre educación. Ed. Políticas. Editorial de Ciencias Sociales. La Habana, 1976. Educación popular. Trabajo Manual en las escuelas. 

MARTÍ, José: La Edad de Oro. Ed.  Gente Nueva. Cuba, 1959. Selección. 

MERCANTE, V.: La paidología. Gleizer ed. Buenos Aires, 1927. (selección)

SIERRA, Justo: Discurso inaugural de la Universidad Nacional. UNAM. México, 2004.

MARIÁTEGUI, JOSÉ: El proceso de la Instrucción Pública. En: Siete ensayos de interpretación de la realidad peruana. Ed. El Andariego. Buenos Aires, 2005.

HAYA DE LA TORRE. MELLA: Selección de artículos. 
REFORMA UNIVERSITARIA. Manifiesto Liminar.
Legislación

LEY 1420. texto de la ley y decretos reglamentarios. En: Provincia de Bs. As. Historia de la Ley 1420. La Plata. Bs. As. 1984.

LEY AVELLANEDA

LEY LAINEZ

Unidad 5. Fracturas en el sistema escolar y surgimiento de los nacionalismos populares. 

(1918-1955)

Antecedentes del movimiento de la escuela activa y propuestas de reforma. La política yrigoyenista y los reclamos de modernización. 

La pedagogía nacionalista popular de Saúl Taborda. Las experiencias de la escuela activa y democrática. El pensamiento pedagógico  de la izquierda: la escuela rural unitaria, Jesualdo, A. Ponce. La educación durante el primer y segundo peronismo. 

Bibliografía obligatoria

BERNETTI, J. Y PUIGGRÓS, A. Cultura política y Educación (1945 - 1955). Tomo V. Galerna. Bs. As. Cap. De la Guerra a la Pedagogía e Iglesia y Educación. 

CARLI, Sandra: Niñez, pedagogía y política. Transformaciones de los discursos acerca de la infancia en la historia de la educación argentina entre 1880 y 1955. Bs.As, Miño y Davila (Cap. VII). 2002

CARLI, S.: El campo de la niñez. Entre el discurso de la minoridad y el discurso de la Escuela Nueva. En: Puiggrós, A.: Escuela, democracia y orden. (1916-1943). Galerna. 

MICHI, Norma: De la palabra del conductor a la doctrina peronista. El adoctrinamiento en las Unidades Básicas (1951-1954)". en Cucuzza, Rubén (comp). Estudios de Historia de la Educación durante el primer peronismo (1943-1955). Libros del Riel. Bs. As. 1997.

SANGUINETTI, Horacio: La parábola de S. Taborda. Todo es Historia. No. 207. julio, 1984. 

Fuentes

CORBIERE, Emilio (1999) Mamá me mima, Evita me ama. La educación argentina en la encrucijada. Bs. As, Editorial Sudamericana.

JESUALDO: Vida de un maestro. Biblioteca de escritores americanos. Ed. Claridad. Buenos Aires, 1937.

PERÓN, J. D.: Perón habla a los docentes. Ed. Cimarrón. 14 agosto 1953. 19 diciembre 1947.

PONCE, A.: Educación y lucha de clases. Ed. El Viento en el mundo. Buenos Aires, 1973. Selección.

TABORDA, S.: Investigaciones Pedagógicas. Ed. El Ateneo Filosófico de Córdoba. Argentina, 1951. Cap. III.

Legislación

CONSTITUCIÓN NACIONAL DE 1949.

Unidad 6. Desarrollismo, antiimperialismo y educación. 

(1955-1975)

Desarrollismo pedagógico y nueva estrategia de penetración norteamericana en América Latina. La Alianza para el Progreso. La reforma educativa cubana. Paulo Freire y la pedagogía de la liberación. Transformaciones de la formacion docente y normalismo. La lucha "laica o libre" en la Argentina. Educación de adultos en el tercer gobierno peronista.

Bibliografía obligatoria

BRASLAVSKY, Cecilia: La educación argentina. (1955-1980). CEAL. Buenos Aires, 1980. 

MONCLÚS, ANTONIO: Pedagogía de la contradicción: Paulo Freire. Anthropos. Barcelona, 1988. ver capitulos

PEREZ CRUZ, Felipe de Jesús: Las coordenadas de la alfabetización. Cuba, 1988. Cap. Punto de Despegue. Pag. 120-179.

PUIGGROS, Adriana. Imperialismo y Educación en América Latina. Nueva Imagen, México. (varias ediciones). Cap. 3 y 4.

RODRÍGUEZ, LIDIA: Pedagogía de la liberación y educación de adultos. En Puiggrós, Adriana (direc). Historia de la Educación Argentina, Tomo VIII: Dictaduras y utopías en la historia reciente de la educación argentina (1955-1983), Galerna. Bs. As. 1997.  

Fuentes

Plan Nacional de Desarrollo y Seguridad. 1971-1975.

FREIRE, P.: Pedagogía del Oprimido. Siglo XXI. Buenos Aires, 2000. 

STAVENHAGEN, R.: Siete tesis equivocadas sobre América Latina. En: “Sociología y subdesarrollo”; Nuestro Tiempo; México, 1975.

Unidad 7: Dictaduras. neoliberalismo y crisis. 

(1975-2000)

Las dictaduras latinoamericanas y la crisis de los sistemas educativos tradicionales. El retorno de la democracia. El Segundo Congreso Pedagógico Nacional en Argentina. Neoliberalismo y organismos internacionales en la década de los 90. Crisis orgánica de los sistemas educativos tradicionales. La experiencia de P. Freire en São Paulo.

Bibliografía obligatoria

GADOTTI, M.: La voz del biográfico brasieño. En: Gadotti, M.; Torres, C. A.: Paulo Freire. Una biobibliografía. Siglo XXI. Buenos Aires, 2001.

KAUFFMAN, Carolina; DOVAL, Delfina: Una pedagogía de la renuncia. El perennialismo en la Argentina. 1973-83. Cap. 1-3.

PINEAU, P.: El principio del fin. Colihue. Buenos Aires, 2006. Introducción. 

PUIGGRÓS, Adriana: Volver a educar. Ariel. Buenos Aires, 1995. Cap. VII y VIII

TEDESCO, BRASLAVSKY, CARCIOFI: El proyecto educativo autoritario. 1976 - 1982. Miño y Dávila Editores. 1987. Cap. II y III.

TIRAMONTI, Guillermina: Modernización educativa de los 90. El fin de la ilusión emancipadora?. Temas, Bs. As., 2001.

Fuentes

MINISTERIO DE CULTURA Y EDUCACIÓN. Subversión en el ámbito educativo. Bs.As. 1977.

FREIRE, PAULO: “Construyendo una Educación Pública Popular.” Informativo Unioeste. Comunicado al asumir la Secretaría de Educación de Sao Paulo.

BIBLIOGRAFÍA COMPLEMENTARIA

Unidad 1: 

PUIGGRÓS, Adriana: Sistema educativo. Estado y sociedad en la reestructuracion del capitalismo dependiente. Propuesta Educativa. 

Unidad 2

ASSADURIAN, C. S.; BEATO, G.; CHIARAMONTE, J. C.: Argentina, de la conquista a la independencia. Buenos Aires. Paidos, 1972.
DE RADA, Andrés: Primeras Constituciones de la Universidad de Córdoba.

FUENTES, Carlos: El espejo enterrado. México. FCE. México, 1992. 

FURLONG, Guillermo: Nacimiento y desarrollo de la filosofía en el Río de la Plata. 1536-1810. Buenos Aires. Kraft. 1952.
GARAVAGLIA, Juan Carlos, Economía, sociedad y regiones, Ed de la Flor, Buenos Aires, 1987.

HENRÍQUEZ UREÑA: Historia de la cultura en  la América Hispánica. México. FCE. 1982.

LEÓN PORTILLA, Miguel La visión de los vencidos, UNAM México, 1991.

LEÓN PORTILLA, Miguel; SHORRIS, Earl.: Antigua y Nueva Palabra. Aguilar. México, 2004.

LÓPEZ AUSTIN. La educación de los antiguos mayas. México. SEP. El Caballito. 
PINKASZ, D.: El modelo educativo colonial en la Universidad de Córdoba y sus intentos de transformación. En: Revista Argentina de Educación, año V, No. 9, Buenos Aires, AGCE. 
SOUSTELLE, Jacques: Vida cotidiana de los aztecas. México. FCE. 1974.
Unidad 3:

ALTAMIRANO, C.: Prólogo. En: Sarmiento, D.: Facundo, Civilización o Barbarie. Austral. 

BARBA, Enrique M.: Correspondencia entre Rosas, Quiroga y López. Hachette, 1975. 

BELLOTA, ARACELI: Aurelia Vélez. La amante de Sarmiento,  Planeta, Buenos Aires, 1998 

BRALICH, Jorge: Educación popular. Historia y conceptualización. EPPAL. Montevideo, 1994.

BRAVO, H. F.: Bases constitucionales de la educación argentina. Paidos. Buenos Aires, 1972.

CASTAGNINO, Raúl: Rosas y los jesuitas. Pleamar. Buenos Aires, 1970.

CHÁVEZ, Fermín: La Cultura en la época de Rosas. Ed. Nuestro Tiempo. Buenos Aires. 

FERNÁNDEZ, Raúl: Historia de la educación primaria en Córdoba. Universidad Nacional de Córdoba. Córdoba, 1965.

FURLONG, Guillermo: Los jesuitas y la cultura rioplatense. U. Salvador. Buenos Aires, 1984.

GÁLVEZ, Manuel: Contra el catolicismo y contra Roca en Vida de Sarmiento. Buenos Aires. Tor. 1957.

GALVEZ, Manuel: Vida de don Juan Manuel de Rosas. Tor. Buenos Aires. 1958.

GOLDMAN, Noemí (Dir.), Nueva Historia Argentina. Revolución, República, Confederación (1806-1852), Bs. As., Sudamericana.

GONZÁLEZ FLORES: Evolución de la Instrucción Pública en Costa Rica. Ed. Costa Rica. San José. 1978.

GOROSTEGUI DE TORRES, H.: La organización nacional. Paidós. Buenos Aires, 1972.

GUTIÉRREZ, J. M.: Origen y desarrollo de la Enseñanza Pública Superior en Buenos Aires. Ed. La Cultura Argentina. Buenos Aires, 1915.

HALPERÍN DONGHI, T.: De la Revolución de la Independencia a la confederación rosista. Paidos. Buenos Aires, 1980.

HALPERÍN DONGHI, T.: Historia de la Universidad de Buenos Aires. EUDEBA. Buenos Aires, 1962.

HALPERÍN DONGHI, T.: Revolución y guerra. Siglo XXI. Buenos Aires, 1972. 

IRAZUSTA, Julio: Vida política de Juan Manuel de Rosas.  

JAURETCHE, A.: La colonización pedagógica. 
LABORATORIO EDUCATIVO. Algunas ideas pedagogicas de Andrés Bello y Cecilio Acosta. en: Evolución histórica de la pedagogía en Venezuela. Cuadernos de Educación. Caracas. diciembre 1979.

LÁZARO, Orlando: Alejandro Heredia y la educación primaria en Tucumán. 

NARODOWSKI, Mariano. La expansion lancasteriana en Iberoamerica. El caso de Buenos Aires. En Anuario IEHS. No 9. 1994. Facultad de Ciencias Humanas. UNC. 

NEWLAND, Carlos. Buenos Aires no es Pampa: La educación elemental porteña (1820-1860). GEL. Bs. As. 1992. 

NEWLAND, Carlos: La educación primaria privada bajo el gobierno de Rosas. (1835-1852). Diario La Nación Primer Premio ensayo historico. 14 diciembre 1981.

OSSANNA E Y ARECES N.: Rivadavia y su tiempo. Historia testimonial argentina. Nº 13. CEAL. 1984.

PASO, L.: Antecedentes históricos del desarrollo nacional vinculados a la educación. En: Hillert y otros: El sistema educativo argentino. Cartago. Buenos Aires, 1985.

PRIETO FIGUEROA: El estado y la educación en América Latina. Monte Avila. Caracas, 1977.

REVISTA DE LA JUNTA PROVINCIAL DE ESTUDIOS HISTÓRICOS DE SANTA FE. Orientación educacional de la Política de Estanislao López. 

REVISTA NACIONAL NO. 124. La Escuela de la Patria. Montevideo, abril 1949. 

REYES HEROLES: El liberalismo mexicano en pocas paginas. SEP. Colección Lecturas Mexicanas. México. 1985.

ROSA, José María: Historia Argentina. J. C. Granda. 1964.

SABOR, Josefa Emilia, Pedro de Angelis y los orígenes de la bibliografía argentina. ensayo bio-bibliográfico.  Ed. Solar. Bs.As. 1995.

SALESSI, Jorge: Médicos, maleantes y maricas. Beatriz Viterbo. Rosario, 1999

TALAVERA ABRAHAM: Liberalismo y educación. Sepsetentas. México. 1973.

TEDESCO, Juan Carlos: Directivismo y espontaneísmo en los orígenes del sistema educativo argentino. En: Educación y sociedad en la Argentina (1880-1900). CEAL. Bs. As. 1982. 

VIÑAS, Davis: De Sarmiento a Cortázar. Siglo XXI. Buenos Aires, 1971.

WEINBERG, G.: Simón Rodriguez y el método Lancaster. Anuario de la Educación. No. 1.

Unidad 4:

AUZA, N.: Católicos y liberales en la generación del 80. Buenos Aires. Ed. Culturales argentinas. 1975.

BARBERO, M. I.; ROLDÁN, D.: Inmigración y educación. (1880-1910). La escuela como agente de integración? En: Cuadernos de Historia Regional. Vol. III. Agosto, 1987. No. 9. Universidad Nacional de Luján. EUDEBA. 

BARRANCOS, Dora: El proyecto de “extensión universitaria” en Argentina: el Ateneo Popular y el movimiento obrero durante 1909 y 1918. mimeo.

BEIGEL, F.: El itinerario y la brújula. El vanguardismo estético-político de J. C. Mariátegui. Biblos. Buenos Aires, 2003.

BIAGINI, H. E.: Educación y progreso. Primer Congreso Pedagógico Interamericano. CINAE. Buenos Aires, 1983.

BIAGINI, H. E.: El movimiento positivista argentino. Ed. Belgrano. Buenos Aires, 1985.

BOTANA, Natalio, El orden conservador. La política argentina entre 1880 y 1916. Sudamericana, Buenos Aires, 1977

BRAVO, H. P.: Bases constitucionales de la educación argentina. Paidós. Buenos Aires, 1972. 

CARLI, Sandra: “Modernidad, diversidad cultural y democracia en la historia educativa entrerriana. (1883-1930)” En: Puiggrós, Adriana (dir) Historia de la Educación Argentina, Tomo IV La Educación en las Provincias y Territorios Nacionales. (1885-1945). Galerna. Bs As.

CORBIÉRE, E. J.: Liberales y católicos del 80. En: Revista Todo es Historia. Buenos Aires, No. 163. 1980.

CUCUZZA, H. R.: De Congreso a Congreso. Crónica del primer Congreso Pedagógico. Ed. Besana. Buenos Aires, 1986.

CUNEO, Dardo La reforma universitaria, Biblioteca Ayacucho, Selección de artículos y cronología

D’ ATRI N.: Del 80 al 90 en la Argentina. Datos para una historia polémica. Buenos Aires. Lillo. 1973.

DE LUCA, Alejandro: Consejos escolares de distrito: subordinación o participación popular. En Puiggrós, Adriana. Historia de la Educación Argentina, Tomo II: Estado y sociedad civil en los orígenes del sistema educativo argentino. Galerna. Bs. As. 1998
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a) Haber asistido al 80% de las clases.  La cátedra llevará un registro de asistencia que se archivará en el Departamento respectivo.

b) Haber aprobado las dos pruebas escritas que se exigen.

c) Haber obtenido promedio de aprobado en los interrogatorios y coloquios que el profesor haya llevado a cabo en clases u ocasiones especiales que fijará al efecto.

d) Haber aprobado los trabajos prácticos, monografías, informes, etc que haya fijado cada cátedra.
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f) Establecer que el promedio necesario para aprobar el curso en condiciones de promoción directa no deberá ser inferior a siete (7) puntos. 

g) Disponer que no aprobará el curso de promoción directa el alumno que resulte aplazado en alguna de las pruebas escritas, en algunas de las evaluaciones y/o coloquios que el profesor haya llevado a cabo en clases u ocasiones especiales que fijará al efecto o en los trabajos prácticos, monografías, informes, etc. que haya fijado cada cátedra.

En caso de que el promedio sea inferior a siete (7) puntos los alumnos mantendrán su condición de regular.

Para rendir el examen final en calidad de regular se requerirá haber aprobado los Trabajos Prácticos.  Dicha aprobación exigirá tener una asistencia mínima al 75% de las clases prácticas y haber obtenido un promedio mínimo de 4 puntos (aprobado) en los exámenes parciales.
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