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PRESUPUESTOS INICIALES

El propósito central de la materia es familiarizar a los-as estudiantes de Ciencias de la Educación con el uso y la interpretación de las principales herramientas de la estadística aplicada a las ciencias sociales para explicar y/o verificar los hechos e hipótesis en el campo educacional.

Se entiende que en atención a los diversos aspectos del campo laboral de los-as futuros-as licenciados-as, en particular la participación en proyectos de investigación o en áreas de gestión de políticas educativas, el manejo de las técnicas de trabajo con datos cuantitativos constituye un elemento definitorio de su formación profesional.

OBJETIVOS

Se espera que el-la estudiante:

1. Adquiera conocimientos sobre la lógica del diseño de investigación.

2. Maneje un conjunto básico en de herramientas de la estadística aplicada a las ciencias sociales.

3. Identifique y comprenda los esquemas de relaciones entre variables.

4. Advierta permanentemente la centralidad de la teoría en la investigación social y la necesidad de una integración y complementariedad con las metodologías de origen cualitativo, a través de las estrategias de triangulación.

CONTENIDOS

BLOQUE 1: DISEÑO DE INVESTIGACIONES

La investigación educativa: tipos de diseño más empleados en el ámbito nacional e internacional. La historia de la estadística en las Ciencias Sociales. La estadística continua y las políticas educativas.
Problema e hipótesis en una investigación. El diseño experimental y sus variantes (pre y cuasi experimental). Los diseños ex post facto. La encuesta por muestreo. 

BLOQUE 2: EL LENGUAJE DE LAS VARIABLES

Las variables y su medición. Niveles de medición. El proceso de operacionalización de las variables. Indicadores. Índices. 

Estructura básica de los datos en investigación social: matriz tri y cuatripartita de datos. Su relación con los diseños de investigación: longitudinales y transversales. Los criterios para la división “cuanti-cuali” según Galtung. Operaciones básicas y derivadas con la matriz de datos: matrizado y tabulación (simple y cuadros de contingencia). 

BLOQUE 3: RECOLECCION DE DATOS: LA MUESTRA 

La distribución muestral: concepto, características, tipos. La elección de la muestra en una investigación. Muestreo no probabilístico: accidental, intencional, por cuotas; el caso especial del muestreo teórico. Muestreo probabilístico: al azar simple, sistemático, estratificado, por conglomerados.

BLOQUE 4: RECOLECCION DE DATOS: EL INSTRUMENTO

Instrumentación. Validez. Confiabilidad. Diseño de cuestionarios. Encuesta. Escalas tipo Likert.

BLOQUE 5: ANÁLISIS UNIVARIADO DE DATOS

El análisis univariado de datos para niveles de medición no métricos.  Porcentajes, Razón, Proporción, Tasa. Deciles, cuartiles y percentiles. Frecuencia y medidas de posición: modo, mediana. Variabilidad: razón de variación, diagrama de caja. Graficación: gráfico de barras.

El análisis univariado de datos para niveles de medición métricos. Cálculo de índices. Tendencia central: media aritmética. Variabilidad: Desvío Standard. Empleo en situaciones especiales de la mediana y el modo en el nivel de medición métrico.

Graficación: histograma. 

Puntaje z: concepto y utilización.

BLOQUE 6: ESTADÍSTICA INFERENCIAL

Construcción y lectura de cuadros de doble entrada. Independencia estadística. Prueba de hipótesis: hipótesis nula, alternativa y tamaño del efecto. Ji cuadrado. El caso de las muestras pequeñas: t de student.

El análisis bivariado de datos para niveles de medición no métricos. Ji cuadrado. V de Cramer. Gamma. Lambda. 

El análisis bivariado de datos para niveles de medición métricos. Concepto de función. Coeficiente r de Pearson y coeficiente R cuadrado de determinación. Variancia explicada y no explicada.

Conceptos de estadística multivariada. El caso especial de datos censales.
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EVALUACION

MODALIDAD CON PROMOCIÓN DIRECTA

1. Asistencia del 80% a los trabajos prácticos y a las clases teóricas.

2. Presentación a dos parciales

3. Presentación de un informe de análisis de una investigación

4. Promedio 7 (siete) entre todas las instancias de evaluación.

MODALIDAD CON EXAMEN FINAL

1. Asistencia del 75% a los trabajos prácticos

2. Presentación a dos parciales. 

3. Promedio 4 (cuatro) en las dos instancias de evaluación

2. Examen final escrito. A la hora de la mesa de examen final se distribuirá una prueba escrita, con tiempo estipulado para su resolución.

