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a. Fundamentación y descripción
El trabajo que proponemos tiene como principal objetivo contribuir con la formación de los futuros graduados en educación en torno al conocimiento de su campo de inserción profesional. En relación con la asignatura Proyecto I que estamos ofreciendo, es importante considerar dos cuestiones. La primera de ellas tiene que ver con ofrecer a los/as estudiantes experiencia ligadas a diferentes contextos y prácticas educativas. En este sentido, partimos de una concepción de la universidad en diálogo y trabajo compartido con el resto de los niveles. Dicha articulación consiste, en este caso, en la construcción de espacios de vinculación y reflexión colectiva con quienes se desempeñan en la escuela secundaria o bien - desde su pertenencia a equipos técnicos, equipos de investigación o áreas de diverso tipo - intervienen en ella de un modo u otro. Lo segundo a considerar es que Proyecto I es una instancia que busca promover la apropiación de diferentes herramientas de indagación. En ese sentido, partimos de la premisa que “a investigar se aprende investigando” y de modo acompañado por el equipo docente, es por esto que esta experiencia tiene como marco los diferentes proyectos de investigación de los que participa el equipo docente.
Esta propuesta de Proyecto 1 articula dos espacios y equipos de investigación con sede en la Facultad de Filosofía y Letras. Por un lado, Reconfiguraciones del trabajo docente en los procesos de formación de las carreras de profesorado para la educación secundaria y superior en el contexto post ASPO (Aislamiento Social Preventivo y Obligatorio) (convocatoria PICTO-REDES 2022), integrado por 8 (ocho) nodos conformados por investigadoras e investigadores, graduadas, graduados y estudiantes de FFyL/UBA, FAHCE/UNL, UNIPE, UADER, UNC, UNSL, UNT y UNSJ. Desde este espacio nos proponemos analizar las transformaciones del trabajo docente en los procesos de formación de formadores para la educación secundaria y superior de las carreras de profesorado de Humanidades y Ciencias Sociales en institutos de formación docente y universidades públicas, en el contexto post ASPO (Aislamiento Social Preventivo y Obligatorio). Se trata de comprender el trabajo docente de quienes se desempeñan como formadores de formadores en áreas de enseñanza específicas del Nivel Superior, tanto en sus aspectos normativos, institucionales como pedagógicos, considerando las diferencias institucionales y jurisdiccionales de los nodos que participan del proyecto. 
Por otra parte, el proyecto UBACyT (Re)configuraciones de las políticas educativas sobre la diversidad en la provincia de Buenos Aires. Un abordaje histórico-etnográfico en el post ASPO con sede en el IICE/FFyL/UBA, que se propone estudiar las configuraciones actuales de las políticas educativas, abordando continuidades y discontinuidades en las formas en que desde los Estados nacional y jurisdiccional, y en las dinámicas institucionales locales, se despliegan perspectivas sobre las diversidades étnico nacionales, de clase, género y generación, entre otras, definiendo perfiles situados de sujeto educado. Hace foco, al igual que el proyecto antes nombrado, en la educación secundaria y la formación docente inicial y continua, sin excluir las articulaciones posibles con procesos que suceden en otros niveles del sistema educativo, y en otros escenarios formativos sociocomunitarios. El proyecto parte de reconocer que estamos abordando problemáticas educativas que concitaron acciones y omisiones estatales de distintas escalas, desde una mirada que discute las concepciones de Estado que tienden a disociarse de los procesos y las prácticas cotidianas. Entendemos que el enfoque interdisciplinario contribuye de modo sustantivo al proceso de construcción de una perspectiva situada y crítica que, reconociendo las relaciones conflictivas entre desigualdades estructurales, diferencias socioculturales y escolarización, permite dar mayor visibilidad a elementos que han sido históricamente ignorados sobre los procesos formativos. 
b.
Objetivos:
El objetivo general es aportar a la construcción de conocimientos y debates en torno a los modos en que los graduados en Ciencias de la Educación trabajan en (o en relación con) la educación secundaria en nuestro país. Para esto, el proyecto se despliega en torno a los siguientes objetivos específicos:
1. Sistematizar las principales orientaciones de las políticas y las normativas vinculadas con el trabajo docente en el nivel secundario, atendiendo su puesta en acto en las regulaciones que lo organizan durante la post pandemia.
2. Indagar acerca de los cambios y permanencias en las condiciones de trabajo de las y los docentes de nivel secundario durante el ASPO y post ASPO. 
3. Identificar y explorar la incidencia de las relaciones de género y generacionales en el trabajo y la formación docente para el nivel secundario.
4. Indagar las relaciones entre dinámicas laborales y los procesos y prácticas de cuidado de la propia salud de las y los trabajadores docentes. 
c. 
Contenidos: 
Unidad I: La escuela secundaria obligatoria en los escenarios contemporáneos. 
Políticas educativas para la escuela secundaria en las últimas décadas: perspectivas y debates. Formatos escolares y el desafío de la inclusión. 
Unidad 2:  La formación de profesores y el trabajo en la escuela secundaria: continuidades, ausencias y transformaciones. 
La educación secundaria como objeto de las políticas educativas y de la producción de conocimiento en torno a las desigualdades y diferencias. 
Unidad 3: La construcción de posiciones pedagógicas para el trabajo en los contornos de las escuelas secundarias. 
El trabajo en equipos vinculados a la gestión de políticas públicas desde distintos organismos (educación, salud, bienestar social), en la enseñanza, en la investigación, en la formación de docentes para media y superior (en la universidad y en los IFDs) en espacios periescolares, en la extensión universitaria, entre otros. Viejos y nuevos desafíos para el campo pedagógico y para las/os pedagogas/os. 
d.
Bibliografía, filmografía y/o discografía obligatoria, complementaria y fuentes, si correspondiera: 
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· AAVV (2019) Dossier Estudios y debates sobre la educación secundaria. Buenos Aires: Revista del Instituto de Investigaciones en Ciencias de la Educación N°46. Disponible en: http://revistascientificas.filo.uba.ar/index.php/iice/issue/view/658
· AAVV (2020)  Dossier Estudios y debates sobre la educación secundaria. Buenos Aires: Revista del Instituto de Investigaciones en Ciencias de la Educación N°47 Disponible en: http://revistascientificas.filo.uba.ar/index.php/iice/issue/view/684
· Acosta, F. (2019).Las políticas para la escuela secundaria: análisis comparado en América Latina. Buenos Aires: Instituto Internacional de Planeamiento de la Educación/Oficina Buenos Aires. Serie Análisis comparativo de políticas de educación secundaria.
· Arroyo, M. y Nobile, M. (2015). Nuevos formatos escolares e inclusión educativa en la escuela secundaria. Una discusión de la “forma escolar” a partir de los aportes de la investigación. En Pinkasz, D., La investigación sobre educación secundaria en la Argentina en la última década. Ciudad Autónoma de Buenos Aires: FLACSO Argentina.
· Baquero, R., Terigi, F., Toscano, A. G., Briscioli, B. y Sburlatti, S. (octubre, 2009). Variaciones del régimen académico en escuelas medias con población vulnerable. Un estudio de casos en el Área Metropolitana Buenos Aires. Revista Iberoamericana sobre Calidad, Eficacia y Cambio en Educación, Monográfico Abandono y Deserción en la Educación Iberoamericana 4 (7) de REICE.
· Bardelli, N.; López, V.; Méndez, J.; Santos, S. y Pinkasz, D. (Coord.) (en prensa). Gobierno de la Educación Secundaria en pandemia: La reestructuración del espacio de escolarización en las decisiones provinciales. Espacios en Blanco. Revista de Educación (en prensa) Universidad Nacional del Centro de la Provincia de Buenos Aires Argentina
· Bracchi, C. y Seoane, V. (2010). “Nuevas juventudes: Acerca de trayectorias juveniles, educación  secundaria e inclusión social.” Entrevista a Claudia Bracchi y Viviana Seoane [En línea] Archivos de  Ciencias de la Educación, 4a. época, 4(4).  
· Briscioli, B. y Canciano, E. (2012) “Revisando algunas conocidas explicaciones sobre por qué  adolescentes y jóvenes dejan la escuela secundaria”, Actas VII Jornadas de Sociología, os  Polvorines: UNGS 
· Castro, A. (2022). Escuela secundaria y pandemia: testimoniar sobre los procesos de escolarización y habilitar la mirada a la novedad. Revista Del IICE, (51). https://doi.org/10.34096/iice.n51.10677
· Pinkasz, D. (comp.). (2015). La investigación sobre la educación secundaria en la Argentina en la última década. Buenos Aires: Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales.
· Steinberg, C., Tiramonti, G. y Ziegler, S. (2019). Políticas provinciales para transformar la escuela secundaria en Argentina. Avances de una agenda clave para los adolescentes en el S. XXI. Buenos Aires: Fondo de las Naciones Unidas para la Infancia (UNICEF) – FLACSO Argentina.
· Terigi, F. (abril, 2011). Ante la propuesta de “nuevos formatos”: elucidación conceptual. Quehacer Educativo, 106. Federación Uruguaya de Maestros. Montevideo.
· Terigi, F. (2012). La cuestión curricular en la educación secundaria. En Tenti Fanfani, E. (coord.), La escolarización de los adolescentes: desafíos culturales, pedagógicos y de política educativa. Buenos Aires: IIPE–UNESCO, pp. 55–77.
· Terigi, F. (2016). Adolescentes y Educación Media/secundaria en América Latina: entre la expansión del modelo tradicional y las alternativas de baja escala. Conferencias Magistrales del Congreso Nacional de Investigación Educativa, año 1, (1), 239- 259 2013–2014. Iztapalapa: Consejo Mexicano de Investigación Educativa (COMIE).
· Terigi, F. (2018). Las investigaciones sobre la enseñanza en el campo de investigaciones sobre Educación Secundaria. En Steinberg, C., Pinkasz, D. y Montes, N. (orgs.).lLa Investigación de la enseñanza de Lengua y Literatura y Matemática en la escuela secundaria en Argentina, pp. 9–20. Buenos Aires: Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales
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· Aguirre, J.; Marchetti, B. (2021). Formación docente, inclusión digital y desigualdad educativa. Reflexiones narrativas sobre la discontinuidad de políticas y programas inclusivos en el nivel  formador. Revista de Educación, 22, 89-110. https://fh.mdp.edu.ar/revistas/index.php/r_educ/article/view/4797
· Alvarenga, C. (2008). Relações de gênero e trabalho docente: jornadas e ritmos no cotidiano de professoras e professores. 2008. Dissertação (Mestrado em Educação) - Faculdade de Educação, Universidade de São Paulo, São Paulo. doi:10.11606/D.48.2008.tde-13062008-155413.
· Alvarenga, C. y Vianna, C. (2012). Relações sociais de gênero e divisão sexual do trabalho: desafios para a compreensão do uso do tempo no trabalho docente. Laboreal, Volumen VIII · Nº1 · 2012 · PP. 11-27.
· Alliaud, A y Feeney, S. (2014). La formación docente en el nivel superior en Argentina: hacia la conformación de un sistema integrado, Buenos Aires. Revista Latinoamericana de Políticas y Administración de la Educación. Año 1 N°1, págs. 125-134.
· Araujo, S. y Yannoulas, S. (2020) Trabalho docente, feminização e pandemia. Revista Retratos da Escola, Brasília, v. 14, n. 30, p. 754-771, set./dez. http://retratosdaescola.emnuvens.com.br/rde/article/view/1208/pdf 
· Birgin, A. (2023) (comp.) Formación de docentes de escuela secundaria: reconfiguraciones en la Argentina del siglo XXI. Ciudad Autónoma de Buenos Aires: Editorial de la Facultad de Filosofía y Letras, Universidad de Buenos Aires, 2023.
· Birgin, A. (2020). La reconfiguración de la formación docente en Argentina: entre universidades e institutos de formación docente. Revista Formação em Movimento, 2(3), Article 3. http://costalima.ufrrj.br/index.php/FORMOV/article/view/576
· Birgin, A.; De Marco, L. (2021). Los saberes en la formación docente inicial bajo la lupa: Disputas en la Argentina del siglo XXI. Práxis Educacional, 17(46), 1-25. https://doi.org/10.22481/praxisedu.v17i46.8922
· Morgade, G. (comp.) (2022). ESI y formación docente. Buenos Aires: Editorial Homo Sapiens.
· Morgade, G. (2020). La pandemia y el trabajo de las mujeres en foco: acerca del “cuidado” como categoría y eje de las políticas. En I. Dussel, P. Ferrante y D. Pulfer (compiladores) Pensar la educación en tiempos de pandemia: entre la emergencia, el compromiso y la espera. Ciudad Autónoma de Buenos Aires: UNIPE: Editorial Universitaria. Libro digital, PDF - (Políticas educativas ; 6) https://abacoenred.com/wp-content/ uploads/2020/08/pensarlaeducacion.pdf#page=189
· Morris, B. y González, F. (2022). Experiencias y condiciones de trabajo docente en las universidades públicas nacionales durante la Pandemia de COVID-19. Documentos para el debate. Nodo IEC CONADU
· Oliveira, D. A.; Pereira Junior, E. y Clementino, A.M. (ed.). Trabajo docente en tiempos de pandemia en América Latina: análisis comparado. Brasília, DF: IEAL/CNTE/ Red Estrado, 2021.
· Pérez Sáinz, J. P. (2021). Marginación social y nudos de desigualdad en tiempos de pandemia. Nueva Sociedad. N° 293. mayo-junio. 
· Postay, V.; Catri, G.; Nistal, M. (2022). Directores de escuela secundaria: ¿quiénes son y qué piensan? Observatorio Argentinos por la Educación.
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· Birgin A.; Álvarez Gallego, A. (coord.) (2022). Aportes de las investigaciones acerca de la Formación Docente Inicial en Argentina, Colombia, Honduras y México. Universidad Pedagógica Nacional Argentina (UNIPE); Universidad Pedagógica Nacional de Colombia (UPN); Universidad Pedagógica Nacional Francisco Morazán (UPNFM); Universidad Pedagógica Nacional de México (UPN).
· INFOD (2012) “El asesoramiento pedagógico en la escuela secundaria.” Disponible en:https://des-tuc.infd.edu.ar/sitio/asesoramiento-pedagogico-a-escuelas/upload/Asesoramiento_pedag%F3gico_a_las_Escuelas.pdf
· Sadovsky, P (2022) Formación, trabajo docente y revinculación. Notas a partir de algunas experiencias en el marco del Programa ATR. Revista Análisis de las prácticas.  Núm. 1 (2022) UNIPE.
· Sardi, V. (2020). Saberes y cuerpos generizados en la enseñanza de la Lengua y la literatura: Entre la escuela secundaria y la formación docente. Aletheia. Revista de Desarrollo Humano, Educativo y Social Contemporáneo, 12(2), 15-36.
· Seoane, V. y Martínez, M.E. (comp.) (2020). Derechos Humanos, Feminismos y Educación. Interpelaciones y Experiencias. Buenos Aires: Prohistoria Ediciones.
· Servetto, S., Fuentes, S., Balaguer, F., Tavella, M. E., Cuchan, N., Agüero, M., Belmes, A., Galarza, C., Grigioni, A., Lastra, A., Moro Eik, L., Pellizzari, L., Sanchez Escalante, C., Suertegaray, F.; Yapur, J. (2022). Educación y desigualdad en tiempos de pandemia: un estado de la cuestión. Revista Latinoamericana de Políticas y Administración de la Educación, (16), 14-26. Recuperado de https://revistas.untref.edu.ar/index.php/relapae/article/view/1326
· SITEAL (2021). Sistematización de respuestas de los sistemas educativos de América Latina a la crisis de la COVID-19, IIPE, UNESCO. https://siteal.iiep.unesco.org/respuestas_educativas_covid_19
· Steinberg, C. (2022). Viaje a la transformación de la escuela secundaria. Hoja de ruta para implementar los cambios que necesita la educación de los y las adolescentes. Siglo XXI-UNICEF.
e.
Organización del dictado del proyecto
El seminario / proyecto se dicta atendiendo a lo dispuesto por REDEC-2023-2382-UBA-DCT#FFYL la cual establece pautas complementarias para el dictado de las asignaturas de grado durante el Ciclo Lectivo 2024.
	Proyecto

	Se organizará en encuentros presenciales para el grupo de 4 horas de duración y 2 horas de trabajo en modalidad virtual asincrónica vinculado con la realización de tareas y actividades propias de un proceso de análisis y exploración de un marco teórico, ámbitos y prácticas educativas que se desarrollan desde la educación emocional. Adicionalmente, se prevé la realización de instancias de acompañamiento con grupos pequeños en modalidad tutoría y seguimiento.


Carga Horaria: 96
	Proyecto

	La carga horaria mínima es de 96 horas (noventa y seis). Nos enmarcamos en un mínimo de 6 (seis) horas semanales de dictado de clases, utilizando un 30% de virtualidad como propone la Res. CD 2847/2022.


Descripción de las actividades y tareas
Las actividades académicas propuestas a los estudiantes combinan distintas modalidades de trabajo académico e intelectual y comprometen la articulación de diversas instancias de trabajo: 
a) Clases teórico-prácticas. Adoptarán la forma de un seminario destinado a la presentación de los principales núcleos conceptuales referidos a las unidades presentadas con anterioridad. La modalidad de seminario podrá incluir la participación de invitados especiales que puedan aportar sus experiencias en el campo de la investigación educativa. Se anticiparán los días de encuentros en un cronograma al inicio de la cursada. 
b) Trabajo en pequeños grupos / tutorías. Se propiciará la formación de grupos de trabajo constituidos con carácter permanente para el estudio de la bibliografía, el análisis de investigaciones y la elaboración y debate de los primeros pasos en la realización de trabajo de campo / construcción de datos.
c) Visita a escuelas secundarias, áreas de gobierno o institutos de investigación a los fines de promover el intercambio con actores relevantes, de acuerdo a la marcha de la indagación e intercambios en el marco de la cursada.
Estas modalidades requieren del compromiso docente con la tarea y de los estudiantes con la participación y la lectura. Se espera que la lectura ayude a enriquecer las discusiones, proponer interrogantes que contribuyan a la construcción colectiva del saber, tratando de alejarse de proposiciones ancladas en el sentido común. Todas las instancias serán concebidas como espacios de reflexión y reconstrucción de conocimientos y de interpelación a la realidad actual. Se tomarán en cuenta las diferentes formas de acceder al conocimiento tales como: leer, indagar, preguntar, escuchar, interpretar, hacer, etc. Para ello, los estudiantes trabajarán con textos, documentos, recortes periodísticos, fotos; entrevistas, informes y proyectos de investigación, análisis de casos, textos comunicativos y argumentativos con diferentes formatos, exposiciones, etc.
El trabajo se elaborará de manera grupal a lo largo de la cursada, con instancias de socialización y revisión entre pares y con el equipo docente. La producción comprenderá diferentes líneas de trabajo:
1. El relevamiento de documentos oficiales, normativa e información estadística pertinente respecto de los temas del proyecto.
2. El diseño de una guía de pautas para una entrevista semiestructurada a docentes, equipos directivos, funcionarios, etc. La realización de entrevistas semiestructuradas. 
3. La reconstrucción de un estado de la cuestión o antecedentes de investigación en torno al tema.
f.
Organización de la evaluación 
El sistema de regularidad y aprobación del proyecto se rige por el Reglamento Académico (Res. (CD) Nº 4428/17):
Regularización del proyecto: 
· asistir al 80% de las actividades propuestas dentro del horario obligatorio fijado para la cursada,
· asimismo, se deberá cumplir con los requisitos solicitados en la cursada, los cuales estarán detallados en el programa del proyecto.
Aprobación del proyecto: 
Los/as estudiantes que cumplan con los requisitos mencionados deberán presentar un trabajo final integrador.  
La aprobación final quedará establecida en una calificación conceptual: APROBADO/REPROBADO
VIGENCIA DE LA REGULARIDAD: El plazo de presentación del trabajo final de los seminarios es de 4 (cuatro) años posteriores a su finalización. 
RÉGIMEN TRANSITORIO DE ASISTENCIA, REGULARIDAD Y MODALIDADES DE EVALUACIÓN DE MATERIAS: El cumplimiento de los requisitos de regularidad en los casos de estudiantes que se encuentren cursando bajo el Régimen Transitorio de Asistencia, Regularidad y Modalidades de Evaluación de Materias (RTARMEM) aprobado por Res. (CD) Nº 1117/10 quedará sujeto al análisis conjunto entre el Programa de Orientación de la SEUBE, los Departamentos docentes y los/las Profesores a cargo del seminario.
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�	 Establece para el dictado de las asignaturas de grado durante la cursada del Bimestre de Verano, 1º y 2º cuatrimestre de 2024 las pautas complementarias a las que deberán ajustarse aquellos equipos docentes que opten por dictar algún porcentaje de su asignatura en modalidad virtual.


�	 Los/as docentes interinos/as están sujetos a la designación que apruebe el Consejo Directivo para el ciclo lectivo correspondiente.






