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Fundamentación y descripción
La formación docente ha adquirido cada vez mayor protagonismo, tanto en la agenda de las políticas educativas, como en la investigación, producción de conocimiento especializado y en las actividades de las instituciones oferentes y un conjunto de políticas se dirigen a fortalecer el desarrollo profesional docente para la mejora de la educación. De manera específica, en nuestro país la formación docente continua ha cobrado gran impulso con la creación del Instituto Nacional de Formación Docente, la sanción de los Lineamientos Nacionales para la Formación Continua y el Desarrollo profesional (Res. CFE 30/2007, Anexo II) y la posterior creación del Programa Nacional de Formación Docente Continua, Res. CFE 201/2013 que ha tenido continuidad a través de tres gobiernos de diferente signo político. Se observan dificultades para concretar los enfoques situados y reflexivos de la formación continua y que estos logren mejorar las prácticas docentes y producir cambios en las instituciones educativas.
Entre 2018 y 2019 el 81% de los directivos de la educación secundaria participó de los Círculos de Directores del PNFP y el 43% de las escuelas secundarias en 2018 realizaron Jornadas Institucionales en el marco de la denominada formación situada del programa. La valoración de estos dispositivos en términos generales es positiva, pero cuando los actores se refieren a los aportes concretos de estas actividades, estas se vinculan principalmente con los contenidos y el intercambio que generan en los equipos docentes y; en menor medida se refieren a la incorporación de estrategias para la práctica docente y al cambio en la tarea de gestión de los directores (Vezub, 2023). Por otra parte, se observa una heterogeneidad apropiación del Programa nacional en las jurisdicciones, lo que ha dado lugar a diferentes traducciones, la implementación de la política de FDC es afectada por las discontinuidades en los equipos técnicos y los cambios en los funcionarios de las áreas que gestionan la formación continua en las provincias, entre otros factores (Vezub et al, 2020). 
En el marco del anterior Proyecto II (2023) el equipo junto a lxs estudiantes relevó la oferta de formación continua virtual del INFoD durante el mes de mayo-junio del 2023. Analizamos: las áreas temáticas, los destinatarios según funciones, niveles educativos, la autoría de los cursos nacionales y los componentes que estructuran la difusión de cada propuesta formativa en la plataforma. Encontramos que la oferta del INFoD está constituida por tres tipos de ofertas: las actualizaciones académicas de 210 hs; los tramos de formación auto-asistidos que constan de 3 clase por YouTube y; los cursos nacionales de 40 horas de duración. Nos concentramos en caracterizar esta última oferta por ser la que presenta mayor cobertura y la que brinda certificados de evaluación para acceder luego al puntaje docente en cada jurisdicción. Encontramos -al momento de la captura en línea- 85 cursos, organizados en 19 áreas temáticas (que recategorizamos en 8). Muchas de las áreas se yuxtaponen y superponen, sin tener claridad en sus objetivos y se orientan a múltiples destinatarios. Los componentes de los cursos (resumen, descripción, objetivos, contenidos, contenidos por clase) no están presentes en todos los casos. 
A partir de los datos y antecedentes relevados por el equipo este Proyecto II se propone acercar a lxs estudiantes a los temas y desafíos que se plantean en la investigación de las políticas de formación docente continua. Entre ellos, se abren nuevos interrogantes que han sido recogidos en el marco del UBACYT 2023: “Políticas de formación docente continua en Argentina: el proceso de su institucionalización en las jurisdicciones (2007-2023) y el desarrollo profesional e los docentes” y, del PICTO REDES 2022: “La formación docente continua en las provincias y los desafíos de las políticas docentes (2020-2023). Un análisis de las regulaciones y necesidades formativas de los formadores de educación secundaria”. Al respecto, cabe preguntarse: 
· ¿cómo están avanzando las jurisdicciones en las regulaciones de la FDC y cuáles son los criterios que rigen las políticas jurisdiccionales para definir la oferta de formación?
· ¿qué objetivos establecen y cómo planifican la oferta las jurisdicciones?
· ¿qué mecanismos y normas han generado para regular las propuestas y las lógicas de mercado históricamente vigentes en la formación permanente?; 
· ¿qué lugar tiene en la planificación de las propuestas, las necesidades de desarrollo profesional de las escuelas y de los docentes?
· ¿cómo contribuyen la política de formación y actividades planificadas a reflexionar sobre las prácticas docentes y a concretar el derecho a la educación de los niñxs y adolescentes del sistema educativo? 
El Proyecto II se propone abordar estos interrogantes y temas con lxs estudiantes para realizar un acercamiento a los debates conceptuales y a las investigaciones que el equipo desarrolla. Se realizará un análisis comparado de documentos y análisis de entrevistas a funcionarios y equipos técnicos de diferentes jurisdicciones del país, sobre material de trabajo de campo de los proyectos mencionados.
b.
Objetivos:
· Analicen las políticas de formación docente continua y programas de desarrollo profesional de tres jurisdicciones que presenten diferentes procesos y características en diálogo con las teorías, nociones y conceptualizaciones abordadas en las diferentes materias y con el material específico propuesto. 
· Se apropien de diversas herramientas de indagación y de construcción de categorías para el análisis de datos, relevamiento de documentos y análisis del material cualitativo de entrevistas.
· Se integren a las discusiones y resultados de la investigación en curso, analizando las decisiones teórico-metodológicas que se han tomado. 
c. 
Contenidos
Unidad I. El campo de la formación docente y el desarrollo profesional 
Dimensiones y fases de la formación docente. El concepto de desarrollo profesional docente. Origen del término y otras nociones vinculadas. Dimensiones, elementos y factores que intervienen en el aprendizaje profesional. Los incidentes críticos, los entornos de la práctica, las condiciones institucionales y de la cultura escolar; el contexto y las políticas de reforma educativa. 
Abordajes teórico-metodológicos para investigar las políticas de formación y desarrollo profesional docente. Modelos y enfoques: tradicionales, transmisivos, de entrenamiento, instrumentales, críticos, reflexivos, situados y colaborativos.  
Necesidades de formación y desarrollo profesional. 
Unidad II. Las políticas y la investigación de la formación continua 
Historización de la formación docente continua en Argentina. Los formadores de docentes en América Latina. Rasgos que caracterizan sus identidades profesionales. Datos del Censo Docente 2014. Las funciones de las instituciones de formación, análisis de la LEN 
Políticas docentes y formación continua en América Latina y Argentina. Algunos indicadores del proceso de institucionalización. Políticas y programas nacionales: las resoluciones del PNFP, cambios y continuidades. Problemas y desafíos de la formación permanente y el desarrollo profesional. Instituciones, organismos, regulaciones y lineamientos nacionales y jurisdiccionales. La investigación de las políticas de formación docente continua y del profesional desarrollo docente. 
d.
Bibliografía obligatoria 
Unidad I: El campo de la formación docente y el desarrollo profesional
Alfageme-González, M. B. y Nieto Cano, J. M. (2017). Los docentes de la enseñanza obligatoria en España y las actividades de formación continua. Perfiles educativos, 39 (158), 148-165.
André. M. (2009). A produção acadêmica sobre formação de professores: um estudo comparativo das dissertações e teses defendidas nos anos 1990 e 2000.  Revista brasileira de pesquisa sobre formação docente vol. 1, n. 1, 41–56. https://revformacaodocente.com.br/index.php/rbpfp/article/view/4
Ávalos, B. (2007). El desarrollo profesional continuo de los docentes: lo que nos dice la experiencia internacional y de la región latinoamericana. Revista Pensamiento Educativo. Vol. 41, Nº2, 77-99.
Aranéga, S. (2014). De la detección de necesidades de Formación pedagógica a la elaboración de un plan de formación en la universidad. En, Cordero, Luna, McAnally y Serna (coord.). Cuadernos de Docencia Universitaria, 28. Octaedro.
Escudero, J. M. (2017) La formación continua del profesorado de la educación obligatoria en el contexto español. Profesorado. Vol. 21, N°3, 1-20. https://recyt.fecyt.es/index.php/profesorado/issue/view/3100
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Vezub, L. (2020). Las dimensiones de análisis en el diseño cualitativo. Aportes desde la investigación de las políticas de formación docente continua. Krínien, Revista de Educación, nº19, 5-27. https://www.ucsf.edu.ar/wp-content/uploads/2020/12/Krinein-19-1-Lea-Vezub.pdf
Vezub, L. (2020). Revisión de los problemas de la formación y el desarrollo profesional de los docentes en América Latina. En: Oroño, M, y Sarni, M. Comps. Formación pre profesional docente. De prácticas y Políticas Universitarias. Universidad de la República de Uruguay. Pp. 11-33. https://udelar.edu.uy/eduper/publicacion_generica/formacion-preprofesional-docente-de-practicas-y-politicas-universitarias/
Vezub, L. (2021). La formación docente situada y el juicio práctico. En AAVV, La formación continua y el desarrollo profesional docente en el contexto de las nuevas normalidades (pp. 84-94). OEI - Ciclo Iberoamericano de encuentros con especialistas. https://bit.ly/3OhWeym 
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Guarro, A. Martínez, B. y Pruaño, A. (2017). Políticas de Formación continuada del profesorado: análisis crítico del discurso oficial de comunidades autónomas. Profesorado. Vol. 21, N°3, 21 – 40. https://recyt.fecyt.es/index.php/profesorado/issue/view/3100
Cordero Arroyo, G. y Cano García, E. (2022). Oferta de formación en línea para docentes en México y en España. Revista de Investigación educativa de la REDIECH, vol. 13, 1-21. https://www.rediech.org/ojs/2017/index.php/ie_rie_rediech/article/view/1534
Cordero Arroyo, G. y Vázquez Cruz, M. A. (2022). La formación continua del profesorado de educación básica en el sexenio de la reforma educativa. Juan Pablos Editor: México.
Cuevas, Y. & Inclán, C. (2021). Políticas docentes en América Latina: diseño, implementación y experiencias. Revista Mexicana de Investigación Educativa, Vol. 26, n°89, 351-367.
Rojas, Moreno, I. (2019). Metodología comparada y estudio de políticas educativas, en, Sierra Neves, M. y Navarrete Cazales, Z. (Coord.) Políticas y prácticas educativas en perspectiva comparada, 133-160. México: Universidad Pedagógica Nacional.
Vezub, L. (2019). Las políticas de Las políticas de Formación Docente Continua en América Latina. Mapeo exploratorio en 13 países. IIPE Unesco, Oficina para América Latina. SITEAL http://www.siteal.iipe.unesco.org/sites/default/files/sit_informe_pdfs/analisis_comparativos_-_lea_vezub.pdf
Vezub, L. (2020). Revisión de los problemas y desafíos de la formación y el desarrollo profesional de los docentes en América Latina. En, Oroño y Sarni, Comps. Formación preprofesional docente. De prácticas y políticas universitarias. Universidad de la República, Montevideo, p. 11-33.
Vezub, L., Lederhos, M. M., y Cian, A. V. (2020). El Programa Nacional de Formación Docente Continua en Santa Fe. La figura de los facilitadores. Campo Universitario, 1(2), 82-100.
Vezub, l. (2023). Políticas y reformas docentes en América Latina: entre la agenda de la educación superior y la formación docente. InterCambios, vol.10, n.1, pp.76-86.  Epub 01-Jun-2023. ISSN 2301-0118.  https://doi.org/10.29156/inter.10.1.8.
Vezub, L. (2024, en prensa). La política de formación continua en Argentina. Opiniones de directivos de educación secundaria sobre las actividades y necesidades de desarrollo profesional docente. REIFOP. 
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Fuentes
· Res. CFE 201/2013: Programa Nacional de Formación Permanente
· Res. CFE 316/2017: Programa Nacional de Formación Permanente Nuestra escuela – Plan de Acción 2017 – 2021
· Res. CFE 407/2021: Plan PNFP Etapa 2021-2023. 
· Res. 1641 de la DGCyE de Provincia de Buenos Aires, 23 de abril 2021, Anexo I: “La formación Docente Permanente en la provincia de Buenos Aires”, Anexo II: “Categorías de Instituciones convocadas; Anexo IV: Bases y condiciones para la presentación de trayectos formativos.
· Res. 2020-3181- CABA - MEDGC. Anexo I, Comisión Evaluadora de cursos de desarrollo profesional docente y postítulos. Anexo II: Lineamientos y procedimientos para la planificación y evaluación de cursos de desarrollo profesional docente y postítulos docentes.
· Res. 1108, CABA-MEDGC: Anexo 1: Comisión evaluadora de cursos de desarrollo Profesional docente y postítulos docentes - Anexo II: Lineamientos y procedimientos para la planificación y evaluación de cursos de desarrollo profesional docente presenciales y a distancia y postítulos docentes presenciales, especificaciones para los postítulos docentes a distancia
· Subsecretaría de Educación. Res. Conjunta 1641/2021. DGCyE de la Provincia de Buenos Aires. Anexos I, II, III, IV. La formación docente permanente en la provincia de Buenos Aires.
· Disposición 1, 2022, Dirección de Formación Permanente, Convocatoria a oferentes
· Resoluciones Ministerio de Educación de La Pampa N°0553 del 30 de mayo 2023, Creación de la Red Pampeana de Formación Docente Continua y Registro provincial de instituciones y organismos oferentes.
e.
Organización del dictado del proyecto
El seminario / proyecto se dicta atendiendo a lo dispuesto por REDEC-2023-2382-UBA-DCT#FFYL la cual establece pautas complementarias para el dictado de las asignaturas de grado durante el Ciclo Lectivo 2024.
	Proyecto

	El proyecto se dictará considerando hasta un treinta por ciento (30%) en modalidad virtual. 
En dicha modalidad se realizarán las siguientes actividades: 
· Análisis de fuentes y documentos
· Codificación de entrevistas y ejercitación en AtlasTi
· Participación en foros asincrónicos
· Elaboración de matrices y cuadros comparados
· Procesamiento de datos


Carga Horaria
	Proyecto

	La carga horaria mínima es de 96 horas (noventa y seis) y comprenden un mínimo de 6 (seis) y un máximo de 10 (diez) horas semanales de dictado de clases



Descripción de las actividades y tareas
El trabajo del Proyecto contempla diversas instancias de intercambio y producción de los/as estudiantes, tanto en jornadas presenciales y otras autónomas virtuales de trabajo asincrónico de producción individual o en pequeños grupos. 
Se realizarán clases de análisis de material bibliográfico, de fuentes y discusión de investigaciones. También actividades de relevamiento y análisis de normativas; elaboración de matrices y cuadros comparados entre jurisdicciones; sistematización de entrevistas; trabajo con videos y participación en foros. Se elaborarán de manera colectiva categorías y dimensiones para el análisis de las entrevistas y normativas. 
Cada estudiante deberá focalizar en analizar una jurisdicción, entre dos y tres entrevistas y entregar una ficha de reseña bibliográfica junto con la matriz de documentos y análisis según se determine en la cursada. Al finalizar elaborarán un informe de investigación que analice e integre los materiales empíricos recogidos con la teoría y nociones trabajadas en las dos unidades. 
f.
Organización de la evaluación 
El sistema de regularidad y aprobación del proyecto se rige por el Reglamento Académico (Res. (CD) Nº 4428/17):
Regularización del proyecto: 
· asistir al 80% de las actividades propuestas dentro del horario obligatorio fijado para la cursada,
· asimismo, se deberá cumplir con los requisitos solicitados en la cursada, los cuales estarán detallados en el programa del proyecto.
Aprobación del proyecto: 
Los/as estudiantes que cumplan con los requisitos mencionados deberán presentar un trabajo final integrador.  
La aprobación final quedará establecida en una calificación conceptual: APROBADO/REPROBADO
VIGENCIA DE LA REGULARIDAD: El plazo de presentación del trabajo final de los seminarios es de 4 (cuatro) años posteriores a su finalización. 
RÉGIMEN TRANSITORIO DE ASISTENCIA, REGULARIDAD Y MODALIDADES DE EVALUACIÓN DE MATERIAS: El cumplimiento de los requisitos de regularidad en los casos de estudiantes que se encuentren cursando bajo el Régimen Transitorio de Asistencia, Regularidad y Modalidades de Evaluación de Materias (RTARMEM) aprobado por Res. (CD) Nº 1117/10 quedará sujeto al análisis conjunto entre el Programa de Orientación de la SEUBE, los Departamentos docentes y los/las Profesores a cargo del seminario.
g.
Recomendaciones
Tener cursada Política Educacional y administración de la educación y aprobadas Investigación Educacional I y Sociología de la Educación.
Trabajo Final: la extensión del Trabajo Final será de 8 a 10 páginas y deberá incluir una discusión de las nociones y bibliografía del Programa del Proyecto junto con el análisis del material empírico que se indique para trabajar.
h. Ciclo: FORMACIÓN ORIENTADA EN:
Indicar para qué áreas de formación orientadas y suborientadas se presenta el Proyecto II.
	El Proyecto II se presenta para los siguientes ciclos de formación orientada y/o suborientados
	Socio-Histórico-Cultural
	X

	
	Pedagogía
	X

	
	Política y Administración
	X

	
	Educación, Tecnología y Comunicación
	X

	
	Didáctica
	X

	
	Psicopedagogía, Psicología y Aprendizaje

	
	     Suborientado: Psicología        
	X

	
	     Suborientado: Psicopedagogía
	X

	
	Formación Docente, Educación y Trabajos 

	
	     Suborientado: Trabajo
	X

	
	     Suborientado: Formación Docente
	X
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�	 Establece para el dictado de las asignaturas de grado durante la cursada del Bimestre de Verano, 1º y 2º cuatrimestre de 2024 las pautas complementarias a las que deberán ajustarse aquellos equipos docentes que opten por dictar algún porcentaje de su asignatura en modalidad virtual.
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