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a. Fundamentación y descripción
El presente Proyecto III, de forma equivalente a sus antecedentes de 2023, y 2021 se desarrolla en el marco de la iniciativa de la Facultad y el Departamento “Hacer educación Pública”. Esta se origina a partir de la formación de la la Red de Carreras de Educación de Universidades Nacionales” en 2020, para “abordar la contingencia inmediata y también articular, en el mediano y largo plazo, actividades, programas y proyectos que aprovechen los recursos institucionales de lxs miembrxs y nos comprometan a dar respuestas complejas a eventuales problemas y situaciones emergentes. (…)”

Así, “Hacer Educación Pública” se origina en la etapa de pandemia como una iniciativa interinstitucional, de la que participa nuestra Facultad, emergente de la situación excepcional que se atravesaba, considerada en términos político-pedagógicos y proyectándose como una iniciativa colectiva a mediano y largo plazo. Los objetivos fundantes que se propuso ese Grupo de Trabajo interinstitucional original,  a los que continuamos adscribiendo, son: 
“1) Construir colectivamente discursos críticos que disputen sentidos sobre la educación y la escuela en tiempos de pandemia y post-pandemia; 2) Generar acciones en defensa de la educación pública; 3) Articular y potenciar las acciones y producciones que se están desarrollando en las Universidades Nacionales; 4) Promover estrategias de acompañamiento con el resto del sistema educativo; 5) Documentar las experiencias, reflexiones, preocupaciones propias de este tiempo y promover su divulgación”. 
Durante 2021, se invitaron a los equipos de las cátedras y los equipos de investigación a participar, acompañados desde el Departamento de Ciencias de la Educación y el Instituto de Investigaciones en Ciencias de la Educación (IICE) con el desarrollo de un Proyecto III (de intervención). Durante el 2022, tuvieron lugar dos encuentros significativos. Por un lado, lxs estudiantes realizaron las jornadas “Habitar Puán. Estudiantes presentes”con el objetivo de intercambiar sobre la experiencia de la pandemia y debatir acerca del rol de las Ciencias de la Educación en el debate público. Por otro lado, se realizaron las jornadas interclaustros  Lo que la pandemia nos dejó. Huellas y posibilidades para pensar-nos y hacer en educación que presentó un trabajo de sistematización de las producciones de docentes e investigadorxs de la carrera de Ciencias de la Educación realizadas, ya sea desde las actividades de formación, de investigación como de extensión universitaria durante 2020/2021. 
En 2023, recuperando los resultados de los encuentros y en consonancia con la propuesta de la sistematización y difusión del conocimiento producido desde los espacios de la Carrera en Ciencias de la Educación, se propuso la producción y difusión de un material gráfico que  por un lado sintetizara los resultados de las experiencias e investigaciones de las cátedras y equipos en relación con algunas problemáticas significativas en tiempos de pandemia. Por el otro, que invite a disputar sentidos sobre la educación y la escuela en estos tiempos de post-pandemia. Así se desarrolló un nuevo Proyecto III que consistió en la elaboración de un recurso audiovisual que recupera hallazgos de las producciones académicas y principalmente que invita a diferentes actores del campo educativo a dialogar sobre algunas temáticas que "nos dejó" y “enseñó” esa época reciente. El desarrollo del proyecto implicó además una experiencia colectiva de reflexión acerca de los desafíos políticos-pedagógicos que se presentan en la producción de un material de comunicación.   
La propuesta que presentamos para 2024, en correspondencia y capitalizando las iniciativas previas,  se propone problematizar el vínculo de la Universidad y la comunidad  a través del diseño,  desarrollo e implementación  de un plan de comunicación y difusión de saberes pedagógicos producidos desde la Carrera y significativos para otrxs colegas, compañerxs, ámbitos o  espacios sociales involucrados en el campo educativo  a partir, especialmente, de esa producción multimedial, resultado del Proyecto desarrollado 2023.
b.
Objetivos:
Objetivo General:
Problematizar la relación de la Universidad con la comunidad a través de una experiencia concreta de vinculación con diferentes actorxs del campo educativo, relacionado a la comunicación y difusión de la producción académica de actores universitarios.
Objetivos específicos:
· Brindar una experiencia concreta de implicancia entre la comunidad académica y otrxs actorxs políticos-pedagógicos a través del acompañamiento de la puesta en marcha y concreción del plan  de difusión de los resultados de las experiencias e investigaciones de las cátedras y equipos en relación con algunas problemáticas significativas en tiempos de pandemia.
· Generar un espacio de construcción colectiva entre estudiantes y docentes de posibles estrategias de comunicación/difusión del   material mencionado. 
· Promover la reflexión acerca de los desafíos políticos-pedagógicos que están implicados en el tejido de lazos y diálogos con otrxs actores de la comunidad a través de la implementación del plan de comunicación.
c. 
Contenidos: 
NÚCLEO 1: Universidad territorializada: entramados con la comunidad
La “territorialización” de la universidad, la relación con la comunidad y el carácter pedagógico- educativo de los abordajes intersectoriales de las demandas y problemáticas sociales. La relación universidad-comunidad como espacio de reconfiguración de lo público La ampliación de los sentidos de lo educativo. La curricularización de las relaciones intersectoriales como motor de la democratización de la universidad y del conocimiento.
NÚCLEO 2: “Hacer educación pública” 
Hacer educación pública: la política y gestión educativa abordada desde la política y gestión universitaria.  Desafíos en la construcción de una perspectiva crítica en defensa de la educación pública.  Las principales “problematizaciones” y tomas de posición en juego . Los diferentes sectores, actorxs y sujetxs sociales implicados. Cómo se configura el campo de “defensa de la educación pública”: interlocutores posibles.
NÚCLEO 3: El campo académico y la comunicación
El campo académico y la comunicación social. Encuentros y desencuentros. Cómo comunicar. Desafíos políticos-pedagógicos en la producción de estrategias de comunicación tendientes a disputar sentidos hegemónicos. Formas  y contenidos de la comunicación. Por qué  y a quiénes comunicar. Construcción de discursos críticos. Las condiciones de los medios de comunicación. El valor de las redes y la producción de contenido alternativo.. El diseño de un plan de comunicación. 
d.
Bibliografía, filmografía y/o discografía obligatoria, complementaria y fuentes, si correspondiera: 
Núcleo 1
Bibliografía: 
· Diaz Villa, Gabi; Fainsod, Paula (2021) “Las diplomaturas de ESI en la universidad” En: Graciela Morgade (comp.) ESI y formación docente. Mariposas Mirabal. Experiencias en foco. Ediciones Homo Sapiens. Rosario, 2021 ISBN 978-987-771-114-1  (págs.137 a 268). 
· Llomovatte,S; Juarros, F y G. Kantarovich (2014)  “Pensando en una universidad descolonizada y nuevamente latinoamericana”, en Llomovatte, S, Juarros, F. y G. Kantarovich. (dir., comp.) Reflexiones prospectivas sobre la universidad pública. OPFyL, UBA.
· Mato, D. (2018). Repensar y transformar las universidades desde su articulación y compromiso con las sociedades de las que forman parte. +E: Revista De Extensión Universitaria, 8(9), 38–52. https://doi.org/10.14409/extension.v8i9.Jul-Dic.7837
· Rinesi E. (2014); “Presente y futuro de la Universidad Pública Argentina”. En AAVV La Universidad interviene en los debates nacionales. UNGS. Los Polvorines. Bs. As.
· Trinchero, H. y Petz, I. (2013) “El academicismo interpelado. Sobre la experiencia de una modalidad de territorialización de la Universidad pública y los desafíos que presenta”. En, Lischetti, M (comp.) Universidades latinoamericanas. Compromiso, praxis e innovación. Buenos Aires: Ediciones de Filos ofía y Letras.
Material audiovisual: 
· ¿A qué llamamos "Conquista del Desierto"?. Material audiovisual  sobre temáticas de antropología e historia: orientados al público general y especialmente a docentes y estudiantes de nivel secundario. https://www.youtube.com/watch?app=desktop&v=0sHILUEWbdI&t=1s&ab_channel=EntramandoSaberes 
Núcleo 2: 
Bibliografía: 
· Puiggross, A. (2023); Por una defensa de la educación pública. Argumentos para discutir con las derechas latinoamericanas. Siglo XXI Editores. Buenos Aires.
· Dussel, I. Ferrante, P. y Pulfer, D. (comp.) (2020). Pensar la educación en tiempos de pandemia. Entre la emergencia, el compromiso y la espera. UNIPE. Disponible en. http://biblioteca.clacso.edu.ar/Argentina/unipe/20200820015548/Pensar-la-educacion.pdf 
· Alonso Bra, Mariana (UBA)/Bardin, Iñaki (UBA)/Faierman, Florencia (UBA)/Fainsod, Paula (UBA)/Martínez del Sel, Valeria (UBA)/Murujosa, Ailin (UBA)/Niedrée, Camila UBA)/Paradela, Julieta (UBA)/Rubins, Melanie (UBA)/Weber, Carolina (UBA) "Hacer educación pública hoy. Diálogos abiertos, desde la carrera de Ciencias de la Educación", en Revista Pública del Dpto de Ciencias de la Educación. Facultad de Filosofía y Letras. UBA. En Prensa
Fuentes: 
· Comunicado “Defensa de la Educación Pública”. Consejo Interuniversitario Nacional. 23 de junio de 2023.
https://www.cin.edu.ar/plenario-de-rectoras-y-rectores-en-la-ciudad-de-rosario
· Documento Base. Red de Carreras de Educación de las Universidades Nacionales.Grupo Hacer Educación Pública Material de trabajo. Octubre 2020.
· Circulares de trabajo, Red de Carreras de Educación de Universidades Nacionales (2017-2020)
· Documento “Informe preliminar Producciones y preocupaciones en tiempos de pandemia”. 
Material audiovisual: 
· Hacer educación pública en tiempos de pandemia - Encuentro 1 (2021) Grupo Hacer Educación Pública. Universidades Nacionales. https://www.youtube.com/watch?v=H3WWyrmSIVE 
· Jornadas interclaustros Lo que la pandemia nos dejó. Huellas y posibilidades para pensar-nos y hacer en educación. 29 de julio 2022. 
NÚCLEO 3
Bibliografía: 
· AAVV, Diseño de un Plan de comunicación, . Documento de cátedra, 2019. Taller de Producción de mensajes. Facultad de Periodismo y Comunicación Social. UNLP
· https://perio.unlp.edu.ar/catedras/tpm/wp-content/uploads/sites/23/2020/03/Dise%C3%B1o-de-un-plan-de-comunicaci%C3%B3n-.docx.pdf
· Revista Telos N° 74- 2019 -La investigación en comunicación política, tendencias actuales, retos y problemas. Fundación Telefónica, Madrid,
· https://telos.fundaciontelefonica.com/archivo/numero074/
· Castels, M. (20 Los medios y la comunicación política. Revista Telos, Fundación telefónica,. Buenos Aires.
https://telos.fundaciontelefonica.com/archivo/numero074/los-medios-y-la-politica/
· Flores Vivar, J. (2009)Nuevos modelos de comunicación, perfiles y tendencias en las redes sociales, en Revista Comunicar, nº 33, v. XVII, 2009, Revista Científica de Educomunicación; ISSN: 1134-3478; páginas 73-81. Disponible en: https://www.revistacomunicar.com/verpdf.php?numero=33&articulo=33-2009-09 
· Montoya Arango, V., García Sànchez, A., Ospina Mesa, C. (2013). “Andar dibujando y dibujar andando: cartografía social y producción colectiva de conocimientos” Nómadas 40 | abril de 2013 | universidad central | colombia
· Sampedro Blanco, V. (2019); “Nuevos medios, nuevas audiencias, nuevos problemas”. Revista Telos N| 74. Fundación Telefónica Madrid.
https://telos.fundaciontelefonica.com/archivo/numero074/comunicacion-politica-nuevos-medios-nuevas-audiencias-nuevos-problemas/
Material audiovisual: 
· Encuentro de Educadorxs con Comunicadorxs. “Hacer Educación Pública” Proyecto III, 9 de junio de 2021- https://www.youtube.com/live/xE-7VAzOVN8?feature=shared
· 3º Encuentro: La cultura como derecho: Artes y patrimonio accesibles, en el marco del seminario la discapacidad desde la perspectiva de las humanidades. Disponible en: https://www.youtube.com/watch?v=aKEcHeHbduY 
· ¿Quién dijo que en 2020 no hubieron clases?. Material audiovisual elaborado por el Grupo de Trabajo Hacer Educación Pública. Disponible en: https://padlet.com/hacereducacionpublica/qui-n-dijo-que-en-2020-no-hubieron-clases-vcgk5t7a9i74m1jh?fbclid=IwAR0t6ehSP8gunY-o6oypFbYIoxhwB9eGNjMwKMtOYhdjeRgk2dxmH9j2snI 
e.
Organización del dictado del proyecto
El proyecto se dicta atendiendo a lo dispuesto por REDEC-2023-2382-UBA-DCT#FFYL la cual establece pautas complementarias para el dictado de las asignaturas de grado durante el Ciclo Lectivo 2024.
	Proyecto

	La organización y dinámica de las clases tendrán carácter presencial y las asincrónicas se realizarán a través del campus virtual de la Facultad de Filosofía y Letras y de otros canales de comunicación virtual que se consideren pertinentes para favorecer el intercambio pedagógico con lxs estudiantes.
Modalidad de trabajo: 
La propuesta del proyecto si bien se estructura en los tres núcleos temáticos, las mismas no tendrán un abordaje necesariamente secuencial. Estos núcleos-unidades tendrán un desarrollo (en correlación y alcance) sujeto a la propuesta de intervención específica que se plantee inicialmente en el trabajo conjunto de lxs estudiantes.
La forma de trabajo prevista para el dictado del proyecto en esta bimodalidad involucrará los siguientes criterios para la organización de las clases: 
· Encuentros presenciales semanales y actividades asincrónicas que estarán estipuladas en un cronograma previsto y compartido con antelación.
· Los materiales bibliográficos y documentales estarán disponibles en el campus.
· Se prevén otras formas y modalidades de intercambio, tales como los foros, videos o podcast, organizados desde esa misma plataforma.
· Se considera también el empleo de otros soportes para la interacción tales como redes sociales y grupos de whatsapp.



Carga Horaria: 96
	Proyecto

	· La carga horaria total de encuentros presenciales, actividades asincrónicas y trabajo de campo es de 96 horas. 


Descripción de las actividades y tareas
Lxs estudiantes participarán de tres tipos de actividades:
En las mismas se desarrollarán cuestiones teóricas y metodológicas que permitirán abordar el diseño  y la  implementación de un plan de comunicación del material audiovisual producido (en el desarrollo del Proyecto III 2023).
En simultáneo se acordarán y ensayarán los criterios de participación en los encuentros con lxs cursantes y las modalidades de registro sugeridas.
· Además de este diseño colectivo inicial, la modalidad de trabajo siempre supone la participación activa de lxs estudiantes en el diseño y puesta en marcha del plan comunicacional. Participación que se mantendrá siempre dentro del encuadre general aquí planteado.
· Asimismo, se espera que la participación estudiantil dentro del proyecto exceda la “cursada” en sentido estricto  y suponga diversos intercambios con otros colectivos implicados que se irán definiendo en el proceso de trabajo. 
· Además de los encuentros semanales, se prevén una serie de actividades vinculadas a: 
· el estudio de material bibliográfico y documental,
· la realización de entrevistas, búsqueda de experiencias que contribuyan para el diseño del plan de comunicación
· la realización de encuentros con el equipo de comunicación de la facultad para la organización y diseño del plan de comunicación.
· el trabajo de vinculación con lxs actorxs político pedagógicos seleccionadxs para la implementación del plan comunicacional.
· la realización de un evento concreto para presentación del material, acompañado de su difusión en redes (del evento y del material)
f.
Organización de la evaluación 
El sistema de regularidad y aprobación del proyecto se rige por el Reglamento Académico (Res. (CD) Nº 4428/17):
Regularización del proyecto: 
· asistir al 80% de las actividades propuestas dentro del horario obligatorio fijado para la cursada,
· asimismo, se deberá cumplir con los requisitos solicitados en la cursada, los cuales estarán detallados en el programa del proyecto.
Aprobación del proyecto: 
Los/as estudiantes que cumplan con los requisitos mencionados deberán presentar un trabajo final integrador.  
La aprobación final quedará establecida en una calificación conceptual: APROBADO/REPROBADO
VIGENCIA DE LA REGULARIDAD: El plazo de presentación del trabajo final de los seminarios es de 4 (cuatro) años posteriores a su finalización. 
RÉGIMEN TRANSITORIO DE ASISTENCIA, REGULARIDAD Y MODALIDADES DE EVALUACIÓN DE MATERIAS: El cumplimiento de los requisitos de regularidad en los casos de estudiantes que se encuentren cursando bajo el Régimen Transitorio de Asistencia, Regularidad y Modalidades de Evaluación de Materias (RTARMEM) aprobado por Res. (CD) Nº 1117/10 quedará sujeto al análisis conjunto entre el Programa de Orientación de la SEUBE, los Departamentos docentes y los/las Profesores a cargo del seminario.
h. Ciclo: FORMACIÓN ORIENTADA EN:
Indicar para qué áreas de formación orientadas y suborientadas se presenta el Proyecto III.
	El Proyecto III se presenta para los siguientes ciclos de formación orientada y/o suborientados
TODOS
	Socio-Histórico-Cultural
	X

	
	Pedagogía
	X

	
	Política y Administración
	X

	
	Educación, Tecnología y Comunicación
	X

	
	Didáctica
	X

	
	Psicopedagogía, Psicología y   Aprendizaje                                                                   X

	
	     Suborientado: Psicología        
	X

	
	     Suborientado: Psicopedagogía
	X

	
	Formación Docente, Educación y Trabajos X

	
	     Suborientado: Trabajo
	X

	
	     Suborientado: Formación Docente
	X
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�	 Establece para el dictado de las asignaturas de grado durante la cursada del Bimestre de Verano, 1º y 2º cuatrimestre de 2024 las pautas complementarias a las que deberán ajustarse aquellos equipos docentes que opten por dictar algún porcentaje de su asignatura en modalidad virtual.


�	Los/as docentes interinos/as están sujetos a la designación que apruebe el Consejo Directivo para el ciclo lectivo correspondiente.


�	 De acuerdo con dispuesto por REDEC-2021-2174-UBA-DCT#FFYL, la cual establece para el dictado de las asignaturas de grado durante la cursada del 1º y 2º cuatrimestre de 2022 las pautas complementarias a las que deberán ajustarse aquellos equipos docentes que opten por dictar algún porcentaje de su asignatura en modalidad virtual.






