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FUNDAMENTACIÓN Y DESCRIPCIÓN
El propósito de la materia es introducir a los estudiantes en la construcción y el análisis de problemas pedagógicos contemporáneos, a partir de conceptualizar a la pedagogía como un campo de saber y poder atravesado por diversos sentidos y discursos y por múltiples disputas por la hegemonía. Esta propuesta de enseñanza plantea un enfoque complejo que pretende poner en conversación y debate conceptos y supuestos de un heterogéneo cuerpo de teorías acerca de lo social, lo cultural y lo educativo, así como incorporar a los estudiantes en diversas prácticas sistemáticas de trabajo intelectual y académico. Durante el desarrollo de la asignatura, las actividades de enseñanza y aprendizaje se organizarán en torno de una serie de desarrollos teóricos de los movimientos posfundacionales y decoloniales que plantean cuestiones e interrogantes a la tradición crítica en educación y pedagogía. Asimismo se informarán en resultados y avances de investigaciones pedagógicas y de programas de extensión universitaria que vienen desarrollando el equipo docente de la materia. De este modo, la propuesta formativa permitirá elaborar y abordar problemas pedagógicos desde el punto de vista de las instituciones y organizaciones educativas y sociales, de los sujetos pedagógicos y del conocimiento escolar y el saber pedagógico como lentes privilegiadas para aproximarse al modo en que diversas experiencias y prácticas educativas constituyen intentos por dominar la indeterminación de lo educativo como porción de lo social que resulta imposible de ser fijada de antemano.

La unidad I se aproxima a un conjunto de movimientos teóricos en la tradición crítica en educación y pedagogía, la teoría social y la filosofía política que tienen una serie de consecuencias para la construcción de problemas pedagógicos contemporáneos. Explora los modos en que el giro posfundacional y sus notas centrales -el antiesencialismo, la centralidad del lenguaje y la crisis de la categoría de sujeto como unidad cartesiana- redefinieron teórica y metodológicamente los modos en que la pedagogía planteó el abordaje de los procesos educativos, las posiciones de los sujetos pedagógicos, y los problemas del conocimiento, la hegemonía y el del reconocimiento de experiencias y saberes alternativos.
La unidad extiende el análisis de la reformulación del lenguaje, los temas y los problemas de la pedagogía a las consecuencias del giro decolonial. En especial, se detiene en considerar el problema de la alteridad y del conocimiento a partir de los trabajos que han planteado que el Sur constituye, también, una posición epistemo-política. La cuestión de la colonialidad del poder y del saber se incorpora, así, como un problema pedagógico central, y la unidad ofrece elementos para considerar en qué medida una pedagogía latinoamericana pensada "desde el Sur" podría -o no- prescindir de él. Asimismo, se incorporan perspectivas que analizan críticamente las posibilidades teóricas, metodológicas y ético-políticas que serían habilitadas al introducir la cuestión de la emancipación y la liberación en las tematizaciones, problematizaciones y horizontes de la pedagogía.
En síntesis, se proporcionan elementos para desarrollar conversaciones en torno de qué significa una pedagogía posfundacional y decolonial en el contexto latinoamericano actual. En especial, procura mostrar cómo los movimientos reseñados tornaron visibles no sólo un conjunto de problemas pedagógicos invisibilizados -la construcción discursiva de los procesos educativos, la heterogeneidad de posiciones de sujeto, la cuestión de la colonialidad asociada a la del conocimiento-, sino que también pusieron de relieve la necesidad de discutir la viabilidad teórica y epistemológica de pensar una pedagogía "desde el Sur", "específicamente latinoamericana", así como las posibilidades teóricas, metodológicas y emancipatorias que ella abriría.
En la unidad II se extienden y profundizan algunas de las hipótesis de trabajo planteadas en la unidad I. En particular, propone el análisis de la historicidad, contingencia y dinamismo de los procesos de cambio educativo como modo de aproximarse a la construcción de problemas pedagógicos contemporáneos. La pregunta acerca de los modos en que se construyen los procesos de cambio en educación constituye el eje vertebrador de la unidad, que enfatiza la imposibilidad de anclarlos a definiciones prefijadas y cerradas. En este marco, se destaca una preocupación por los modos en que los sujetos del campo pedagógico disputan la construcción de sentidos en torno del cambio educativo. La unidad se aproxima a comprender cómo el "largo aliento" de las mutaciones institucionales involucran las contingencias sociohistóricas a las que procuran responder, tanto como a las construcciones político-educativas en las que las propuestas estatales se entraman con las apropiaciones y resignificaciones de esos procesos que producen otros sujetos del campo pedagógico en el plano de la vida cotidiana de las escuelas y de otros espacios y tiempo educativos. 
La unidad aporta un conjunto de categorías para abordar el cambio educativo en las complejas articulaciones entre aquello que permanece y lo que se transforma en los procesos educativos: el concepto de forma escolar como modo de socialización, la idea de las tres temporalidades en el estudio de las culturas escolares y la conceptualización sobre la vida cotidiana en las escuelas como espacio y tiempo de reapropiaciones. Estas perspectivas permiten aproximarnos a las configuraciones y reconfiguraciones que tienen lugar en los procesos de cambio educativo y a las identidades de los sujetos del campo pedagógico y de las propuestas que impulsan y desarrollan.
En esta unidad se propone el análisis de lo público y lo popular en educación como significantes en disputa, no ligados a un sentido último sino a luchas por la hegemonía que interpelan de diversos modos las diversas propuestas y sujetos, configurando posiciones, disposiciones y oposiciones en el campo pedagógico. Propone un recorrido por diversas experiencias contemporáneas como modo de aproximarse a los complejos procesos de construcción del cambio educativo. 
La unidad III aborda el problema de los procesos de constitución subjetiva y la conformación de las identidades sociales como puntos nodales para analizar quiénes son hoy los sujetos de la educación, cómo se los piensa, cómo se los incluye/excluye en la escuela, y cómo se elaboran y circulan discursos pedagógicos acerca de las desigualdades sociales y las diferencias educativas que los interpelan. En relación con ello nos preguntamos: en qué sentido es posible pensar la emergencia de “nuevos” sujetos sociales y pedagógicos y qué incidencias tienen las nuevas formas de socialización e individuación o las transformaciones recientes en las condiciones de vida de niños, niñas, jóvenes y adultos en sus trayectorias educativas. Asimismo, la unidad presenta herramientas para analizar qué diálogos se establecen entre educación e identidades infantiles y juveniles emergentes, y qué desafíos pedagógicos se presentan hoy como consecuencia de la desigualdad –en sus distintas expresiones-. También pretende generar interrogantes y conversaciones acerca de cómo se han pensado la relaciones/asociaciones entre igualdad y homogeneización en la escuela y cómo se articulan desigualdades y diferencias en el campo pedagógico. 
El abordaje crítico desde una mirada posfundacional en relación con la pretensión del universalismo de las identidades sociales y las tensiones generadas por la existencia de múltiples identidades particulares, resultará fructífero para aproximarse a la cuestión de las diferencias. Nos ofrece elementos asimismo para considerar la construcción histórica de las desigualdades educativas tanto como sus expresiones contemporáneas y las variaciones que éstas producen en torno a la atención del problema de inclusión/exclusión educativa. 
El debate en el campo pedagógico ha avanzado en el reconocimiento de las diferencias que se hacen presentes en la escuela, y en el abordaje de las identidades en tanto configuradas en las múltiples experiencias que los sujetos transitan y asumen significados de acuerdo a las relaciones sociales y los contextos históricos que los sobredeterminan. En este sentido, la presentación de la disputa en torno a los mandatos contradictorios presentes hoy en la escuela (de homogeneización en los procesos educativos y de reconocimiento de la diferencia) nos permite vislumbrar la complejidad del campo educativo que, abordado desde esta perspectiva epistemológica, nos presenta cotidianamente nuevas preguntas y desafíos.
La unidad IV tiene por objetivo introducir a los/as estudiantes en las configuraciones que tienen lugar entre las experiencias educativas, el conocimiento y el poder. En este sentido, plantea el interrogante alrededor de las políticas de conocimiento que interpelan a los sujetos del campo pedagógico, a partir de un abordaje centrado en comprender los sentidos atribuidos al currículum, la evaluación y la formación docente continua como espacios de lucha y disputa por la hegemonía. Al respecto, en un segundo bloque, la unidad se detiene en mostrar y poner en cuestión otros modos emergentes de construcción, puesta en circulación y validación de conocimientos educativos y saberes pedagógicos, desarrollados por movimientos pedagógicos y redes de docentes en América Latina. 
Estas discusiones retoman, actualizan y especifican los debates presentados en la unidad I a partir de las conceptualizaciones de los movimientos posfundacionales y decoloniales. Ellas pretenden abrir el debate al problema del conocimiento escolar como estrategia de re-distribución, como intención política y puesta en práctica de una política cultural, como práctica discursiva y discurso en torno de la educación, sus sujetos, sus objetos y relaciones. Los interrogantes por el qué, cómo y a quiénes atraviesa esta problemática y la pregunta por el horizonte de posibilidad de la justicia educativa y cognitiva aparecen como centrales. 
Además, esta unidad se propone reconocer, describir y problematizar la emergencia de un conjunto de sujetos político-pedagógicos, colectivos y heterodoxos en el campo educacional latinoamericano: los movimientos de docentes orientados a la construcción de saberes pedagógicos, a la formación horizontal entre pares y a la intervención discursiva en el debate público y especializado de la educación. Dichas experiencias, que han dado sus primeros pasos como parte de la resistencia a las reformas educativas tecnocráticas, vienen a plantear la disputa por el sujeto de la producción de conocimiento educativo, a confrontar la política de conocimiento hegemónica en el campo de saber y de poder de la pedagogía y a elaborar y desarrollar estrategias de construcción colaborativa y colectiva de formas alternativas de saber pedagógico y de innovaciones pedagógicas para la escuela y otros espacios educativos.
OBJETIVOS DE LA MATERIA
Se espera que los estudiantes:

· Conozcan y utilicen marcos conceptuales, categorías teóricas e información sustantiva para el análisis de los procesos sociales, políticos, culturales y económicos vinculados con la construcción y el análisis de problemas pedagógicos contemporáneos.
· Identifiquen, caractericen e interpreten los rasgos más relevantes de las prácticas sociales y experiencias educativas que se generan y desarrollan en el campo pedagógico como campo de saber y poder atravesado por múltiples luchas por la hegemonía

· Se apropien y participen activamente de los procesos de análisis de los problemas educativos contemporáneos generados por el equipo docente.

· Desarrollen una actitud científica, política y ética democrática, crítica y pluralista.
CONTENIDOS 
	UNIDAD I
Introducción a la construcción de problemas pedagógicos contemporáneos



Hacia la construcción de problemas pedagógicos contemporáneos
La tradición crítica y la reformulación del lenguaje de la pedagogía. El posmodernismo de oposición y la reinvención de la emancipación social: el lugar de la traducción y de la interculturalidad. La viabilidad teórica y epistemológica de pensar una pedagogía crítica y liberadora "desde el Sur" y "específicamente latinoamericana". Lo hegemónico y la contingencia en el campo pedagógico.

Pedagogía y giro posfundacional
La pedagogía como campo de saber y de poder: consecuencias del giro posfundacional para la construcción de problemas pedagógicos contemporáneos: antiesencialismo, centralidad del lenguaje y crisis de la categoría de sujeto como unidad cartesiana. La crítica a las “posturas basadas en principios” y el planteo de la escolarización y lo educativo como procesos de regulación. 

Pedagogía y giro decolonial
El giro decolonial y sus consecuencias para la construcción de problemas pedagógicos contemporáneos. El problema de la alteridad, la subalternidad y el conocimiento: el Sur como posición epistemo-política. La colonialidad del poder y del saber en el campo educativo. Problematizaciones en torno de los Otros: perspectivas poscoloniales. 

	UNIDAD II
Coordenadas para el análisis de los problemas pedagógicos contemporáneos: historicidad y dinamismo en los procesos de cambio educativo



Cambio educativo, instituciones y campo pedagógico
Las culturas escolares, la forma escolar y la vida cotidiana en las escuelas: sobre la historicidad y dinamismo del cambio educativo y de los problemas pedagógicos contemporáneos. Políticas públicas y sujetos sociales: configuraciones, disposiciones y oposiciones en el campo pedagógico.  

Hacia la problematización del cambio en educación
Problemas contemporáneos en torno de la construcción del cambio educativo: apropiaciones resistencias y resignificaciones en las instituciones y los sujetos. La complejidad del cambio: lo residual y lo emergente. Sentidos en torno de lo público, lo popular y lo aternativo en el campo pedagógico.

	UNIDAD III
Problemas pedagógicos contemporáneos y sujetos de la educación: nuevas configuraciones y definiciones de la identidad



La formación de las subjetividades, la experiencia educativa y el campo pedagógico
La socialización y la individuación en el campo educativo en la contemporaneidad: la condición biográfica y las nuevas configuraciones epocales. Los procesos de biografización, las trayetorias educativas y la experiencia escolar: nuevas aproximaciones para el problema de la identidad. La construcción histórica y las expresiones contemporáneas de las desigualdades, las diferencias y la inclusión/exclusión educativas. 

Las identidades sociales y los sujetos pedagógicos en los escenarios contemporáneos.
Las transformaciones culturales y las nuevas identidades sociales: las redefiniciones de las infancias, las adolescencias y las juventudes y los problemas pedagógicos contemporáneos. Las identidades infantiles y juveniles emergentes y la reconfiguración de las familias. 

	UNIDAD IV
El problema del conocimiento. Hegemonía,  saberes 
y (re) conocimiento de sujetos y experiencias en el campo pedagógico.



Hegemonía y disputas en torno del conocimiento escolar
Hegemonía, políticas de conocimiento y educación. El currículum, la evaluación educativa y la formación docente como espacios de lucha político pedagógica y de disputa por la hegemonía. Virajes y nuevas perspectivas respecto del problema del conocimiento: los aportes de los estudios decoloniales al campo pedagógico. La experiencia educativa, la pedagogía y el problema del conocimiento educativo.

Movimientos sociales, redes de docentes y producción de saberes pedagógicos
Los movimientos pedagógicos, las redes de docentes y la reconstrucción del saber sobre la educación. Sociologías de las ausencias y sociologías de las emergencias en el campo pedagógico: sujetos, experiencias y saberes pedagógicos emergentes en América Latina. Hacia una política de conocimiento alternativa: la reconfiguración de las posiciones de sujeto en el campo pedagógico. 
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ORGANIZACIÓN DEL DICTADO DE LA MATERIA
Carga horaria 
Total de horas semanales: 8 (ocho)

Teóricos: 2 (dos) horas semanales

Taller: 2 (dos) horas semanales

Trabajos prácticos: 4 (horas) semanales

Total de horas cuatrimestrales: 128 (ciento veintiocho)

Actividades
Las actividades académicas propuestas a los estudiantes combinan distintas modalidades de trabajo académico e intelectual y comprometen la articulación de diversas instancias de trabajo:
a) Clases teóricas, a cargo de los profesores de la cátedra. Estarán orientadas a la presentación y desarrollo de los temas, problemáticas y debates incluidos en los contenidos de las sucesivas unidades del Programa.
b) Taller de lectura, a cargo de los profesores de la cátedra. Estarán orientados a ofrecer estrategias de lectura de textos académicos complejos y a desarrollar ejercicios de lectura analítica. 
c) Trabajos prácticos, a cargo de la Jefa de Trabajos Prácticos y de los Ayudantes de Primera. Estarán dirigidos a brindar instrumentos y a desarrollar estrategias de análisis pedagógico del sistema escolar y el campo educativo y a elaborar, tematizar y debatir en torno de problemas pedagógicos contemporáneos; 
PROMOCIÓN
PD – PROMOCIÓN DIRECTA: 
Cumplir con los siguientes requisitos:
-Asistir al 80% de cada instancia que constituya la cursada (considerando clases teóricas, prácticas, teórico-prácticas u otras dictadas por los/as profesores/as y/o auxiliares docentes); 
-Aprobar 3 (tres) instancias de evaluación parcial con un promedio mínimo de 7 (siete) puntos, sin registrar aplazos en ningún examen parcial.
Los/as estudiantes que no hayan satisfecho los requisitos para la PROMOCIÓN DIRECTA, pero que hayan cumplido con lo establecido para EXAMEN FINAL, podrán presentarse como estudiantes regulares en la mesa general de exámenes finales.
EF – EXAMEN FINAL: 
Cumplir con los siguientes requisitos:
-Asistir al 75% de las clases de trabajos prácticos o equivalentes;
-Aprobar 2 (dos) instancias de evaluación parcial (o sus respectivos recuperatorios) con un mínimo de 4 (cuatro) puntos en cada instancia. 
Quienes no alcancen las condiciones establecidas para el régimen con EXAMEN FINAL deberán reinscribirse u optar por rendir la materia en calidad de libre.
Aprobación de un EXAMEN FINAL con una nota mínima de 4 (cuatro) puntos.
El primer llamado de los turnos de julio y diciembre no estará disponible para los estudiantes que regularizan la cursada en el cuatrimestre inmediato anterior a los mismos. 
Se dispondrá de UN (1) RECUPERATORIO para aquellos/as estudiantes que:
- hayan estado ausentes en una o más instancias de examen parcial; 
- hayan desaprobado una instancia de examen parcial.
La desaprobación de más de una instancia de parcial constituye la pérdida de la regularidad y el/la estudiante deberá volver a cursar la materia. 
Cumplido el recuperatorio, de no obtener una calificación de aprobado (mínimo de 4 puntos), el/la estudiante deberá volver a inscribirse en la asignatura o rendir examen en calidad de libre. La nota del recuperatorio reemplaza a la nota del parcial original desaprobado o no rendido.
La corrección de las evaluaciones y trabajos prácticos escritos deberá efectuarse y ser puesta a disposición del/la estudiante en un plazo máximo de 3 (tres) semanas a partir de su realización o entrega. El examen será devuelto al/la estudiante con la corrección y calificación correspondientes, en tinta sin enmiendas ni tachaduras, y firma del/la docente. El/la estudiante deberá conservarlo en su poder hasta que la materia haya sido aprobada y conste en el Certificado Analítico.
VIGENCIA DE LA REGULARIDAD: 
Durante la vigencia de la regularidad de la cursada de una materia, el/la estudiante podrá presentarse a examen final en 3 (tres) mesas examinadoras en 3 (tres) turnos alternativos no necesariamente consecutivos. Si no alcanzara la promoción en ninguna de ellas deberá volver a inscribirse y cursar la asignatura o rendirla en calidad de libre. En la tercera presentación el/la estudiante podrá optar por la prueba escrita u oral.
A los fines de la instancia de EXAMEN FINAL, la vigencia de la regularidad de la materia será de 4 (cuatro) años. Cumplido este plazo el/la estudiante deberá volver a inscribirse para cursar o rendir en condición de libre.
EVALUACIÓN 
-Dos (2) parciales escritos.
-Un trabajo monográfico final.
Daniel Hugo Suárez
Profesor Titular 
��
	� Los/as docentes interinos/as están sujetos a la designación que apruebe el Consejo Directivo para el ciclo lectivo correspondiente.�








