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a. Fundamentación y descripción
El desarrollo de esta materia propone la revisión crítica de conceptos asociados al Desarrollo Sociocultural y a la intervención pedagógica comunitaria, desde una perspectiva de Educación Permanente, de Educación Popular y Animación Sociocultural. Las prácticas educativas más allá de la escuela orientadas a ámbitos y procesos sociocomunitarios han tenido un largo devenir, si bien su construcción conceptual es relativamente reciente y no unívoca. Se presentarán entonces conceptualizaciones y tendencias diversas que han atravesado históricamente este campo. 
Se promoverá la identificación y análisis de experiencias educativas sociocomunitarias, profundizando en su especificidad y en los desafíos históricos y actuales que plantea la praxis pedagógica en dichas experiencias. En este marco, se proporcionará una visión general de las diferentes áreas de acción pedagógica socio-comunitaria.

Se proporcionarán los elementos de análisis general del contexto histórico, social, económico y político, que intervienen en las experiencias educativas de ámbitos sociocomunitarios. Se profundizará en sus características específicas en la dimensión de las políticas públicas, en la dimensión de las instituciones, organizaciones y movimientos sociales y en la dimensión del espacio de enseñanza y aprendizaje, con especial atención a los procesos colectivos de construcción de conocimientos, en relación con problemáticas actuales propias de las diferentes áreas de acción pedagógica socio-comunitaria: la salud, el trabajo, la vivienda, la alfabetización y educación de jóvenes y adultos, la participación social, entre otras. 
Asumimos que la universidad puede y debe tener un rol activo con el propósito fundamental de profundizar su vinculación con las demandas de la comunidad y, a su vez, incentivar el compromiso de sus estudiantes, promoviendo su participación en proyectos sociales y educativos orientados a mejorar las condiciones de vida de la población. Esto último nos plantea un compromiso en nuestra práctica docente, desafiándonos a acompañar y guiar a lxs estudiantes en el logro de ese proceso. Comprometerse con la dimensión social de la universidad nos conduce a la descripción, análisis e intervención en la realidad, en contexto. En nuestro caso, intentaremos construir una estrategia para el desarrollo de la materia que nos permita crecer en la búsqueda de la construcción de un conocimiento colectivo emancipatorio, con grupos de población en situación de pobrezas, desde la perspectiva de la Educación Popular y la Animación Sociocultural.

La cátedra procura, durante su desarrollo, ir articulando los conceptos teóricos con la práctica cotidiana y la información empírica, seleccionando situaciones clave y experiencias concretas del campo educativo sociocomunitario que permitan el desarrollo de los contenidos y faciliten esta articulación. Se despliegan clases teóricas, trabajos prácticos y sesiones de taller, que orientan a los/as estudiantes a construir producciones individuales y grupales.
La organización modular de las unidades temáticas implica una relación particular entre los conocimientos y los problemas sociales, al integrar las actividades de construcción de conocimientos, investigación de la realidad y prácticas socio-educativas como partes de una unidad. Se parte de una situación problemática, acudiéndose a la teoría en busca de respuestas a esa cuestión, teoría ya no concebida como fin en sí misma sino como posibilitadora de acciones más eficaces.

Esta perspectiva pedagógico-didáctica implica que el transitar de cada módulo no siempre sea lineal y sucesivo, sino que, a partir de la construcción de conocimientos que vayan realizando los/as estudiantes, el desarrollo pueda variar en función de las ideas y conocimientos previos de los/las cursantes, sus intereses y sus necesidades de formación y, además, en función del desarrollo de un trabajo en terreno exploratorio a implementar durante la cursada.  
b. Objetivos generales de la materia:
· Favorecer la revisión crítica de los conceptos Desarrollo Sociocultural y de Intervención Pedagógica Comunitaria, desde una perspectiva de Educación Permanente y de Educación Popular.

· Reconocer la especificidad de las experiencias educativas sociocomunitarias, históricas y actuales, desarrollando categorías para la descripción, el análisis y la praxis pedagógica.

· Identificar diferentes áreas de acción pedagógica socio-comunitaria, focalizando en las problemáticas emergentes del contexto sociohistórico en campo de la salud, la vivienda, la alfabetización y educación de jóvenes y adultos, la participación social, entre otras.

· Explorar procesos colectivos de construcción de conocimiento en experiencias educativas sociocomunitarias de diferente grado de formalización, desarrolladas en instituciones, organizaciones y movimientos sociales.
· Analizar los aspectos del campo profesional de los educadores en relación con la praxis pedagógica socio-comunitaria, en el marco de equipos multi-disciplinarios e interdisciplinarios.
· Identificar componentes básicos de un diagnóstico de situación, criterios de deseabilidad y propuestas para la acción, a fin de diseñar aspectos básicos de una praxis pedagógica socio-comunitaria.

c. Contenidos organizados en unidades temáticas:
Unidad Modular 1: Desarrollo Sociocultural e Intervención Comunitaria desde una perspectiva de Educación Permanente y de Educación Popular y Animación Sociocultural.
· ¿Desde qué perspectivas teóricas se ha relacionado Educación y Desarrollo Sociocultural? modernización / dependencia / postdesarrollo; una revisión histórica crítica. Campo conceptual complejo y enfoques en pugna: desarrollo social, desarrollo cultural, desarrollo humano, desarrollo comunitario; ¿orientación reproductora o transformadora? 
· ¿Cómo se despliegan históricamente las ideas y experiencias educativas sociocomunitarias en nuestro país?  El movimiento obrero y los orígenes de la educación de adultos más allá de la escuela; Buenos Aires del centro y de los barrios: la acción de las asociaciones voluntarias; la extensión universitaria en los barrios: la experiencia de organización y educación para el desarrollo sociocultural en la Isla Maciel; la experiencia en bibliotecas populares.
Unidad Modular 2: Las experiencias educativas y la acción comunitaria
· ¿Cómo entender el desarrollo sociocultural y la intervención socio-comunitaria en tanto procesos educativos? Visión renovada de la educación a lo largo de la vida. Las perspectivas sociocríticas en torno a la praxis pedagógica comunitaria en clave latinoamericana: educación popular, pedagogía social crítica, animación sociocultural.
· ¿Cuál es la especificidad de las experiencias educativas socio-comunitarias? Educación, comunidad y territorio. ¿Qué dimensiones y categorías de análisis permiten identificar y caracterizar la naturaleza educativa de las experiencias socio-comunitarias? 

Unidad Modular 3: Estado, organizaciones sociales y experiencias educativas socio-comunitarias
· ¿Cuáles son los actores que promueven e intervienen en las experiencias educativas socio-comunitarias? Estado, organizaciones barriales, movimientos populares, instituciones y redes sociales; ONG’s y organismos internacionales. Los líderes o promotores socio-comunitarios. 
· Organizaciones sociales y movimientos populares en territorios urbanos: la acción colectiva y su vinculación con lo educativo; desafíos históricos y actuales. Las organizaciones de la sociedad civil, los movimientos sociales emergentes y las demandas educativas: nuevas expresiones de demanda social y de prácticas educativas más allá de la escuela, a la luz de los conceptos de poder, participación social y aprendizajes sociales. Hacia una pedagogía de la participación.
Unidad Modular 4: El desarrollo humano y sociocultural desde la perspectiva de la Educación Popular de jóvenes y adultos
· Desarrollo humano y necesidades humanas. El reconocimiento de las necesidades y la expresión de demandas como proceso sociohistórico y biográfico, en un contexto de múltiples pobrezas. Necesidades, representaciones sociales y prácticas culturales. 
· Educación Popular: aspectos epistemológicos y metodológicos; la relación inescindible entre lo político y lo pedagógico. La cultura popular como campo de lucha por la hegemonía.
· La praxis educativa transformadora y la construcción colectiva de conocimiento. Confrontación de diversas perspectivas sobre el conocimiento; conocimiento e información. Sentido común y saber cotidiano; la construcción social del conocimiento; conocimiento cotidiano y conocimiento científico; conocimiento colectivo. Poder y participación en la producción colectiva, sistematización y socialización del conocimiento. Aspectos psicosociales involucrados. 

· Las perspectivas del diálogo de saberes y de la ecología de saberes.

Unidad Modular 5: Áreas de vida cotidiana y construcción colectiva de conocimiento
· Perspectiva educativa de las áreas de la vida cotidiana. Las situaciones problemáticas como punto de partida para el aprendizaje permanente.
· ¿Cuáles han sido y son las líneas prioritarias para una praxis pedagógica socio-comunitaria desde las perspectivas de la educación popular, la animación sociocultural y la Investigación Acción Participativa? Algunas experiencias históricas y actuales, en relación con las problemáticas de las distintas áreas de la vida cotidiana:

- participación social y política

- territorio, vivienda y hábitat

- alfabetización y educación de jóvenes y adultos

- salud colectiva y comunitaria

- trabajo y economía popular

Unidad Modular 6: Las experiencias sociocomunitarias como campo de ejercicio profesional 
· ¿Cuál es el rol del educador en las experiencias sociocomunitarias? ¿Dónde, cómo y para qué se puede desplegar una praxis pedagógica en organizaciones sociales y movimientos populares? Análisis de diversos modos de intervención pedagógica y comunicacional. El rol de educador de jóvenes y adultos y de animador socio-cultural. 

· ¿Cuáles pueden ser las estrategias para la intervención pedagógica en nuestras prácticas comunitarias? Propuestas teóricas y metodológicas orientadas a la construcción colectiva de conocimiento: el diagnóstico sociocultural participativo; la sistematización de experiencias; la Investigación Acción Participativa. Las contradicciones del contexto sociohistórico actual y las diferentes problemáticas educativas sociocomunitarias como nutrientes para la investigación y la intervención pedagógica del graduado/a en Ciencias de la Educación.

· ¿Cómo puede dinamizarse el proceso de aprendizaje del adulto? Fundamentos teóricos y estrategias pedagógico-didácticas alternativas orientadas al pensamiento reflexivo y crítico. Metodología y técnicas en el aprendizaje de las personas jóvenes y adultas.
d. Bibliografía: 
Las estrategias didácticas propuestas implican ir desplegando el programa en una construcción colectiva de conocimiento con lxs estudiantes; esto implica que la indicación bibliográfica acerca de la bibliografía obligatoria u optativa puede variar, en función de: las ideas y conocimientos previos de lxs estudiantes cursantes, sus intereses y sus necesidades de formación y, además, en función del desarrollo del trabajo en terreno. Durante la cursada se indicará a lxs estudiantes la selección de bibliografía obligatoria correspondiente, teniendo en cuenta las consideraciones antedichas.
Unidad Modular 1:
Bibliografía y filmografía obligatoria
Corbiere, E. Centros de Cultura Popular. En Revista La vida de Nuestro Pueblo Nº31. CEAL; Buenos Aires, 1982. 
Camejo Figueredo, Danay. Desarrollo Sociocultural e Interculturalidad: una propuesta de diálogo intergeneracional. Tesis de Máster en Desarrollo Social. FLACSO-Cuba. 2009. Resumen y capítulo 1, puntos 1.1 y 1.2.
Max Neff M., A. Elizalde y otros. Desarrollo a Escala Humana. Una opción para el futuro. CEPAUR. Fundación Dag Hammarskjold; S. de Chile; 1986. (Pág. 1-31)
Moñino, A. (Director). Film documental: La otra orilla. Bs. As. Argentina, 2017.
Sirvent, M.T. Participación, Educación y Cultura Popular. E. Werthein Jorge y M. Argumedo (Eds) Educación y Participación. Brasilia: IICA/MEC/SEPS. 1985 Pp.133-174
Sirvent M.T. Cultura popular y participación social. Una investigación en el Barrio de Mataderos (Buenos Aires). Fac. Filosofía y Letras UBA / Miño y Dávila; Madrid, 2004.  
Wanschelbaum, C. El Departamento de Extensión Universitaria. Una huella sin inventario en la historia de la Educación Popular y de la Educación de Jóvenes y Adultos en Argentina. Praxis Educativa, [S.l.], v. 21, n. 2, p. 39-47, 2017. 
Bibliografía complementaria
Barrancos, D. Educación, cultura y trabajadores 1890-1930 (1ª edición). Centro Editor de América Latina. 1991.
Brusilovsky, S. Recuperando una experiencia de democratización institucional y social: la extensión universitaria en la Universidad de Buenos Aires (1956-1966). Revista del IICE, Año VII, Nº12. Buenos Aires, 1998.  
Sirvent, M.T. Algunas consideraciones sobre dos paradigmas referidos a América Latina: Modernización y Dependencia. Aspectos claves para la acción educativa y cultural. Documento de investigación Nro. 4 y 5. Proyecto Multinacional de Tecnología. OEA/Ministerio de Educación. 1974 Argentina
Sirvent, M.T. Estudio exploratorio sobre las Bibliotecas Populares de Capital Federal como agencia educativa de Educación no-formal. Estudio de caso. Documento de Investigación del IICE. Facultad de Filosofía y Letras U.B.A 1966 Buenos Aires
Unidad Modular 2:
Bibliografía obligatoria
Gadotti, M. El espacio de la educación comunitaria, en “Perspectivas actuales de la educación”, Buenos Aires, Siglo XXI, 2003.
Llosa, S. La Educación No Formal y la Animación Sociocultural: aportes conceptuales para el análisis y la intervención en experiencias comunitarias. 3er. Congreso Iberoamericano de Animación Sociocultural. Buenos Aires, oct. 2010.
Lomagno, C. ¿De qué hablamos cuando nos referimos a Espacios Educativos desde la perspectiva de la Educación Permanente? Ficha de cátedra. Cátedra de ECAN. Facultad de Bromatología. UNER. Año 2011.
Paso, M. Algunas metáforas para pensar la especificidad de la intervención socio-pedagógica. En Hillert, F., Ameijeiras, M.J. y Graciano, N. (comp.): La mirada pedagógica para el Siglo XXI: Teorías, temas y prácticas en cuestión. Reflexiones de un encuentro. FFyL - UBA/Ed. Buenos Libros. Bs. As., 2011. Pp. 139-149.
Sirvent M.T. Educación de Adultos: Investigación y Participación. Desafíos y Contradicciones. Bs As: Ed. Miño y Dávila, 2da. Ed., 2008. Introducción y Primera Parte. 
Torres Carrillo, A. Territorios populares urbanos como espacios comunitarios. En: La ciudad habitable: espacio público y sociedad. Bogotá, Universidad Piloto de Colombia, 2014.
Bibliografía complementaria
Civís, Mireia, R. i Romaní, J. y Longás Mayayo, J. Proyectos educativos comunitarios: propuesta teórico-práctica y análisis de experiencias. Revista Educación y diversidad, Nº. 3, 2009, págs. 231-248
Sirvent, M. T; Toubes, A.; Santos, H.; Llosa, S.; Lomagno C. Revisión del concepto de Educación No Formal. Debates y propuestas. Revista del Instituto de Inves​tigaciones en Ciencias de la Educa​ción; Año XVII, Nº 29. Bs. As.: Editorial de la Facultad de Filosofía y Letras UBA. 2010.
Trilla Bernet, J. Animación Sociocultural. Teorías, programas y ámbitos. Ed. Ariel Educación; Barcelona, 2004. Capítulo I Pp. 13-40.
Unidad Modular 3:
Bibliografía obligatoria
Ghon, M. G. (1999). Movimientos Sociais e educação. Sao Paulo: Cortez. 
Rigal, L. Educación, democracia y ciudadanía en la postmodernidad latinoamericana: a propósito del surgimiento de nuevos actores sociales. Revista de la Asociación de Sociología de la Educación, vol. 1, Nº3, 2008
Mançano Fernandes, B. Movimientos socioterritoriales y movimientos socio-espaciales Contribución teórica para una lectura geográfica de los movimientos sociales. 2009. http://web.ua.es/en/giecryal/documentos/documentos839/docs/bmfunesp-5.pdf
Michi, N., Di Matteo A., Vila D. (2012). Movimientos populares y procesos formativos. Revista Polifonías, 1, 22-41.
Sirvent, M. T. Cultura Popular y Participación Social. Una investigación en el barrio de Mataderos. Buenos Aires: Miño y Davila - Facultad de Filosofía y Letras UBA. 2004
Sirvent M. T. (2008) La educación de jóvenes y adultos frente al desafío de los movimientos sociales emergentes en la Argentina. En Elizalde y Ampudia (comp) Movimientos sociales y educación. Ed. Buenos Libros.
Zibechi, R. (2005). La educación en los movimientos sociales. Programa de las Américas. En: http://www.americaspolicy.org/citizen-action/focus/2005/sp-0506educacion.html
Bibliografía complementaria
Baraldo, N. (2010), «Educación en y desde los Movimientos sociales: ¿nuevo objeto y nuevos abordajes en Educación? Algunas tendencias en estudios recientes». Cuadernos de educación N°8: 165-176
Bruno, D., Palumbo, M. M. y Mistrorigo, V. (2013). La dimensión político pedagógica de los movimientos populares urbanos: un estado de la cuestión. I Congreso Internacional Nuevos Horizontes de Iberoamérica; CILHA, Universidad Nacional de Cuyo, Mendoza
Guelman, A. (2011). Pedagogía y movimientos sociales: lo pedagógico y lo político en sus propuestas educativas. En F. Hillert, N. Graziano y M. Ameijeiras (Ed.), La mirada pedagógica para el siglo XXI: teorías, temas y prácticas en cuestión. Reflexiones de un encuentro. Bs. As.: Ed. FFyL - UBA.
Sirvent M.T. y Llosa S. Jóvenes y Adultos y educación en la Ciudad de Buenos Aires. Hacia una pedagogía de la participación. Revista del Instituto de Investigaciones en Ciencias de la Educación; Año X, Nº18; Bs. As., 2001. Pp. 37-49.
Villagra M., Zinger S., y Patagua P. (2014). Movimientos Sociales del Norte Argentino: lo educativo como espacio de resistencia. Universidad Nacional de Jujuy. Pre ALAS, Patagonia VI Foro Sur-Sur, Jujuy.
Zibechi, Raúl. Los movimientos sociales latinoamericanos: tendencias y desafíos. En: OSAL :
Observatorio Social de América Latina. No. 9 (ene. 2003- ). Buenos Aires : CLACSO, 2003 Disponible en:http://bibliotecavirtual.clacso.org.ar/ar/libros/osal/osal9/zibechi.pdf
Seoane, José, Taddei, Emilio y Algranati, Clara (2009). El concepto “movimiento social” a la luz de los debates y la experiencia latinoamericana recientes. XXVII Congreso de la Asociación Latinoamericana de Sociología. VIII Jornadas de Sociología de la Universidad de Buenos Aires. Asociación Latinoamericana de Sociología, Buenos Aires, 2009. https://www.aacademica.org/000-062/1634 
Maldonado, M. (2016). Movimientismo Estatal. Poder, Legitimidad y Territorio en 360º. Revista Cultura y representaciones sociales, Vol 11, No 21. Universidad Nacional Autónoma de México, México DF. 170-210
Palumbo, M. M. (2014). Las prácticas político-pedagógicas de los movimientos populares urbanos. El caso del Movimiento Popular La Dignidad en la Ciudad Autónoma de Buenos Aires (2012-2013). Propuesta Educativa, 2, 104-106.
Unidad Modular 4:
Bibliografía obligatoria
Berger, P. y Luckmann, T. (1978) La construc​ción social de la reali​dad. Ed. Amorrortu. Bs. As.
Brandão, C. Rodrigues.  (1985). Estructuras sociales de reproducción del saber popular. En I. Hernandez y otros (Ed.), Saber popular y educación en América latina (pp. 85 y 86). Buenos Aires: CEAAL.
Fals Borda, O. (1985). Conocimiento y saber popular. Ed. Siglo XXI.    Bogotá.
Ghiso, A. (1993). Cuando el saber rompe el silencio. Diálogo de saberes en los procesos de educación popular. En: La Piragua, No 7. Santiago de Chile: CEAAL. (pp. 31-37).
Heras Monner Sans, A. I. (2014). Lógica colaborativa y generación de conocimiento colectivo: alcances y tensiones en las relaciones investigación-sociedad. Población y Sociedad, 21, 137-150.
Hernández, I. y otros (1985). Saber popular y educación en América Latina. 1º edición. Ediciones Búsqueda – CEAAL., Buenos Aires. 
Jodelet, D. (1991). La Representación Social: fenómenos, concepto y teoría. En: Moscovici, S. Psicología Social II: Pensamiento y Vida Social (p.469-p.494). Barcelona: Paidos.
Pichon-Rivière, E. (1988). El proceso grupal. Del psicoanálisis a la psicología social I. Buenos Aires: Nueva Visión.
Rigal, L. Gramsci, Freire y la Educación Popular: A propósito de los nuevos movimientos sociales. En Hillert, F., Ouviña, H.; Rigal, L. y Suárez, D.: Gramsci y la educación. Pedagogía de la praxis y políticas culturales en América Latina. Novedades Educativas, Bs. As., 2011.
Santos, Boaventura de Sousa. Más allá del pensamiento abismal: de las líneas globales a una ecología de saberes. CLACSO, Muela del Diablo Editores, Comunas, CIDES-UMSA. La Paz, 2009.
Sirvent, M.T. Cultura Popular y Participación Social. Una investigación en el barrio de Mataderos. Buenos Aires: Miño y Davila - Facultad de Filosofía y Letras UBA. 1999
Sirvent, M.T. La Investigación Acción Participativa y la Educación Popular: su encuadre pedagógico. En Hillert, F., Ameijeiras, M.J. y Graciano, N. (comp.): La mirada pedagógica para el Siglo XXI: Teorías, temas y prácticas en cuestión. Reflexiones de un encuentro. FFyL - UBA/Ed. Buenos Libros. Bs. As., 2011. Pp. 150-176
Torres Carrillo, A. (2010). La Educación Popular y producción de conocimiento.  En: Revista La Piragua Nº 32. Mirando Hondo. Reflexiones del estado de la Educción popular. CEAAL
Bibliografía complementaria
Bachillerato Popular de jóvenes y adultos IMPA (CEIP HISTÓRICA) (2016). Praxis política y educación popular. Apuntes en torno a una pedagogía emancipatoria en las aulas del Bachillerato IMPA. Ciudad de Buenos Aires, Naranjo en Flor. Editorial Rioplatense.
Bickel, A. y Goldar, R. M. (2015). Movimientos Sociales: formación y construcción de poder. Serie Miradas desde la Educación Popular, Documento de trabajo Nº 5. Lima: CEAAL. 
Cicalese, Gabriela (Dir.) Comunicación comunitaria. Apuntes para abordar las dimensiones de la construcción colectiva. La Crujía. Bs. As., 2010
Llosa, S. (2017). Demandas educativas de jóvenes y adultos a lo largo de la vida: una perspectiva psicosocial. Revista Interamericana de Educación de Adultos, Año 39, 1. Méx., CREFAL. Pp. 69-90. 
Martinic, S. (1996) La construcción dialógica de saberes en contextos de Educación popular. Ponencia presentada al Seminario Internacional sobre Refundamentación. La Paz.
Quiroga, A. P. de (1998). Crisis, procesos sociales, sujeto y grupo. Desarrollos en Psicología Social a partir del pensamiento de E. Pichón-Rivière. Buenos Aires: Ediciones Cinco.
Quiroga, A. P. de (2001). El universo compartido de Paulo Freire y Enrique Pichón Riviére. Trabajo presentado en Conferencia en Universidad Popular de las Madres de Plaza de Mayo, Julio, Buenos Aires.
Santos, Hilda. Conocimiento científico y cotidiano. Alcances y Límites de la Información Sexual. Cuadernos de Cátedra OPFYL – Facultad de Filosofía y Letras UBA, 1999.
Unidad Modular 5: 
Bibliografía obligatoria
Kurlat, M. y Llosa, S. (coord.) (2016) Procesos de alfabetización inicial en personas jóvenes y adultas en los movimientos sociales Movimiento Popular la Dignidad y COB-La Brecha desde una perspectiva epistemológica constructivista. V Encuentro Educación de Adultos. UNLU – RIOSAL. Universidad Nacional de Luján, 21-22/10/2016. http://www.divisionadultos.unlu.edu.ar/?q=node/30
Ladizesky, M. (2010). Experiencias de educación popular con jóvenes y adultos en movimientos sociales en la Ciudad de Buenos Aires: la génesis de una investigación. II Jornadas Nac. de Investigadores en Formación en Educación, IICE - UBA. 29-30 nov. 2010. http://www.dg-mbb.com.ar/IICE/
Lomagno, C. Cartografía de la construcción de demandas por condiciones habitacionales en el barrio de La Boca. Una experiencia de Educación de Adultos desde la perspectiva de la Educación Popular y la Animación Sociocultural. Revista del Instituto de Investigaciones en Ciencias de la Educación. FFyL. UBA. N°31
Michi, N. (2012). La construcción colectiva de la noción de derecho en la lucha por el territorio. Consideraciones sobre la experiencia del MoCaSE VC. Revista del IICE, 31, 37-50. 
Quiroga, A. P. de y Racedo, J. (2003). Crítica de la vida cotidiana. Buenos Aires: Ed. Cinco.
Zinger, S., Villagra, M. y Patagua, P. Demandas de los nuevos Movimientos Sociales en relación a la formación, el trabajo y el empleo de sus participantes y militantes de dos Movimientos Sociales en Jujuy. XI Jornadas de Sociología. Fac. de Ciencias Sociales, UBA; Bs. As., 2015.
Bibliografía complementaria
Equipo del CeSAC Nº41. “RIEpS, 25 años de historia en el sistema de salud” Experiencias de Gestión de Equipos Territoriales. CeSAC N° 41. Agosto 2012
Llosa S., Lomagno C. y Sirvent M.T. Docencia, investigación y extensión universitaria: algunas experiencias de construcción colectiva de conocimientos. Cuadernos de Publicaciones de la Facultad de Filosofía y Letras (OPFYL) UBA. Bs. As., 2005. 
Llosa, S. Las necesidades referidas a Salud y Educación: Promoción y prevención en ámbitos socio-comunitarios en un contexto de múltiples pobrezas. Jornadas Regionales de Educación y Salud. Región Sanitaria VI. Ministerio de Salud de la provincia de Buenos Aires. Agosto de 1999.
Movimiento Nacional Campesino Indígena MNCI (2012). Derecho a la educación campesina indígena. Córdoba.
Torrealba, María Teresa y Hojman Sirvent, Gabriel. Instrumentos de participación e inclusión para ensayar ciudadanías democráticas. II Congreso Internacional de Investigación y Práctica Profesional en Psicología del MERCOSUR. Facultad de Psicología - Universidad de Buenos Aires, Buenos Aires, 2010.
Unidad Modular 6: 
Bibliografía obligatoria
Brandão, C. Rodrigues y Streck, Danilo R. (2008) Pesquisa participante: o saber da partilha. 2. ed. Aparecida, SP: Idéias & Letras.
Jara Holliday, O. (2012). Sistematización de experiencias, investigación y evaluación: aproximaciones desde tres ángulos. Revista Internacional sobre Investigación en Educación Global y para el Desarrollo, Número Uno, febrero 2012, pg. 56-70.
Llosa, S. (2000). La sesión de retroalimentación de la investigación como espacio de construcción colectiva de conocimientos: una experiencia en La Ribera de Quilmes. En: Análisis político y propuestas pedagógicas. Tomo I. UBA. Buenos Aires: Aique.
Llosa, S. y Lomagno, C. Estrategias didácticas II. Módulo 8. Serie Formación Docente en Salud. Dirección Provincial de Capacitación de la Salud; Reedición 2010.
Lomagno C; Grigaitis, L Sistematizando las prácticas: un hito en la construcción de demandas en torno a la lucha por la vivienda en el barrio de La Boca. Revue Internationale Animation, territoires et pratiques socioculturelles (Revue ATPS). UQAM Université du Québec à Montréal Faculte de Communications. V.6. pp. 45-58. Montreal. 2014 
Santos, H. Problemática del sujeto que aprende. Módulo 4. Equipo coordinador del proyecto: Lomagno, C.; Gorosito, C.; Rúa, A. Serie Formación Docente en Salud. Dirección Provincial de Capacitación de la Salud; Reedición 2010. Págs. 7 a 29.
Sirvent M.T y Rigal, L. (2012). Investigación Acción Participativa. Un desafío de nuestros tiempos para la construcción de una sociedad democrática. Colección Proyecto Páramo Andino. Quito, Ecuador. 
Sirvent M.T. Educación de Adultos: Investigación y Participación. Desafíos y Contradicciones. Bs As: Ed. Miño y Dávila, 2da. Ed., 2008. Segunda Parte. 
Sirvent, M. T. (2004) “La investigación social y el compromiso del investigador: contradicciones y desafíos del presente momento histórico en Argentina” en Revista del Instituto en Investigaciones en Ciencias de la Educación UBA Año XII, Nro.22
Bibliografía y filmografía complementaria
Acconcia, M. L., Michniuk, N., Villanueva, M. L, Rivitti, M. J, Henriquez, G., Ali, S., Álvarez, M. e Ibáñez, V. (2012). La extensión universitaria como espacio dialógico de construcción y problematización de saberes y prácticas. Revista de Extensión de la UNC, 3(2).
Brandão, C. Rodrigues. (2016). “Conversaciones de Carlos Brandao con María Teresa Sirvent”. Jornadas “Educación y trabajo de jóvenes y adultos a lo largo de la vida. Investigaciones y estudios acerca de las políticas, los sujetos y las experiencias en la educación de jóvenes y adultos”. Instituto de Investigaciones en Ciencias de la Educación – CONICET - FONCYT. 25-26 octubre 2016. Fac. Filosofía y Letras UBA. https://peetiiceuba.files.wordpress.com/2017/04/jornadas2016jovenesyadultos
Sirvent, M. T.; Rigal, L.; Lomagno, C.; Llosa, S.; Thouyaret, L.; Fernández, A.; Stein, A.; Benítez, M. E; Fontana, A.; Natanson, N.; Vazquez, M.; Paiva, K.; Muñoz, M.; Sterling, S. (2009a). Propuesta de intervención comunitaria en experiencias de educación de jóvenes y adultos. UNESCO / OREALC Red INNOVEMOS. Disponible en: http://www.redinnovemos.org/content/view/996/108/lang,sp
Bibliografía general ampliatoria:
Brusilovsky, S. Formación de educadores populares en la universidad. Revista Argentina de Educación, Año V, N°9. Buenos Aires, 1987.
Cardart (2000). O MST e a formacao dos sem terra: o movimento social como principio educativo. En Gentilli, P. y Frigotto, G. (Comp.) La Ciudadanía Negada Políticas de exclusión en la Educación y el Trabajo. Buenos Aires, CLACSO. 
Chosson J.F., Herfray C., Dumazedier J. (Textos seleccionados). Acerca del Entrenamiento Mental. Cuadernos de Cátedra OPFYL. Facultad de Filosofía y Letras UBA. 1999.
Elisalde, R. (2010). Movimientos sociales y estrategias socioeducactivas: experiencias en empresas recuperadas y organizaciones sociales. En: Neusa Maria Dal Ri. Trabalho Associado, Economia Solidária Mudança Social na América Latina. Ed. PROCOAS. Sao Paulo.
Longás, Jordi; Civís, Mireia; Riera, Jordi; Fontanet, Annabel; Longás, Eduard; Andrés, Tomàs. Escuela, educación y territorio. La organización en red local como estructura innovadora de atención a las necesidades socioeducativas de una comunidad. Revista Interuniversitaria, núm. 15, marzo, 2008, pp. 137-151 Soc. Iberoamericana de Pedagogía Social Sevilla, España 
Guelman, A. Pedagogía y movimientos sociales: lo pedagógico y lo político en sus propuestas educativas. En F. Hillert, N. Graziano y M. Ameijeiras (comp.), La mirada pedagógica para el siglo XXI: teorías, temas y prácticas en cuestión. Reflexiones de un encuentro, Buenos Aires, Editorial de la Facultad de Filosofía y Letras UBA
Michi, N. (2010), Movimientos campesinos y educación. Estudio sobre el Movimiento de Trabajadores Rurales Sin Tierra de Brasil y el Movimiento Campesino de Santiago del Estero MOCASE-VC, Buenos Aires, El Colectivo. 
Fabris, F., Puccini, S. y Cambiaso, M. Subjetividad colectiva y realidad social. Una metodología de análisis.
Ferrarotti, F. (1991). La historia y lo cotidiano. Barcelona: Ed. Península.
Gramsci, A. (1981). La alternativa pedagógica, Barcelona, Fontamara.
Heller, A. (1977) Sociología de la vida cotidiana. Ed. Península, Barcelona.
e. Organización del dictado de la materia: 
Total de horas semanales: 6 horas

Total de horas cuatrimestrales: 96 horas

El dictado de la materia se organiza en clases teórico-prácticas, en las cuales se articulan los aspectos conceptuales de la materia con información empírica referida a experiencias educativas sociocomunitarias, proveniente de diferentes fuentes (trabajo en terreno, relatos de experiencias e informes de investigación) y registrada en distintos soportes (textos escritos, videos, films documentales, grabaciones, etc.). Para ello, durante las clases teórico prácticas se alternarán momentos de exposición teórica con momentos de trabajo en pequeños grupos de estudiantes. 

La cátedra se orienta en la pedagogía de la problematización, que sostiene la capacidad de los/as estudiantes como sujetos activos de transformación social para detectar problemas reales y buscar soluciones originales y creativas. Propone el aprendizaje significativo basado en problemas, privilegia la formación "en" y "para" la práctica, donde los/as estudiantes reflexionan en torno a una situación problemática que emerge de la realidad, identificando problemas, teorizando y planteando alternativas de solución. El modelo de la problematización se basa en la teoría constructivista, donde los/as estudiantes son constructores de sus propios conocimientos, superando la recepción pasiva de información externa y constituyéndose en sujetos activos del proceso de aprendizaje.
La propuesta didáctica apunta a generar la integración de las distintas fuentes de información y la comprensión significativa de la misma, identificar problemas, describirlos, analizarlos y elaborar conclusiones.

Desde esta concepción, asimismo, se propone el acceso de los/as estudiantes a experiencias de educación especialmente dirigidas a jóvenes y adultos, en ámbitos comunitarios. 

Se les propondrá a los/as estudiantes distintos dispositivos de aprendizaje que favorezcan  el análisis y síntesis teórico-empírica; esto se formalizará en la realización, cada semana, de trabajos prácticos individuales y grupales de articulación teoría/empiria: visitas a terreno, realización de observaciones y entrevistas, lecturas críticas de fuentes documentales, análisis de problemáticas actuales, lectura crítica de periódicos y otros medios de información, ejercicios de simulación; presentación oral y escrita de informes; planificación, ejecución y evaluación de espacios educativos en salud.
Con el mismo propósito de acercamiento, análisis y problematización de experiencias concretas, se organizarán durante el cuatrimestre clases especiales con profesores invitados y dos paneles con expositores
: 

· PANEL I: Desarrollo sociocultural y experiencias educativas sociocomunitarias en perspectiva histórica

· PANEL II: Educación Popular, Investigación Acción Participativa y experiencias educativas sociocomunitarias: desafíos actuales.

El equipo de cátedra realizará una memoria de cada clase teórico-práctica en la que registrará todo lo acontecido durante la misma, describiendo los contenidos teóricos desarrollados, los trabajos realizados por los estudiantes, la bibliografía utilizada, los acuerdos realizados con los estudiantes para el desarrollo del trabajo en terreno, etc. La memoria de clase es una valiosa herramienta que permite al equipo de cátedra realizar una vigilancia epistemológica con la cual se toman decisiones en torno a los contenidos a trabajar en el próximo encuentro, los aspectos a reforzar, la metodología a seguir, la bibliografía a seleccionar. Además, permite realizar un seguimiento del proceso de aprendizaje del grupo. Las memorias de clase serán proporcionadas a los estudiantes como material de estudio que facilitará el proceso de apropiación del aprendizaje, y se incluirán en la bibliografía obligatoria. 
f. Organización de la evaluación: régimen de promoción y formas y criterios de evaluación a utilizar. 
Esta materia organiza su evaluación con el régimen de examen final obligatorio (EF – EXAMEN FINAL El régimen con examen final comprende 2 (dos) instancias de evaluación parcial.

Se debe cumplir con los siguientes requisitos:
i. asistir al 75% de las clases de trabajos prácticos o equivalentes;
ii. aprobar 2 (dos) instancias de evaluación parcial (o sus respectivos recuperatorios) con un mínimo de 4 (cuatro) puntos en cada instancia.
Quienes no alcancen las condiciones establecidas para el régimen con EXAMEN FINAL deberán reinscribirse u optar por rendir la materia en calidad de libre.
La aprobación del EXAMEN FINAL es con una nota mínima de 4 (cuatro) puntos. El primer llamado de los turnos de julio y diciembre no estará disponible para los estudiantes que regularizan la cursada en el cuatrimestre inmediato anterior a los mismos. 
Se dispondrá de UN (1) RECUPERATORIO para aquellos/as estudiantes que:
- hayan estado ausentes en una o más instancias de examen parcial; 
- hayan desaprobado una instancia de examen parcial.
La desaprobación de más de una instancia de parcial constituye la pérdida de la regularidad y el/la estudiante deberá volver a cursar la materia. 
Cumplido el recuperatorio, de no obtener una calificación de aprobado (mínimo de 4 puntos), el/la estudiante deberá volver a inscribirse en la asignatura o rendir examen en calidad de libre. La nota del recuperatorio reemplaza a la nota del parcial original desaprobado o no rendido.
La corrección de las evaluaciones y trabajos prácticos escritos será puesta a disposición del/la estudiante en un plazo máximo de 3 (tres) semanas a partir de su realización o entrega. El examen será devuelto al/la estudiante con la corrección y calificación correspondientes, en tinta sin enmiendas ni tachaduras, y firma del/la docente. El/la estudiante deberá conservarlo en su poder hasta que la materia haya sido aprobada y conste en el Certificado Analítico.
VIGENCIA DE LA REGULARIDAD: 
Durante la vigencia de la regularidad de la cursada de una materia, el/la estudiante podrá presentarse a examen final en 3 (tres) mesas examinadoras en 3 (tres) turnos alternativos no necesariamente consecutivos. Si no alcanzara la promoción en ninguna de ellas deberá volver a inscribirse y cursar la asignatura o rendirla en calidad de libre. En la tercera presentación el/la estudiante podrá optar por la prueba escrita u oral. 
A los fines de la instancia de EXAMEN FINAL, la vigencia de la regularidad de la materia será de 4 (cuatro) años. Cumplido este plazo el/la estudiante deberá volver a inscribirse para cursar o rendir en condición de libre.
RÉGIMEN TRANSITORIO DE ASISTENCIA, REGULARIDAD Y MODALIDADES DE EVALUACIÓN DE MATERIAS: Quedan exceptuados/as de las condiciones para la Promoción Directa o con Examen Final los/as estudiantes que se encuentren cursando bajo el Régimen Transitorio de Asistencia, Regularidad y Modalidades de Evaluación de Materias (RTARMEM) aprobado por Res. (CD) Nº 1117/10.
La materia aplica tres grandes criterios de evaluación que serán presentados con mayor detalle durante la cursada, en cada situación evaluativa:
a- capacidad de los/as estudiantes para describir una situación de la realidad relativa a las experiencias de educación en ámbitos sociocomunitarios (especialmente dirigidas a jóvenes y adultos), a partir del trabajo en terreno realizado.

b- capacidad de los/as estudiantes para el análisis de situaciones y datos a través de la identificación de categorías y relaciones teóricas, en articulación con los aspectos teórico-conceptuales propuestos por la materia.
c- capacidad de los/as estudiantes para la elaboración de propuestas de intervención pedagógica.
Cada prueba parcial y el examen final consistirá en la resolución de situaciones problemáticas, cuyo objetivo será la integración de la trama teórico-empírica trabajada durante el desarrollo de la materia.
Firma

Aclaración: Dra. Sandra Llosa

Cargo: Profesora Asociada

�	 Los/as docentes interinos/as están sujetos a la designación que apruebe el Consejo Directivo para el ciclo lectivo correspondiente.





�	 Se organizarán de manera abierta, posibilitando la participación de otrxs estudiantes de la carrera y de la Facultad, así como de público en general.







