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La asignatura es una de las materias del ciclo focalizado en Psicopedagogía. El objetivo es presentar el encuadre conceptual del ámbito institucional e identificar las dimensiones que lo componen para que los estudiantes identifiquen posibles ejes de abordaje para definir y diseñar intervención psicopedagógica. Conocer la producción histórica de las prácticas institucionales, las dinámicas de las organizaciones educativas y las tensiones actuales permitirán problematizar y comprender el futuro ámbito de inserción profesional. 

Se parte del concepto que las instituciones educativas son construcciones sociales, históricas y complejas que asumen características y perfiles singulares estableciendo un diálogo permanente con el contexto y el accionar de los sujetos. Por lo tanto, para su estudio se requiere el análisis de factores socioculturales, institucionales y subjetivos que intervienen en los procesos que las configuran. La construcción de la mirada psicopedagógica contemplando la perspectiva institucional es una herramienta ineludible para contextualizar y desarrollar la intervención en cualquier dimensión de la práctica educativa. 

OBJETIVOS:
E1 presente programa tiene por objetivo lograr,  a través del desarrollo temático, que los estudiantes:
‑Establezcan una vinculación entre los marcos de análisis institucional y los modelos de intervención psicopedagógicos.
‑Relacionen las distintas interpretaciones de las dificultades del aprendizaje con las diferentes modalidades de trabajo psicopedagógico.
* Los/as docentes interinos/as estan sujetos a la designacion que apuebe el Consejo Directivo para el ciclo lectivo correspondiente
‑Conozcan y analicen críticamente las respuestas que el sistema educativo ofrece ante el problema del fracaso escolar y, en ese marco, las formas de inserción institucional del psicopedagogo.

‑Vinculen las dificultades del aprendizaje con las características institucionales y pedagógicas de la escuela.

‑Se aproximen a una comprensión de la problemática del psicopedagogo en la escuela, a través del análisis comparativo entre la definición normativa de su rol, el desempeño real de su práctica y las expectativas y demandas de la institución.

MODALIDAD DE TRABAJO Y ACTIVIDADES PLANIFICADAS:

Clases teórico-prácticas:  6 hs. semanales.
-Se realizará un padlet de la cátedra, pizarra virtual para guardar y compartir diferentes contenidos: bibliografía, archivos multimedia, videos etc; como instancia de seguimiento de la propuesta formativa mediante el registro de los contenidos de la cátedra a lo largo del cuatrimestre. 
‑Análisis de documentación: Reglamentos y disposiciones que regulan los aspectos institucionales que conciernen al trabajo del psicopedagogo.

‑Debate y discusión sobre resultados de investigaciones realizadas.

‑Interpretación de entrevistas y datos registrados en investigaciones en curso.

‑Análisis bibliográfico.

‑Conferencias de profesionales invitados, involucrados en la temática de la cátedra.

‑En cada clase se realizará una actividad de aplicación de conceptos teóricos a determinadas situaciones institucionales propuestas.  Los trabajos prácticos se centrarán en la elaboración progresiva de propuestas y alternativas que pudieran constituirse en base de un proyecto de trabajo psicopedagógico institucional.

-Se desarrollarán experiencias de co-evaluación entre pares y de evaluación de los alumnos respecto del desarrollo de la asignatura.
REQUISITOS DE PROMOCION DIRECTA Y FORMAS DE EVALUACION:
EF – EXAMEN FINAL: 

El régimen con examen final comprende 2 (dos) instancias de evaluación parcial.

Requisitos:

i. asistir al 75% de las clases de trabajos prácticos o equivalentes;

ii. aprobar los exámenes parciales (o sus respectivos recuperatorios) con un mínimo de 4 (cuatro) puntos en cada instancia.

PD – PROMOCIÓN DIRECTA: 
El régimen de promoción directa comprende 3 (tres) instancias de evaluación parcial.

Requisitos:

i. asistir al 80% de cada instancia que constituya la cursada (considerando clases teóricas, prácticas, teórico-prácticas u otras dictadas por los/as profesores/as y/o auxiliares docentes); 

ii. aprobar los exámenes parciales con un promedio mínimo de 7 (siete) puntos, sin registrar aplazos en ningún examen parcial.

Quienes no alcancen las condiciones establecidas para el régimen con EXAMEN FINAL deberán reinscribirse u optar por rendir la materia en calidad de libre.

Los/as estudiantes que no hayan satisfecho los requisitos para la PROMOCIÓN DIRECTA, pero que hayan cumplido con lo establecido para EXAMNEN FINAL, podrán presentarse como estudiantes regulares en la mesa general de exámenes finales.

VIGENCIA DE LA REGULARIDAD: A los fines de la instancia de examen final, la vigencia de la regularidad de la materia será de 4 (cuatro) años. Cumplido este plazo el/la estudiante deberá volver a inscribirse para cursar o rendir en condición de libre.
Quedan exceptuados/as de las condiciones para la Promoción Directa o con Examen Final los/as estudiantes que se encuentren cursando bajo el Régimen Transitorio de Asistencia, Regularidad y Modalidades de Evaluación de Materias (RTARMEM) aprobado por Res. (CD) Nº 1117/10.
1- CALIFICACIONES
Tabla de calificaciones con las equivalencias numéricas que en cada caso se indican:
Reprobado: 0


Insuficiente: 1, 2, 3

Aprobado: 4 y 5

Bueno: 6 y 7


Distinguido: 8 y 9
Sobresaliente: 10
Todas las calificaciones se vuelcan en las actas con números enteros. Tanto al promediar los exámenes parciales, como para establecer la calificación final, se computará como insuficiente cualquier cifra con fracciones que no alcancen los 4 (cuatro) puntos. Para el resto de las calificaciones, las fracciones de 0,50 (cincuenta centésimos) puntos o más se computarán como el número entero inmediato superior y las que no alcancen ese número como el entero inmediato inferior.
2- EVALUACIONES PARCIALES
Se procurará que los parciales presenciales se realicen en horario de cursada obligatoria. En caso de no poder concretarse, se deberá procurar una instancia de evaluación en día alternativo. Los/as estudiantes deben asistir a todas las instancias de evaluación establecidas. La ausencia a un examen parcial será calificada con 0 (Reprobado).
Las cátedras dispondrán un (1) recuperatorio para aquellos/as estudiantes que:

- hayan estado ausentes en una o más instancias de examen parcial; 
(el/la estudiante mantiene la posibilidad de acceder a la Promoción Directa)
- hayan desaprobado una instancia de examen parcial.
(el/la estudiante NO mantiene la posibilidad de acceder a la Promoción Directa)
Los exámenes recuperatorios pueden realizarse durante el cuatrimestre en curso o en la semana inmediata posterior a su culminación.

La desaprobación de más de una instancia de parcial constituye la pérdida de la regularidad y el/la estudiante deberá volver a cursar la materia. 

Cumplido el recuperatorio, de no obtener una calificación de aprobado (mínimo de 4 puntos), el/la estudiante deberá volver a inscribirse en la asignatura o rendir examen en calidad de libre. La nota del recuperatorio reemplaza a la nota del parcial original desaprobado o no rendido.

La corrección de las evaluaciones y trabajos prácticos escritos deberá efectuarse y ser puesta a disposición del/la estudiante en un plazo máximo de 3 (tres) semanas a partir de su realización o entrega. El examen será devuelto al/la estudiante con la corrección y calificación correspondientes, en tinta sin enmiendas ni tachaduras, y firma del/la docente. El/la estudiante deberá conservarlo en su poder hasta que la materia haya sido aprobada y conste en el Certificado Analítico.

CRITERIOS DE EVALUACIÓN

-Participación en todos los trabajos prácticos propuestos en cada una de las clases durante todo el cuatrimestre.

-Adecuada comprensión de las consignas de trabajo formuladas en las distintas instancias de evaluación.

-Capacidad de reflexión crítica de los materiales bibliográficos abordados.

*Posibilidad de diferenciar conceptos vertidos por los autores propuestos en la bibliografía y conceptos propios acerca de las temáticas analizadas.

*Capacidad de expresar los conceptos abordados durante el desarrollo del cuatrimestre, de una manera que refleje el grado de apropiación de los mismos, más allá de lo meramente memorístico.

-Aplicación adecuada de los conceptos teóricos a determinadas situaciones institucionales que se propongan.

-Capacidad de elaborar redes articuladoras de los conceptos centrales de las  diferentes unidades que conforman el programa de la asignatura.

-Posibilidad de reflexionar, a partir de la bibliografía propuesta,  acerca de la propia práctica institucional y elaborar estrategias de intervención para su mejoramiento.

-No serán evaluados aquellos conceptos que no fueron desarrollados durante la cursada de la asignatura.

CONTENIDOS PROPUESTOS
UNIDAD I: Marcos de análisis institucional para una comprensión del trabajo psicopedagógico en la escuela
‑ La institución como objeto de conocimiento, análisis e intervención. Concepto de institución como formación social e histórica. Complejidades, instancias y atravesamientos. Lo social, lo institucional y el sujeto. 
‑Concepto de institución: Dimensiones de análisis (histórica, administrativa, pedagógica, normativa, comunitaria).

‑La dinámica
institucional en los procesos de cambio: La institucionalización, lo instituido y lo instituyente. Procesos de institucionalización instituido, instituyente, institucionalización.

-Los procesos de cambios institucionales:  estrategias que posibilitan la adhesión de las fuerzas instituyentes a los cambios propuestos.

‑Analizadores institucionales: conflicto institucional y dinámica grupal. Poder, autoridad y performatividad.  Estilos de conducción: Negociación de conflictos.

‑La singularidad de las instituciones educativas. Análisis de la cotidianeidad escolar. La escuela: institucionalización, especificidades, procesos y debates actuales. 
UNIDAD II: La conceptualización del fracaso escolar y las dificultades de aprendizaje, en relación a las diferentes modalidades del trabaja psicopedagógico en la escuela
-  Fracaso escolar:  Paradigmas históricos en la explicación de las dificultades de aprendizaje y la perspectiva individual del fracaso escolar. Las respuestas del sistema educativo ante la problemática. 

-Marcos de políticas locales y globales. De los programas compensatorios a las políticas de inclusión. Políticas universales y focalizadas, un debate inconcluso. Análisis de programas, proyectos y experiencias provinciales y nacionales de atención a las dificultades del aprendizaje. Logros y desafíos pendientes.

- La singularidad de las instituciones en condiciones adversas de trabajo. Reflexiones en torno a educar en tiempos de transformaciones sociales. Conflictividades institucionales y el lugar de los niños y jóvenes. El espacio de lo pedagógico y nuevas problemáticas. Nuevos marcos de política y el impacto en los procesos educativos. 

UNIDAD III: E1 rol del  psicopedagogo en la escuela
‑Breve historia de la Psicopedagogía. Las formas de inserción institucional del psicopedagogo.  El psicopedagogo en el sistema educativo. El proceso de trabajo: tensiones y particularidades en educación. Nuevos marcos normativos: Funciones institucionales, debates políticos y posicionamiento profesional.

‑La construcción del rol dentro del ámbito institucional: Rol prescripto y rol desempeñado.  Expectativas, demandas y contradicciones. Distintos abordajes psicopedagógicos en la institución educativa: el enfoque clínico psicológico y el enfoque pedagógico institucional
‑ La intervención institucional como: asesoramiento y como acompañamiento. El lugar

del saber del especialista. El acompañamiento y la escucha disponible. La construcción de un encuadre para la revisión de la propia práctica de parte de los actores institucionales.

‑E1 trabajo psicopedagógico en escuelas que atienden sectores socioeconómico desfavorables. Posicionamiento político de la acción psicopedagógica institucional y la democratización del conocimiento.
UNIDAD IV:
Aspectos pedagógicos institucionales que se  vinculan con las "dificultades de aprendizaje" en la escuela.
‑ Modelos de abordaje del proceso de enseñanza aprendizaje. La diversidad socio-lingüística en los procesos de adquisición de lectura y escritura. Tres ejes para pensar la alfabetización en escuela en contextos de diversidad sociocultural: Cultura escolar y cultura popular, contextualización curricular y vinculación escuela- comunidad. 
-Las representaciones docentes.  Incidencia de las expectativas docentes en los resultados escolares. Criterios de evaluación y promoción. Estadística y Evaluación: sentido y función de las evaluaciones estandarizadas. Semejanzas y diferencias: TEST Binet-Simon, DSM, PISA, FEPBA, FESBA. 
‑   Reflexiones en torno a enseñar y aprender en tiempos de transformación social. Nuevos conflictos institucionales: Violencia escolar o violencia en la escuela. Los niños y jóvenes frente a las nuevas tecnologías. Estrategias y dispositivos de acompañamiento de las trayectorias. Disciplina y convivencia: Implicancias en el aprendizaje y rendimiento escolar. 
BIBLIOGRAFIA
UNIDAD 1:

BALL, Stephen J (1989) "La micropolítica de la escuela:  Hacia una teoría de la organización". Cap. 1, 4 y 5. Paidós .  MEC - España 
- BALL, Stephen J. (2011) “Reformar escuelas/reformar profesores y los terrores de la performatividad”. Revista Portuguesa de Educação, año/vol. 15, número 002.
‑FERNANDEZ, Lidia (1994) "Algunas condiciones estructurantes del funcionamiento  institucional.  Historia institucional"  (Cap.4), en: "Instituciones educativas. Dinámicas institucionales en situaciones críticas". Edit. Paidós. Bs. As. 

‑FRIGERIO, Graciela y otros (1992) "Un momento clave en la historia de las instituciones educativas: Los contratos fundacionales" en "Las instituciones educativas.  Cara y Ceca". Troquel Educación . Bs. As.  

FRIGERIO, Graciela y POGGI, Margarita (1989) "La supervisión: Instituciones y actores". Ministerio de Educación y Justicia.  OEA. Bs. As. 
‑GRANJA CASTRO, Josefina (1992) "Despuntes: Notas para problematizar lo normativo y la gestión", en:  EZPELETA, Justa y FURLAN, Alfredo: "La gestión pedagógica de la escuela". UNESCO -  OREALC . Chile. 

‑ROCKWELL, E. y EZPELETA, J (1984) "La escuela: relato de un proceso de construcción inconcluso". Ponencia presentada en Reunión de CLACSO, Sao Paulo, Brasil, junio 1983.Versión revisada en 1984. Publicada en Documentos DIE N° 2, México, 1986. Depto.  de Investig. Educ.  México.
UNIDAD II
‑FERNANDEZ, Lidia (1994) "E1 funcionamiento institucional en condiciones adversas" en "Instituciones educativas.  Dinámicas institucionales en situaciones críticas".  Paidós.  Bs. As. 
‑BERTELLA, Maria Luján y CANEVARI, Juana (1996) "E1 espacio escolar y las condiciones críticas de vida"  (Línea de investigación), en "Investigación y práctica docente". Dirección de Investigación Educativa. Secretaria de Educación.  MCBA.  

-BERTELLA, María Luján (2010) “Dificultades de aprendizaje, pobreza y políticas focalizadas de educación”.  En: “12 entes.   Revista DIGITAL, para el día a día en la escuela”.  Número 6.
DUSCHATZKY, Silvia (Comp. (2000) “Tutelados y asistidos.  Programas sociales, políticas públicas y subjetividad”.Introducción  y Cap 1. Paidós.  
‑LOPEZ, Lía  y BARREIRO, G (1996): "E1 espacio escolar y las condiciones críticas de vida" (Línea de acción), en "Investigación y práctica docente". Dirección de Investigación Educativa. Secretaría de Educación. MCBA.  
-Plan Social Educativo. Dirección de Políticas Compensatorias. Ministerio de Cultura y Educación.  1997-Escuelas de Reingreso: Alternativa para la inclusión educativa.  Escuela 2.  DE IV.  Ministerio de Educación.  Ciudad de Buenos Aires. 2007

-Por la Inclusión… un espacio para pensar la inclusión y la igualdad educativa desde el Mercosur. Dirección electrónica  Programas y políticas educativas.  Región Mercosur. Proyectos. 2011

-Plan Provincial de Finalización de Estudios y Vuelta a la escuela.  Dirección de Escuelas y Cultura.  Provincia de Buenos Aires.  2012
‑ZAP (Zonas de acción prioritarias). Programa intersectorial. Gobierno de la Ciudad de Bs. As. Julio 1999

-ZAP:  Eje escolar año 2002.  Documento de trabajo/  Proyecto “Grados de nivelación”.

‑LEVIN, Henry M.: "Aprender en las Escuelas aceleradoras"  .  Universidad de Stanford. (EE.UU.) , en:  “Volver a pensar la educación”.  Edit. Morata

- Dirección General de Planeamiento:  “Grados aceleradores”,  Secretaría de Educación de la Ciudad de Buenos Aires.  2003

UNIDAD III:
‑BUTELMAN,  Ida (1991) "Psicopedagogía Institutional". Paidós.  Bs.As. 
‑BUTELMAN, Ida (1996) "Espacios institucionales y marginación. La  psicopedagogía institucional:
su acción y sus límites" en  "Pensando las Instituciones".  Paidós. Bs. As. 
‑CREMA, Mirella (1996) "La psicopedagogía institucional en la escuela",   en BUTELMAN, Ida y otros: "Pensando las instituciones". Paidós. Bs. As. 
‑BASSEDAS, Eulalia y otros (1992) "Intervención  educativa y diagnóstico psicopedagógico". Edit. Paidós. Barcelona.

-PALMA, Héctor (2002) “Gobernar es seleccionar.  Apuntes sobre la eugenesia”.  Jorge Baudino Ediciones.  Buenos Aires
-PRADO, Silvina (2005) “Psicopedagogía y riesgo social.  La pobreza de la psicopedagogía en contextos de pobreza”.  Buenos Aires. Psignos, Bs As. 

 -PRADO, Silvina (2010)  “Aportes para la construcción de la complejidad en el campo de la intervención psicopedagógica”. Revista Digital 12(ntes) Nº6.  Buenos Aires

-ROUDINESCO, E (2002): “La familia en desorden”. (Introducción y Cap.6). Fondo de Cultura Económica. Barcelona. I 

-MEIRIEU, Philippe (1998) “A mitad de recorrido:  Por una verdadera revolución copernicana en pedagogía.  En “Frankestein Educador”.  Edit. Laertes.   Barcelona.  
UNIDAD IV:
-ALLIAUD, Andrea (2016) “La experiencia escolar de maestros inexpertos.  Biografias, trayectorias y práctica profesional”.  Revista Iberoamericana de Educación. ISSN: 1681-5653-  OEI

-BALL S. (2011) Política social y educativa, empresa social, hibridación y nuevas comunidades discursivas, por Stephen Ball,  Propuesta Educativa Número 36 –  Vol 2 – Págs. 25 a 34
‑PERRENOUD,  Ph (1990) 
"La construcción del éxito y del fracaso escolar". Paideia‑Morata. 1990
BERTELLA, María Luján (2009) “La eterna complejidad de la evaluación”.  Artículo: “La evaluación de los alumnos en la Universidad”. Noveduc,  Buenos Aires. 
-CAMILLONI, Alicia (1998) “Evaluación y Promoción” Ficha de “La evaluación de los aprendizajes en el debate didáctico contemporáneo” Disponible en http://www.ungs.edu.ar/cienciaydiscurso/wp-content/uploads/2011/11/Calificaci%C3%B3n-y-promoci%C3%B3n.-Camilloni-1998.pdf
-DUBET, F. (2006) “El declive de la institución. Profesiones, sujetos e individuos en la modernidad.(Cap 1 y Conclusión “Puede prescindirse de las instituciones? )
-KAPLAN, Carina (1997) “La inteligencia escolarizada:  un estudio de las representaciones sociales de los maestros sobre la inteligencia de los alumnos y su eficiencia simbólica”.  Miño y Dávila.  Bs. As.  

-KAPLAN, Carina (1994):  “Buenos y malos alumnos.  Descripciones que predicen”.  Ed. Aique, Bs As.
‑BERTELLA, Maria Luján(1996) "Los conflictos disciplinarios en el nivel medio: Su incidencia en la evaluacion pedagógica",   en:  Revista del Instituto de Investigaciones en Ciencias de la Educación. Miño y Dávila. Bs. As. 
-DUEÑAS, G.(2010) “Invención de enfermedades. Traiciones a la salud y la educación.
La medicalización de la vida contemporánea”. Noveduc, Buenos Aires.

-FELDSBERG,  Ruth Carina (1997)  “Fronteras socioculturales:  Usos y prácticas de lectura y escritura de alumnos de la comunidad boliviana en la escuela pública argentina y en el hogar”.  Revista Lectura y vida.  

PRADO, S. (2017) “La diversidad cultural en la escuela. Representaciones sociales de la diferencia y prácticas de alfabetización en la zona sur de la Ciudad de Buenos Aires”.Ponencia en Coloquio Binacional Argentino Peruano. (Publicación en edición) 

‑CRESAS (1982) "Y sin embargo hablan!" en "El fracaso escolar no es una fatalidad". Edit. Kapelusz.  Bs. As. 

‑FERREIR0, E.(1992) "Haceres, quehaceres y deshaceres con la lengua escrita en la escuela  rural".  Libros del Quirquincho.  Bs. As.  

-GIULIANO, F. y BERISSO, D. (2014) “Educación y decolonialidad: aprender a desaprender para poder re-aprender Un diálogo geopolítico-pedagógico con Walter Mignolo.” ISSN 2451-5434 (en línea) Revista del IICE /35 [61-71]
ZERBINO, M. (2008) Intervenciones en situaciones de alta complejidad. Ministerio de

Educación. República Argentina. Por la inclusión. Un espacio para pensar la inclusión y la igualdad educativa desde el Mercosur. Consulta en internet:
http://www.porlainclusion.educ.ar/mat_educativos/trabajo_foro.htm
UNESCO (2008) “Educación y Diversidad Cultural: Lecciones desde la práctica innovadora en América Latina”. Publicado por la Oﬁcina Regional de la UNESCO para América Latina y el Caribe OREALC/UNESCO. Santiago de Chile. 

BIBLIOGRAFIA COMPLEMENTARIA
UNIDAD I

‑ROCKWELL, Elsie: "De huellas, bardas y veredas: Una historia cotidiana de la escuela". Depto. de Investig. Educ. México .1982 
‑GRAMSCI, Antonio: "La formación de los intelectuales", en "Los intelectuales y la organización de la cultura". Edit. Nueva Visión. Bs. As. 1984
UNIDAD II

‑MILANESI, Susana B. y otros: "¿Qué entendemos por fracaso escolar?" .  Dirección de Investigación Educativa. Secretaria de Educación. MCBA. 1991
UNIDAD III

‑ARDOINO, Jacques:
  "La intervención  ¿Imaginario del cambio o cambio de lo imaginario?",  en:  GUATTARI, Felix y otros: "La  intervención  institucional".  Plaza y Valdés. México. 1987

‑LAPASSADE, Georges: "La intervención en las instituciones  de educacion y de formación" en:  GUATTARI, Felix: "La intervención institucional".  Plaza y Valdés. México. 1987

‑FERNANDEZ, Lidia:  "Asesoramiento pedagógico institucional.  Una propuesta de encuadre de trabajo".

‑LUS, Maria Angélica: "Perfil de los miembros del Gabinete de las Escuelas de Recuperación",  en: "Diagnóstico del parasistema de recuperación".  Dirección  de Investigación  Educativa.  Secretaría de Educación .  MCBA.  1988

‑STEINBERG de LOY, L.:
"Integración  y normalización  escolar del niño con fracaso en el aprendizaje: 
Una experiencia hospitalaria",   en:   Revista Argentina de Educación Nro 8. Bs​.  As. 1987

‑"E1 Equipo de Orientación escolar en la institution educativa". Documento de trabajo Nro 3.  Dirección  de Psicología y Asistencia Social Escolar. Dirección  Gral. de Cultura y Educación.  Provincia de Buenos Aires. Julio 1997

‑"Encuadre técnico de la labor del personal especiali.zado de la Dirección de Psicología y Asistencia Social Escolar". Región II. Dirección  General de Escuelas y Cultura. Pcia. de Bs. As. 1991

UNIDAD IV
‑COLL, César:  "Diferencias individuales y métodos de enseñanza",  en:  "Psicología y Currículum". Paidós.   Bs. As. 1995

‑GOLDZMAN, Guillermo, y LOPEZ, D.: "Atención: Maestros trabajando.  Experiencias participativas en la escuela". Grupo SIMA. Libros del Quirquincho.   Bs. As. 1989

‑Cartilla 2 "Hacia la construcción conjunta de una propuesta pedagógico‑institucional". Dirección de Investigación Educativa. Secretaría de Educación.   MCBA. 1991
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