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EQUIPO DOCENTE:

a. Fundamentación y descripción
La materia compone el ciclo de formación orientada en Psicopedagogía, Psicología y Aprendizaje. En esta asignatura se presenta el encuadre conceptual y las dimensiones que componen la Psicopedagogía Institucional. Desde esta perspectiva conocer las relaciones de la dinámica sociohistórica de la dimensión institucional de Escuela, Familia e Infancia permitirá conocer los sentidos y las prácticas de las instituciones que en el mundo occidental son las responsables de la incorporación de las nuevas generaciones en el mundo de la cultura. En este sentido, conocer el desarrollo histórico de las instituciones implicadas en la construcción de la subjetividad y la distribución del conocimiento permitirá identificar y problematizar las tensiones del mundo contemporáneo para comprender el futuro ámbito de inserción y desarrollo profesional. 

Las instituciones son construcciones sociales, históricas y complejas, que asumen características y perfiles singulares mediante los significados y el accionar de los sujetos. Por lo tanto, su estudio requiere el análisis de factores socioculturales, institucionales y subjetivos que intervienen en los procesos que las configuran estableciendo un diálogo permanente entre acción y construcción de prácticas subjetivas. Desde esta perspectiva, la construcción de la mirada psicopedagógica es una herramienta ineludible para contextualizar, comprender y desarrollar  intervención en cualquier dimensión de la práctica educativa.  

En el espacio de la materia se promueve la reflexión colectiva sobre las instituciones, las prácticas y los sentidos que atribuyen los sujetos en la vida cotidiana, que  permitan cuestionar el sentido común (prejuicios, preconceptos con cargas valorativas o prescriptivas) para resignificar y redefinir las problemáticas actuales. En este sentido, el trabajo con los aportes teóricos, el análisis de situaciones emergentes y la reflexión conjunta constituyen las bases para la construcción de la mirada profesional en el marco de trabajo de la psicopedagogía institucional. 

b. Objetivos:
-Identificar el esquema conceptual de la psicopedagogía institucional con los aportes de otros campos y disciplinas. 

-Establecer  una vinculación entre los marcos de análisis de la psicopedagogía institucional, los modelos de intervención psicopedagógica y la educación como cuestión política.

-Analizar críticamente las definiciones y respuestas que el sistema educativo argentino implementó ante el problema del fracaso escolar masivo.

-Reflexionar acerca de las problemáticas emergentes del ámbito educativo  y construcción de la subjetividad en el mundo contemporáneo.

 Contenidos: 
UNIDAD I: Bases conceptuales de la Psicopedagogía Institucional.
Breve historia de la Psicopedagogía huellas de la construcción de un campo. Aportes y perspectivas de las disciplinas que componen los marcos conceptuales de la Psicopedagogía Institucional. Instituciones que conforman el campo de abordaje: Escuela, Familia e Infancia. Modelos de abordaje psicopedagógico en la institución educativa: el enfoque clínico psicológico y el enfoque pedagógico institucional. La intervención institucional como: asesoramiento y como acompañamiento.

Un encuadre posible para la revisión de la propia práctica profesional.  

Bibliografía obligatoria

-BUTELMAN,  Ida (1991) "Psicopedagogía Institucional". Paidós.  Bs.As. 

 -BUTELMAN, Ida (1996) "Espacios institucionales y marginación. La  psicopedagogía institucional:
su acción y sus límites" en  "Pensando las Instituciones".  Paidós. Bs. As. 

-BUTLER, J. (2012) “Dar cuenta de sí mismo. Violencia ética y responsabilidad”. Amorrortu, Buenos Aires.

 -CREMA, M. (1996) "La psicopedagogía institucional en la escuela",   en BUTELMAN, Ida y otros: "Pensando las instituciones". Paidós. Bs. As. 

 -BASSEDAS, E. (1992) "Intervención  educativa y diagnóstico psicopedagógico". Edit. Paidós. Barcelona.

-PRADO, Silvina (2005) “Psicopedagogía y riesgo social.  La pobreza de la psicopedagogía en contextos de pobreza”.  Revista Psignos, Buenos Aires. 

 -PRADO, Silvina (2010)  “Aportes para la construcción de la complejidad en el campo de la intervención psicopedagógica”. Revista Digital 12(ntes) Nº6.  Buenos Aires
Bibliografía complementaria 
-ARDOINO, J. (1987)"La intervención  ¿Imaginario del cambio o cambio de lo imaginario?", en GUATTARI, F. y otros: "La  intervención  institucional".  Plaza y Valdés, México. 

 -LAPASSADE, G. (1987) "La intervención en las instituciones  de educación y de formación" en GUATTARI, F."La intervención institucional".  Plaza y Valdés, México.
UNIDAD II: La Institución Educativa: Conceptos y marcos de análisis para la comprensión del trabajo psicopedagógico en la escuela 
La Institución escuela como formación social e histórica. Lo social, lo institucional y el sujeto. La dinámica institucional en los procesos de cambio: La institucionalización, lo instituido y lo instituyente. Analizadores institucionales: conflicto institucional y dinámica grupal. Poder, autoridad y performatividad. Estilos de conducción y negociación de conflictos. Paradigmas históricos en la explicación de las dificultades de aprendizaje y la perspectiva individual del fracaso escolar. Las respuestas del sistema educativo ante la problemática del Fracaso Escolar masivo. El trabajo psicopedagógico en escuelas que atienden sectores desfavorables. Posicionamiento político de la acción psicopedagógica institucional y la democratización del conocimiento. 
Bibliografía obligatoria

-BALL, S. (1989) "La micropolítica de la escuela: Hacia una teoría de la organización". Cap. 1, 4 y 5. Paidós.  MEC - España 

- BALL, S. (2011) “Reformar escuelas/reformar profesores y los terrores de la performatividad”. Revista Portuguesa de Educação, año/vol. 15, número 002.

-BALL, S. (2001) “Foucault y la Educación. Disciplinas y Saber”. Morata, Madrid.    

-BERTELLA, M. L.; CANEVARI, J. (1996) "E1 espacio escolar y las condiciones críticas de vida"  (Línea de investigación), en "Investigación y práctica docente". Dirección de Investigación Educativa. Secretaria de Educación.  MCBA.  

-FRIGERIO, G.; POGGI, M. (1989) "La supervisión: Instituciones y actores". Ministerio de Educación y Justicia.  OEA. Bs. As. 

-DUBET, F. (2006) “El declive de la institución. Profesiones, sujetos e individuos ante la reforma del Estado”.Gedisa, Barcelona

-DUBET F. (2015) ¿Por qué preferimos la desigualdad? (Aunque digamos lo contrario). SXXI, Buenos Aires. 

-ROCKWELL, E. y EZPELETA, J (1984) "La escuela: relato de un proceso de construcción inconcluso". Ponencia presentada en Reunión de CLACSO, Sao Paulo, Brasil.

Bibliografía complementaria 

- M., VALLEJO G. (2012) Una historia de la eugenesia en la Argentina y las redes biopolíticas internacionales 1912-1945.Biblos, Buenos Aires.
-GIULIANO, F. y BERISSO, D. (2014) “Educación y decolonialidad: aprender a desaprender para poder re-aprender Un diálogo geopolítico-pedagógico con Walter Mignolo.” ISSN 2451-5434 (en línea) Revista del IICE /35 [61-71]

-BERTELLA, M. L. (1996) "Los conflictos disciplinarios en el nivel medio: Su incidencia en la evaluación pedagógica", Revista del Instituto de Investigaciones en Ciencias de la Educación. Miño y Dávila. Bs. As. 

-FELDSBERG,  Ruth Carina (1997)  “Fronteras socioculturales: Usos y prácticas de lectura y escritura de alumnos de la comunidad boliviana en la escuela pública argentina y en el hogar”.  Revista Lectura y vida.  

 -CRESAS (1982) "Y sin embargo hablan!" en "El fracaso escolar no es una fatalidad". Edit. Kapelusz.  Bs. As. 

UNIDAD III: Recorrido de la Institución Familia. De la familia nuclear a la familia contemporánea.
Familia y Escuela, el origen de una relación necesaria en el contexto moderno. Devenir histórico y definición actual de la institución familia. La constitución de la  familia y el lugar de la mujer. Modelado de controles familiares y modelado de estructuras de las escuelas. La construcción de la subjetividad: educar en tiempos de transformaciones sociales. La familia contemporánea y su relación con la escuela. El espacio escolar ante la emergencia de nuevas problemáticas. Ejes para pensar la relación familia-escuela en contextos de diversidad sociocultural: Cultura escolar y cultura popular. 
Bibliografía obligatoria

-BERNSTEIN, B. (1998) “Pedagogía, control simbólico e identidad” .Morata, Madrid.  

-DABAS, E. (1987) "Ciclo de vida familiar y aprendizaje" en ELICHIRY, Nora: "E1 niño y la escuela. Reflexiones sobre lo obvio". Nueva Visión,  Bs. As. 

-DUEÑAS, G. (2010) “Invención de enfermedades. Traiciones a la salud y la educación. La medicalización de la vida contemporánea”. Noveduc, Buenos Aires.

-FEDERICI, S. (2015) “Calibán y la bruja. Mujeres, cuerpo y acumulación originaria”. Tinta Limón, Buenos Aires. 
-FEUERBACH von P.J. (2017) “Kaspar Hauser. Ejemplo de un crimen contra la vida interior de un hombre”. Ed Interzona, Buenos Aires. 

-PALMA, Héctor (2002) “Gobernar es seleccionar.  Apuntes sobre la eugenesia”.  Jorge Baudino Ediciones.  Buenos Aires

-ROUDINESCO, E (2002): “La familia en desorden”. Fondo de Cultura Económica. Barcelona.  

-WELLDON E. (2008) “Madre, virgen, puta. Las perversiones femeninas.” Planeta, Buenos Aires.    
Bibliografía complementaria 

-COLER, R. (2006) “El reino de las mujeres. El último matriarcado”. Planeta, Buenos Aires. 

-DE SOUSA SANTOS B. (2017) “Justicia entre saberes: Epistemologías del Sur contra el epistemicidio”. Morata, Madrid.

-ENGELS, F. (1884) El origen de la familia, la propiedad privada y el Estado. Disponible en http://www.marxists.org  

UNIDAD IV: Devenir y avatares de la Infancia.  

La construcción sociohistórica de la infancia. La escuela moderna toma medidas: tablas antropométricas, fichas biotipológicas, test de inteligencia. Cuerpos dóciles, la gestión como tecnología moral. Devenir sujeto en el mundo contemporáneo: adultxs, niñxs y jóvenes en contexto. El deseo de vivir: estrategias y dispositivos de acompañamiento de las trayectorias y construcción de proyecto de vida en contextos institucionales. 
Bibliografía obligatoria

-ARIÉS,  P. (1993) "La infancia", en Revista de Educación, N° 254, España.

-BALL, S. (2001) “Foucault y la Educación. Disciplinas y Saber”. Morata, Madrid.

-BUSTELO GRAFIGGNA, E. (2012) “Notas sobre infancia y teoría: un enfoque latinoamericano”. Revista Salud Colectiva, Buenos Aires.

-BUTLER, J. (2016) “Los sentidos del sujeto.” Herder, Barcelona.

-CARABETTA, S., DUARTE D. (2018) “Escuchar la diversidad. Música, Educación y Políticas para una ciudadanía cultural.” Maipue, Buenos Aires.

-FISHER, M. (2017) “Realismo capitalista. ¿No hay alternativa?” .Caja Negra, Buenos Aires.  

-HAN, B. (2014) Psicopolítica. Herder, Barcelona. 

-MEIRIEU, P. (1998) “A mitad de recorrido: Por una verdadera revolución copernicana en pedagogía.  En “Frankestein Educador”. Laertes, Barcelona
 -QUERRIEN, A. (1983) “Formación del ejército de trabajo” en “Trabajos elementales          sobre la escuela primaria”, Ed. La Piqueta, Barcelona.

 -ZERBINO, M. (2008) Intervenciones en situaciones de alta complejidad. Ministerio  de Educación. República Argentina. Por la inclusión. Un espacio para pensar la  inclusión y la igualdad educativa desde el Mercosur. Consulta en internet:

http://www.porlainclusion.educ.ar/mat_educativos/trabajo_foro.htm
Bibliografía complementaria 

-DOLTO, F. (1996) “La causa de los niños.” Paidós, Buenos Aires.

-KEY, E. (1906) “El siglo de los niños”. Henrich y Cía, Barcelona.

-DE MAUSE, L. (1982)  “Historia de la infancia.” Alianza Universidad, Madrid.

-PERRENOUD, Ph (1990) "La construcción del éxito y del fracaso escolar". Morata, Madrid.

-PRADO, S. (2017) “La diversidad cultural en la escuela. Representaciones sociales de la diferencia y prácticas de alfabetización en la zona sur de la Ciudad de Buenos Aires”. Ponencia en Coloquio Binacional Argentino Peruano. ( En edición) 

-UNESCO (2008) “Educación y Diversidad Cultural: Lecciones desde la práctica innovadora en América Latina”. Publicado O. Regional de UNESCO para América Latina y el Caribe OREALC/UNESCO. Santiago de Chile. 

Documentos de trabajo: 

-Plan Provincial de Finalización de Estudios y Vuelta a la escuela.  Dirección de Escuelas y Cultura.  Provincia de Buenos Aires.  2012

-Por la Inclusión, un espacio para pensar la inclusión y la igualdad educativa desde el Mercosur. Programas y políticas educativas.  Región Mercosur. Proyectos. 2011 

-ZAP (Zonas de acción prioritarias). Programa intersectorial. Gobierno de la Ciudad de Bs. As. Julio 1999

c. Organización del dictado de la materia: 
Total de horas semanales: 6 con modalidad teórico-práctico 

Total de horas cuatrimestrales: 96 hs.

La organización de la materia prevé el trabajo académico con modalidad de teórico- práctico. En el espacio del teórico se presentan los esquemas teóricos, conceptos, y perspectivas de abordaje elaborados por los autorxs mencionados en la bibliografía.  Luego, en el momento del práctico, se presentan actividades seleccionadas y diseñadas  que permitan la puesta en juego de los aportes teóricos para la problematización y comprensión de situaciones educativas reales. En este espacio también se abrirán instancias de debate y discusión colectiva sobre resultados de investigaciones e implementación de programas educativos actuales profundizando el trabajo con la bibliografía enfatizando la perspectiva psicopedagógica.

Además como instancia de seguimiento y registro del recorrido de la propuesta formativa a lo largo del cuatrimestre, se construirá un padlet de la cátedra. Este recurso virtual permite compartir diferentes tipos de contenidos como archivos multimedia, videoconferencias, materiales bibliográficos y la síntesis del trabajo grupal realizado en cada clase. 

d. Organización de la evaluación: 
PD – PROMOCIÓN DIRECTA: 

El régimen de promoción directa comprende 3 (tres) instancias de evaluación parcial.

Se debe cumplir con los siguientes requisitos:

i. asistir al 80% de cada instancia que constituya la cursada (considerando clases teóricas, prácticas, teórico-prácticas u otras dictadas por los/as profesores/as y/o auxiliares docentes); 

ii. aprobar 3 (tres) instancias de evaluación parcial con un promedio mínimo de 7 (siete) puntos, sin registrar aplazos en ningún examen parcial.

Lxs estudiantes que no hayan satisfecho los requisitos para la PROMOCIÓN DIRECTA, pero que hayan cumplido con lo establecido para EXAMEN FINAL, podrán presentarse como estudiantes regulares en la mesa general de exámenes finales.

Se dispondrá de UN (1) RECUPERATORIO para lxs estudiantes que:

- hayan estado ausentes en una o más instancias de examen parcial; 

- hayan desaprobado una instancia de examen parcial.

La desaprobación de más de una instancia de parcial constituye la pérdida de la regularidad y  el/la estudiante deberá volver a cursar la materia. 

Cumplido el recuperatorio, de no obtener una calificación de aprobado (mínimo de 4 puntos), el/la estudiante deberá volver a inscribirse en la asignatura o rendir examen en calidad de libre. La nota del recuperatorio reemplaza a la nota del parcial original desaprobado o no rendido.

La corrección de las evaluaciones y trabajos prácticos escritos deberá efectuarse y ser puesta a disposición de lxs estudiantes en un plazo máximo de 3 (tres) semanas a partir de su realización o entrega. El examen será devuelto con la corrección y calificación correspondientes, en tinta sin enmiendas ni tachaduras, y firma de la docente. El/la estudiante deberá conservarlo en su poder hasta que la materia haya sido aprobada y conste en el Certificado Analítico.

EF – EXAMEN FINAL: 

El régimen con examen final comprende 2 (dos) instancias de evaluación parcial.

Se debe cumplir con los siguientes requisitos:

i. asistir al 75% de las clases de trabajos prácticos o equivalentes;

ii. aprobar 2 (dos) instancias de evaluación parcial (o sus respectivos recuperatorios) con un mínimo de 4 (cuatro) puntos en cada instancia.

Quienes no alcancen las condiciones establecidas para el régimen con EXAMEN FINAL deberán reinscribirse u optar por rendir la materia en calidad de libre.

Aprobación de un EXAMEN FINAL con una nota mínima de 4 (cuatro) puntos.

El primer llamado de los turnos de julio y diciembre no estará disponible para los estudiantes que regularizan la cursada en el cuatrimestre inmediato anterior a los mismos. 

VIGENCIA DE LA REGULARIDAD: 

Durante la vigencia de la regularidad de la cursada de una materia, el/la estudiante podrá presentarse a examen final en 3 (tres) mesas examinadoras en 3 (tres) turnos alternativos no necesariamente consecutivos. Si no alcanzara la promoción en ninguna de ellas deberá volver a inscribirse y cursar la asignatura o rendirla en calidad de libre. En la tercera presentación el/la estudiante podrá optar por la prueba escrita u oral.

A los fines de la instancia de EXAMEN FINAL, la vigencia de la regularidad de la materia será de 4 (cuatro) años. Cumplido este plazo el/la estudiante deberá volver a inscribirse para cursar o rendir en condición de libre.

RÉGIMEN TRANSITORIO DE ASISTENCIA, REGULARIDAD Y MODALIDADES DE EVALUACIÓN DE MATERIAS: Quedan exceptuados/as de las condiciones para la Promoción Directa o con Examen Final los/as estudiantes que se encuentren cursando bajo el Régimen Transitorio de Asistencia, Regularidad y Modalidades de Evaluación de Materias (RTARMEM) aprobado por Res. (CD) Nº 1117/10. 

Firma

Aclaración

Cargo

�	 Los/as docentes interinos/as están sujetos a la designación que apruebe el Consejo Directivo para el ciclo lectivo correspondiente.








