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OBJETIVOS
· Comprender el campo de la sociología de la educación desde los problemas que lo constituyen con sus tensiones y disputas.

· Analizar las condiciones y dinámicas de la producción y reproducción de la desigualdad social y educativa y las posibilidades de cambio.

· Interpretar los principales paradigmas y tradiciones de la investigación en Sociología de la Educación desde una perspectiva de largo alcance. 

· Promover la apropiación crítica y recreación de herramientas conceptuales que favorezcan la construcción de alternativas analíticas y prácticas frente a los problemas socioeducativos del presente, desde una perspectiva latinoamericana. 

· Construir junto con los/as estudiantes herramientas teóricas y prácticas para comprender los mecanismos sociológicos de naturalización que operan sobre las formas cotidianas de ver, decir y actuar sobre el mundo educativo.

· Constituir al espacio del aula universitario en una instancia de conocimiento compartido y producción colectiva.

· Acompañar a los/as estudiantes para que construyan con autonomía un pensamiento relacional acerca de la realidad socioeducativa.

.
ORGANIZACIÓN ACADÉMICA DE LA MATERIA
· Clases teóricas

· Clases de trabajos prácticos

· Opción de promoción directa

· Talleres de orientación y seguimiento del trabajo para promoción directa 

En la primera clase teórica se entregará un documento donde se presentan las características, requisitos y bibliografía específica de las actividades a desarrollar durante el curso y el trabajo final de promoción. 
RÉGIMEN DE REGULARIDAD
Con régimen de promoción directa, cuyos requisitos son:
· Haber asistido al 80% de las clases. La cátedra llevará un registro de asistencia que se archivará.

· Haber aprobado las dos pruebas escritas que se exigen.

· Haber obtenido un promedio de aprobado en los interrogatorios y coloquios que el profesor haya llevado a cabo en clases u ocasiones especiales que fijará al efecto.

· Haber aprobado los trabajos prácticos, monografías, informes, etc que haya fijado cada cátedra.

· El profesor a cargo del curso realizará durante el período de clases, además de los interrogatorios orales, dos comprobaciones escritas, las cuales, debidamente calificadas, se archivarán en el legajo del alumno.

· Establecer que el promedio necesario para aprobar el curso en condiciones de promoción directa no deberá ser inferior a siete (7) puntos. 

· En caso de que el promedio sea inferior a siete (7) puntos y con la asistencia de 75% los alumnos mantendrán su condición de regular.

· Todo alumno que no cumpla con las exigencias establecidas quedara en condición de alumno libre.
Con examen final, cuyos requisitos son:
· Para rendir el examen final en calidad de regular se requerirá haber aprobado los Trabajos Prácticos.  Dicha aprobación exigirá tener una asistencia mínima al 75% de las clases prácticas y haber obtenido un promedio mínimo de 4 puntos (aprobado) en los exámenes parciales. A tal efecto, la inasistencia a cualquiera de los exámenes parciales será computada como 0 (cero). Quienes no hayan rendido en término un examen parcial por motivos justificados, podrán solicitar su recuperación dentro de los cinco días hábiles siguientes a la realización del mismo, mediante la presentación de una nota en el Departamento de Profesores que justifique la ausencia.  La cátedra respectiva fijará el día y hora para la realización del parcial complementario el cual deberá tener lugar en un  lapso de no más de doce (12) días. 

· Los alumnos cuya nota promedio de exámenes parciales no alcance la calificación de aprobado (cuatro puntos), deberán volver a inscribirse en  la asignatura o rendir examen de la misma en calidad de libres. Este examen constará de dos partes: una prueba escrita eliminatoria y otra oral.  La prueba escrita versará sobre temas del programa teórico y/o práctico y los alumnos podrán disponer de hasta dos horas para su desarrollo.  Quienes la aprueben rendirán el examen oral, en el que podrán ser interrogados sobre cualquier punto del programa aprobado y serán calificados con la nota única correspondiente a esta última prueba. Los que no rindan la prueba oral u obtengan en la misma menos de cuatro serán calificados con la nota de insuficiente.

FORMAS DE EVALUACIÓN 
La modalidad de evaluación prevé dos instancias de prueba escrita tanto para el régimen de promoción directa como el de examen final. Para el caso de la  promoción directa se prevé además una evaluación a través de un trabajo final integrador.  
CONTENIDOS
Los contenidos se presentan en unidades temáticas que se piensan como modulares. La dinámica del curso y los intereses compartidos establecerán la secuencia definitiva. Se trata de que las y los estudiantes se encuentren con problemas socioeducativos relevantes a partir de las principales contribuciones de la disciplina. Se promoverá la apropiación crítica a través de la formulación de debates, tensiones y desafíos actuales de la Sociología de la Educación desde una mirada socio-histórica de larga duración. Para cada unidad se establece una bibliografía general obligatoria y se elaborarán sugerencias de bibliografía optativa según los intereses de las y los estudiantes.  Asimismo, se seleccionará una serie de artículos de revistas especializadas en ciencias sociales que aportan al análisis de coyuntura sobre temáticas socioeducativas en articulación con los ejes de contenido abordados en el curso; haciendo foco en la realidad nacional y latinoamericana.

El programa propuesto está estructurado en seis unidades complementarias y articuladas en relación con las contribuciones de la Sociología de la Educación. En un primer momento, nos preguntamos sobre el papel de la Teoría Social para luego abordar las discusiones sobre la relación existente entre la Educación y la Sociedad. Nos focalizamos en las contribuciones del campo de la investigación socioeducativa frente a la cuestión de la desigualdad social y escolar.  En los sucesivos abordajes temáticos nos centramos en los procesos de estigmatización, analizando la socio-dinámica de las instituciones educativas, haciendo foco en las dimensiones  socio-estructurales de la inclusión/exclusión y en la relación entre educación y trabajo. A partir de allí, analizamos los procesos de dominación cultural y de poder simbólico inherentes a las prácticas educativas, así como también los procesos de constitución de subjetividad, dinámicas institucionales y vínculos educativos.  Para cada unidad se establece una bibliografía general obligatoria y se elaborarán sugerencias de fuentes según los intereses de las y los estudiantes.
Unidad 1. La mirada socioeducativa
Teoría social y educación: su especificidad y posibilidades. Conocimiento y poder. Vida cotidiana y conocimiento científico. Perspectivas latinoamericanas. La sociología de la educación como ciencia que incomoda. Saber,  Poder y Educación.

Bibliografía obligatoria:

- BOURDIEU, P. (2000). “Entrevista con Pierre Bourdieu: La sociología ¿es una ciencia?.” En La Recherche No 331, Mayo de 2000. (Traducción: Dr. Manuel Antonio Baeza R. concepción, Diciembre de 2000). Disponible en: http://www.antroposmoderno.com/antro-articulo.php?id_articulo=123 

-ELIAS, N. (1994). “El retraimiento de los sociólogos en el presente”. En: Conocimiento y poder. La Piqueta, Madrid (Selección de págs.: 195 a 231).
-ELIAS, N. (1993). “Civilización y Subjetividad”. Zona Erógena. Nº 13. 
- QUIJANO, A. (2014). “Colonialidad del poder y clasificación social”. En Cuestiones y horizontes: de la dependencia histórico-estructural a la colonialidad/descolonialidad del poder, CLACSO, Buenos Aires. (Disponible en:http://biblioteca.clacso.edu.ar/clacso/se/20140506032333/eje1-7.pdf
Unidad 2. La investigación en Sociología de la educación: Educación, escuela y desigualdad social
El campo de la investigación socioeducativa en perspectiva socio-histórica, sociopolítica y sociocultural y en prospectiva. Educación y Cambio Social. Las relaciones entre Estado, Sociedad y Educación en el capitalismo. Perspectivas críticas: El sistema educativo como espacio de construcción de hegemonía, de resistencia y de contra hegemonía. Los aportes de la sociología figuracional de Norbert Elias y del constructivismo estructuralista de Pierre Bourdieu para pensar la educación.

Bibliografía obligatoria:

-ALVAREZ URIA, F. y VARELA, J. (2009). “La escuela y sus funciones sociales”. En ALVAREZ URIA, F. y VARELA, J. Sociología de las Instituciones. Bases sociales y Culturales de la conducta, Morata, Madrid. 

-EZPELETA, J. y ROCKWELL, E.  (1983). “Escuela y clases subalternas”. Cuadernos Políticos, Número 37, México, D.F., Editorial Era, julio –septiembre de 1983, pp.70-80. Disponible en:
http://www.cuadernospoliticos.unam.mx/cuadernos/contenido/CP.37/CP37.7JustaEzpeletaElsieRockwell.pdf 

-KAPLAN, C.V. y KROTSCH, L. (2009). “Escuela, socialización y subjetivación: reflexiones inspiradas en la educación moral de Emile Durkheim”. En KAPLAN, C. V. (dir.), Violencia escolar bajo sospecha. Miño y Dávila, Buenos Aires.

-KARABEL, J. y HALSEY, H. (1976). “La investigación educativa: una revisión e interpretación”. En KARABEL, J. y HALSEY, H. (Comp.) Poder e ideología en educación. Oxford University Press, Nueva York. (Selección)

-PORTANTIERO, J. C. (1988). “Gramsci y la educación”. En GONZÁLEZ, G. y TORRES, C. A. (Coords.) Sociología de la Educación. Corrientes contemporáneas.  Centro de Estudios Educativos A.C. México, D.F. 

-WILLIS, P. (1988). Aprendiendo a trabajar: cómo los chicos de la clase obrera consiguen trabajos de la clase obrera. Akal, Barcelona. (Selección).

-TENTI FANFANI, E. (1999). “Civilización y descivilización: Norbert Elias y Pierre Bourdieu intérpretes de la cuestión social contemporánea”. En Sociedad Vol. 14 (Ago. 1999) pp.7-28.

Unidad 3: Sociedad y educación en el marco de las transformaciones del  Capitalismo.
El capitalismo en la teoría social contemporánea: enfoques y disputas teóricas. Democracia, ciudadanía y educación Relaciones entre sociedad y educación: perspectivas del capital humano y perspectivas críticas. Trabajo en el capitalismo postindustrial. Cultura y ética del trabajo Subjetividad y trabajo: el tiempo de largo y corto plazo  y las  narrativas del yo. Los cambios  en los procesos de trabajo y los sistemas educativos. Crítica a la meritocracia.

Bibliografía obligatoria:
-ALVAREZ-URÍA, F. (2007). Karl Marx, Max Weber y Emile Durkheim. Sociología de la Educación. Textos e intervenciones de los sociólogos clásicos. Morata, Madrid. (Selección de págs.: 9 a 22; 41 a 43; 71 a 74; 116 a 118) 
-BAUMAN, Z. (2003). Trabajo, Consumismo y nuevos pobres. Gedisa, Barcelona. (Selección)
-BOURDIEU, P. (1999). La miseria del mundo. Fondo de Cultura Económica, Buenos Aires. (Selección de págs.: 227 a 253).

-GIDDENS, A. (1994). El capitalismo y la moderna teoría social. Labor, Barcelona. (Selección: Capítulo III. “Las relaciones de producción y la estructura clasista”) Disponible en: http://perio.unlp.edu.ar/catedras/system/files/giddens-intro-k-marx.pdf 

-KAPLAN, C. V. (2009). “Destinos escolares en sociedades miserables”. En TIRAMONTI, G. Y MONTES, N. (Comp.) La Escuela Media en Debate. Manantial, Buenos Aires.
-PESCADOR, J. A. (1994). “Teoría del capital humano: exposición y crítica”. En TORRES, C. A. Y GONZÁLEZ RIVERA, G. (Coords.). Sociología de la Educación. Corrientes contemporáneas. Miño y Dávila, Buenos Aires.

-RIGAL, L. (2008). Educación, Democracia y Ciudadanía en la postmodernidad latinoamericana: a propósito del surgimiento de nuevos actores sociales. Rase. Revista de la Asociación de Sociología de la Educación.vol.1 núm,3. Septiembre 2008.
http://rase.ase.es/index.php/RASE/article/view/64/62
- SENNETT, R. (2000). La corrosión del carácter. Las consecuencias personales del trabajo en el nuevo capitalismo. Anagrama,  Barcelona. (Selección: Capítulos 1, 2 y 3)
Unidad 4: Sociología de las desigualdades educativas

Los mecanismos y dinámicas de la desigualdad. Desigualdades en las sociedades contemporáneas: el papel de la educación. Desigualdades sociales y violencia. Exclusión y construcción social de Subjetividad. Relaciones entre educación, pobreza, marginalidad y estrategias emancipatorias.

Bibliografía Obligatoria:

- AUYERO, J. y BERTI, M.F. (2013). La violencia en los márgenes. Una maestra y un sociólogo en el conurbano bonaerense, Katz Editores, Buenos Aires, Argentina.
-DUBET, F. (2015). ¿Por qué preferimos la desigualdad? (aunque digamos lo contrario). Siglo XXI, Argentina. (Selección: Capítulo 1) 
-ELIAS, N. (2003). “Ensayo acerca de las relaciones entre establecidos y forasteros”. En REIS, Nº 104, 219-255. 

-KAPLAN, C. V. (2013). “El miedo a morir joven. Meditaciones de los estudiantes sobre la condición humana”. En KAPLAN, C. V. (Dir.) Culturas estudiantiles. Sociología de los vínculos en la escuela.  Miño y Dávila editores, Buenos Aires. 
-KAPLAN, C. V. (2016). “El lenguaje es una piel. Género, violencia y procesos civilizatorios.” En KAPLAN, C. V. (Editora). Género es más que una palabra. Educar sin etiquetas. Miño y Dávila, Buenos Aires.
-WACQUANT, L. (2000). Las cárceles de la miseria. Manantial, Buenos Aires. (Selección de págs.: 11 a 17, 21 a 27  y 164 a 171)

-WIEVIORKA, M. (2016). “Salir de la violencia. Una obra pendiente para las ciencias humanas y sociales”. Revista Mexicana de Ciencias Políticas y Sociales, Vol 61, No 226 (2016), Universidad Nacional Autónoma de México. Disponible en: http://www.revistas.unam.mx/index.php/rmspys/article/view/53658
Unidad 5: Cultura, Educación y  Subjetividad
Dominación simbólica. Campo, prácticas y habitus. Capital Cultural. Capital lingüístico. Distinción, lenguaje y poder simbólico. La biologización de lo social. Racismo, genética e ideología. Meritocracia y desigualdad. Nominaciones y etiquetas. Taxonomías sociales y taxonomías académicas. El oficio del alumno. Destino, autoestima educativa y sentido de los límites. 

Bibliografía obligatoria:

-ALVAREZ URÍA, F. (1995). “Escuela y subjetividad”. En Cuadernos de Pedagogía, N° 242, España. 

-BOURDIEU, P. (1988). “Los tres estados del capital cultural”. En Sociológica, UAM- Azcapotzalco, México, núm 5, pp. 11-17. (Traducción de Mónica Landesmann)

-BOURDIEU, P. y PASSERON, J. C. (2003). Los herederos: Los estudiantes y la cultura. Siglo XXI, Buenos Aires, Argentina. (Selección)

-GARCÍA CANCLINI, N. (1990). “La Sociología de la Cultura de Pierre Bourdieu”.  En Bourdieu, P., Sociología y Cultura. Grijalbo, México.
-KAPLAN, C. V. (2008). Talentos, dones e inteligencia. El fracaso escolar no es un destino. Ediciones Colihue, Buenos Aires. 

-KAPLAN, C.V. (2009). “La humillación como emoción en la experiencia escolar. Una lectura desde la perspectiva de Norbert Elias.” En KAPLAN, C. V. y ORCE, V., Poder, prácticas y proceso civilizador. Los usos de Norbert Elias. Noveduc, Buenos Aires.
-KORNBLIHTT, A. (2005). “Reflexiones sobre lo heredado y lo adquirido”. En: LLOMOVATTE, S. y KAPLAN, C.V. (coords.). Desigualdad educativa. La naturaleza como pretexto. Novedades Educativas. Buenos Aires.
-WACQUANT, L. (2004). Entre las cuerdas. Cuadernos de un aprendiz de boxeador. Siglo XXI, Argentina.  

Unidad 6: Poder, instituciones y procesos educativos
Cuerpos, emociones y pedagogías. El examen: instrumento de disciplinamiento, individualización y clasificación escolar. Castigo corporal y violencia simbólica. Violencias en el ámbito educativo. Dinámicas de resistencia y reproducción. Estigmatización, racismos y discriminación educativa. Género y dominación simbólica. 

Bibliografía obligatoria:

-BOURDIEU, P. (1990). La dominación masculina. En: Actes de la Recherche en Sciences Sociales, N° 84. París, septiembre (pp.  2-31).

-BRACCHI, C Y MELO, A. (2016). Cambio de hábito o viento de cambio. Géneros y sexualidades en la escuela secundaria en la época de ampliación de derechos. En C. V. Kaplan (editora) Género es más que una palabra. Educar sin etiquetas. Miño y Dávila Editores. (49-66) Buenos Aires.
-BRAVIN, C. (2010). “Los jóvenes en contextos de pobrezas y violencias. La institución social en el cuerpo y el cuerpo en la institución.” En TREJO SÁNCHEZ, J. A. Y ARZATE SALGADO, J.: Desigualdades sociales y ciudadanía desde las culturas juveniles en América Latina. Universidad Autónoma del Estado de México y Editorial Miguel Ángel Porrúa, México. 
-FOUCAULT, M (2008). Tecnologías del yo. Paidós, Buenos Aires. (Selección)

-FOUCAULT, M. (1989). Vigilar y castigar. Siglo XXI. Buenos Aires. (Selección: Capítulo “Los medios del buen encauzamiento”) 
-GOFFMAN, E. (1995). Estigma. La identidad deteriorada. Amorrortu, Buenos Aires. (Selección de págs.: 9 a 31)

-GOFFMAN.E. (1984). Internados. Amorrortu, Buenos Aires.
-LE BRETON, D. (2002). La sociología del cuerpo. Nueva Visión, Buenos Aires.
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