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Este seminario quiere profundizar en la comprensión de la escuela como “maquina estetizante”, esto es, como un dispositivo capaz de garantizar homogenizaciones estéticas en grandes colectivos de población, como una de las formas privilegiadas para llevar a cabo potentes procesos de unificación de costumbres, prácticas y valores. En oposición a las visiones que limitan la mirada social a la producción e intercambio de bienes materiales e intelectuales y a lo educativo a la distribución de saberes técnicos y racionalizables, nuestra posición pretende rescatar la dimensión de la sensibilidad y emotividad como registro constituyente de lo social en términos generales, y de lo educativo y escolar en términos particulares.  

Por ser la estética una forma de apropiarse del mundo y actuar sobre él, inevitablemente se desliza hacia la ética, y por añadidura a la política. Lo que parece bello resulta, además, correcto. Y luego, un ideal de lucha. La estética se vuelve entonces un campo de debate político y de producción de proyectos de alto impacto social. Por eso, acercarse a estudiar la estética escolar implica por un lado entender a los proyectos estéticos como  proyectos políticos, y, por otro, analizar tanto las relaciones que ésta asumió con otros registros sociales como los efectos que en ellos produjo. 

A su vez, se trata de examinar los tipos de operaciones que se llevan a cabo en las escuelas de configuración las percepciones, las expectativas y los recursos que los sujetos construyen y adquieren en ella vinculados con procesos de producción y reproducción de la desigualdad. Aproximaciones recientes de la teoría política proponen considerar al mismo tiempo tanto sus características más “estructurales” como las estrategias de acción política de las instituciones y los sujetos. Por ello, este seminario se propone también abordar experiencias de contacto cultural que impulsaron las escuelas para generar experiencias significativas de formación para los alumnos, y – por extensión- de sus familias y grupos de pertenencia. 

Objetivos

-Construir el objeto de estudio, “la estética escolar”, en un cruce de miradas inter y multi disciplinarias. 


-Explorar la potencialidad de dicho construcción para comprender la configuración educativa y cultural argentina.


-Abordar las apropiaciones que realizó la escuela sobre las manifestaciones culturales de la sociedad argentina y brasileña en momentos específicos

Contenidos.

Módulo I: Estética escolar.

La construcción de un concepto. Los aportes de otros saberes. La problemática de la jerarquía cultural y el espacio escolar. 

La “cultura escolar”. La escuela y la producción de efectos estetizantes a través del procesamiento de las manifestaciones culturales

Modulo II: Acercamiento a periodos determinados 

El debate estético en la fundación de los sistemas educativos latinoamericanos: el fin de la “escuela bárbara” y el establecimiento de las estéticas republicanas. 

Las primeras décadas del siglo XX y la revisión del discurso republicano por las “promesas incumplidas”

La inversión cultural: el caso de los populismos. 

Metodología

El seminario será de carácter teórico-práctico. Incluirá exposiciones de la docente así como trabajo grupal e individual de los alumnos. 

En cada reunión el profesor dictará una clase orientadora, que será complementada por material audiovisual y bibliográfico. A su vez, se distribuirá material para su exposición y debate por parte de los alumnos en encuentros siguientes.

Evaluación

· El Seminario se dictará en no menos de cuatro  (4) horas semanales, y los alumnos deberán asistir al 80% de las reuniones y prácticas que se establezcan, en el régimen cuatrimestral.

· - En todos los casos los alumnos deberán presentar un trabajo monográfico dentro de los cuatro años posteriores a la finalización el Seminario. El alumno que no presente su trabajo dentro del plazo fijado, no aprobará el Seminario.
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