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1. Objetivos

Conceptualizar y caracterizar el diagnóstico psicopedagógico en su especificidad diferenciándolo del psicodiagnóstico;

promover su utilización en el marco del respeto y la ética, evitando las situaciones de “manipulación” diagnóstica;

discriminar las situaciones de fracaso de la escuela, de aquellas que puedan considerarse dificultades individuales;

dar cuenta de los recursos, potencialidades y estrategias cognitivas de cada sujeto, sin poner el eje en “sus carencias”;

considerar las características individuales como “diferencias”;

explicitar los resultados en términos de hipótesis, evitando los rótulos y etiquetas que puedan devenir en “profecía autocumplida” y que obturan la posibilidad de hacer reversible una situación;

particularizar la evaluación curricular con el propósito de obtener la información necesaria para las adecuaciones curriculares que correspondan.

2. Contenidos 

1. El diagnóstico como intervención psicopedagógica. Concepto. Objetivos. La especificidad del diagnóstico psicopedagógico. Su multirreferencialidad. La posición clínica en el diagnóstico.  Su relación con la concepción teórica del aprendizaje y sus dificultades; factores que condicionan o determinan las diversas situaciones de fracaso escolar.

2. Modalidades de abordaje diagnóstico según el ámbito y el marco teórico. El enfoque clínico en psicopedagogía. La práctica psicopedagógica como práctica social. Las problemáticas del aprendizaje. El trabajo interdisciplinario. El profesional especializado en psicopedagogía 

3. La condición de la consulta. La provisionalidad del diagnóstico. La revisión crítica de las categorías diagnósticas. El diagnóstico psicopedagógico en la escuela inclusiva. La identificación de necesidades educativas. La observación. La entrevista. Su aplicación como instrumento en la evaluación psicopedagógica. La supervisión de la tarea psicopedagógica.

4. Las técnicas proyectivas, su valoración en el diagnóstico psicopedagógico. Lo inconsciente. El concepto de proyección. Importancia del juego en el desarrollo infantil. El lugar del juego en las prácticas diagnósticas en psicopedagogía. La producción gráfica y su análisis en el contexto escolar.

5. Indicadores para orientar la evaluación psicopedagógica


a) La evaluación del rendimiento intelectual. Fundamentos y análisis crítico. Algunas técnicas para la medida de la inteligencia (Terman Merrill, Raven, etc.). Los tests de inteligencia de Wechsler: WISC; WPPSI; WAIS. 

b) La evaluación de las capacidades cognitivas. Fundamentos. El método clínico-crítico. Su aplicación en el diagnóstico psicopedagógico. Conflicto cognitivo y socio-cognitivo. Las pruebas operatorias y la evaluación de las posibilidades intelectuales.

c) La evaluación madurativa. El concepto de madurez. Análisis crítico. El Test guestáltico visomotor de L. Bender. Evaluación e interpretación según distintas investigaciones.

d) La evaluación de los contenidos escolares. El medio escolar, propuesta curricular y didáctica. Los alumnos con necesidades educativas especiales: las adecuaciones curriculares de aula e individuales.

 3.
Bibliografía obligatoria

Unidad 1 

· Castorina, J. A. , “Los obstáculos epistemológicos en la constitución de la Psicopedagogía”, en Castorina, J. A. y colabs., (1989) Problemas en Psicología Genética, Cap. Miño y Dávila Ed., Bs. As.

· Coll, César, 1988: Conocimiento psicológico y práctica educativa. Cap. 7. Edit. Barcanova. Barcelona.

· Filidoro, N (2002) “Hacia una conceptualizaciòn de la práctica psicopedagógica”, en Psicopedagogía: conceptos y problemas. La especificidad de la intervención clínica. Bs.As.: Biblos
· Ortiz, Susana, 1998, “Reflexiones acerca del diagnóstico psicopedagógico” en Barros de Oliveira, Vera, Avaliacao psicopedagogica de jovem de 12 a 16 anos, Edit. Vozes, San Pablo.

· Schlemenson, S., 2001, Niños que no aprenden. Actualizaciones en el diagnóstico psicopedagógico.  Cap. I, Bs.As., Paidós.

Unidad 2 

· Bassedas y otros, 1992: Intervención educativa y diagnóstico psicopedagógico, Items 3.2., 3.3., y cap. 4, Edit. Paidós., Bs. As.

· Filidoro,N. (2005). “Diagnóstico psicopedagógico. Una caracterización de la inteligencia”. Ensayos y experiencias Nº60 pp.31-43 Bs.As. 

· Filidoro, N. “Qué hago con ese trastorno mental llamado ADD?”, en Intersecciones entre clínica y escuela, Edic. Novedades Educativas, Bs. As.

· Vinocur, Sandra, 1998, “El diagnóstico psicopedagógico. Aportes para la escuela”, en Barros de Oliveira, Vera, Avaliacao psicopedagogica de jovem de 12 a 16 anos, Edit. Vozes, San Pablo.


Optativa
· Schlemenson, Silvia, (2004), Subjetividad y lenguaje en la clínica psicopedagógica, Edit. Paidos, Bs.As.

Unidad 3 

· Bonals Picas, J. y de Diego Navalón, J., “Ética y estética de una profesión en desarrollo”, en Monereo, C. y Solé, I. (coords.) (1996) El asesoramiento psicopedagógico: una perspectiva profesional y constructivista, Alianza Editorial, Madrid.

· Dirección General de Cultura y Educación. Gobierno de la Pcia de Bs. As. Circular Técnica Nº 3.  Dirección de Educación Especial. (2003) Evaluación de Necesidades Educativas Especiales.

· Secretaría de Educación del GCBA, (2000) “Principios básicos de la integración educativa”, Resolución N°1274.


Optativa

· Ministerio de Educación y Cultura (1996), “La evaluación psicopedagógica: modelo, orientaciones, instrumentos”, Documentos, Madrid.

Unidad 4 

· Aizencang, N. (2003) La actividad lúdica en las prácticas psicopedagógicas: ¿jugar para aprender o aprender para jugar? en Elichiry (comp.) Discusiones actuales en Psicología Educacional.Bs.As. : JVE 

· Celener, G. (2003) (coord.) Técnicas Proyectivas. Actualizaciòn e Interpretación en los ámbitos clìnico, laboral y forense. Bs.As. Lugar Editorial

· Freud, S: “Lo inconsciente” (1915) y “La Transferencia” Conferencia Nº27 (1916-17) en Obras Completas. Edit. Amorrortu., Bs. As.

· Tarnopolsky, B, “Las técnicas proyectivas en el diagnóstico de las dificultades de aprendizaje”. Cap. 12, en Siquier de Ocampo y otros. Las técnicas proyectivas en el proceso psicodiagnóstico, Edit. Nueva Visión, Bs. As.

 
Optativa

·  Frank de Verthelyi y otros, 1985: Identidad y vínculo en el test de las dos personas, Primera Parte. Edit. Paidós., Bs. As.

· Laplanche y Pontalis, Diccionario de Psicoanálisis. Edit. Labor, Madrid.

Unidad 5 

· Elichiry, Nora, 2005, “Procesos psicológicos: diferencias e inferencias” en Llomovate y Kaplan, Desigualdad educativa. La naturaleza como pretexto, Bs. As. Noveduc.

· Koppitz, E, El test guestáltico visomotor para niños. Cap. 2, 3, 4, y 6, Ed. Guadalupe. Bs. As.

· Mercado, B., 1999. La renovación de un clásico: el WISC III y sus nuevas alternativas de interpretación, en Frank de Verthely, R. Nuevos temas en evaluación psicológica. Edit. Lugar., Bs. As.
· Wechsler, D., La medida de la inteligencia. Ed. Paidós. Bs. As.

Optativa

· Bender, L., Test guestáltico visomotor. Cap. 1, 2, 3, 4, 5, Parte I. y Cap. 9; Parte II, Ed. Paidós., Bs. As.

· de Macedo, Lino, 1994, Ensaios construtivistas, Cap. 10 y 11, Edit.

4. Actividades planificadas

a) CLASES TEÓRICAS

Las clases tendrán un carácter teórico-práctico con el uso de técnicas grupales y talleres de aprendizaje. Se contará con la participación de profesores y egresadas invitados/as, y se presentarán situaciones de la práctica psicopedagógica que la cátedra ha realizado en el marco del Proyecto de extensión.

b) TRABAJOS PRÁCTICOS

Están destinados fundamentalmente al conocimiento de las técnicas de más frecuente aplicación en el contexto de un proceso diagnóstico.

La propuesta articula el contenido teórico (bibliografía indicada en la “Guía de trabajos prácticos”) con el análisis de los momentos de un proceso diagnóstico, en el cual se va desarrollando la implementación de las técnicas y estrategias seleccionadas.

Se trabaja con copias de registros y protocolos de un diagnóstico psicopedagógico de un/a niño/a, preparadas por la cátedra. Los momentos del proceso se distribuyen a lo largo de las clases de manera de elaborar hipótesis y llegar al cierre provisorio del diagnóstico, al completar el cuatrimestre.

En cada unidad temática, la aproximación a las técnicas es: a) implementación práctica (conocimiento de su administración e interpretación de sus resultados); b) teórica (análisis de los conceptos teóricos que subyacen y las fundamentan); y c) aplicada (trabajo con una situación de la práctica profesional).

5. Criterios para la evaluación

Se entiende la evaluación en términos formativos, de modo que se observarán los avances en el proceso de aprendizaje de los/as estudiantes a lo largo del cuatrimestre.

Será significativo el aporte singular en el análisis del material clínico presentado por la cátedra y en los ejemplos que proponga cada alumno/a.

Para la evaluación se considerará la precisión y pertenencia conceptual, el aporte bibliográfico, y la participación en todas las actividades que se desarrollen en las clases teóricas y en los trabajos prácticos. 

6. Promoción directa.

7. Formas de evaluación

Para la promoción directa de los/as alumnos/as se evaluarán:

· un examen parcial, escrito, individual y presencial;

· la presentación escrita e individual del análisis del material diagnóstico de un caso; los/as alumnos/as deberán trabajar con el registro y protocolos (suministrados por la cátedra) correspondientes al diagnóstico psicopedagógico de un/a niño/a; la entrega del informe, análisis crítico y elaboración de hipótesis diagnósticas, tiene carácter de evaluación parcial.

· el cumplimiento de los requisitos reglamentarios de asistencia (80%) y calificación; la calificación no debe ser inferior a 7 (siete), el examen parcial debe ser rendido en fecha regular y la entrega del trabajo individual debe ser en término.

· no aprobará el curso de promoción directa el alumno que resulte aplazado en alguna de las pruebas escritas, en algunas de las evaluaciones y/o coloquios que se hayan llevado a cabo en clases u ocasiones especiales que fijará al efecto o en los trabajos prácticos, monografías, informes, etc. que se hayan fijado.

· En caso de que el promedio sea inferior a siete (7) puntos los alumnos mantendrán su condición de regular.
· Para rendir el examen final en calidad de regular se requerirá haber aprobado los Trabajos Prácticos.  Dicha aprobación exigirá tener una asistencia mínima al 75% de las clases prácticas y haber obtenido un promedio mínimo de 4 puntos (aprobado) en los exámenes parciales.
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PROGRAMA DE TRABAJOS PRÁCTICOS - AÑO 2009– Primer Cuatrimestre

Características de los distintos momentos del proceso diagnóstico

1. Entrevista

· Estrategias. Encuadre. Aspectos formales.

· El uso de las diversas técnicas de exploración en el diagnóstico psicopedagógico.

· Entrevista. Tipos. Dinámica de la relación. Modalidades propuestas según objetivos, temática, sujetos, ámbitos donde se desarrolla, interconsulta, marco teórico.

· Roles. Transferencia y contratransferencia.

· Aspectos psicopedagógicos en la toma y en el análisis.

· Considerar:

· Vía de derivación.

· Motivo de consulta.

· Datos evolutivos.

· Aspectos vinculares y modelos de aprendizaje.

· Significado del síntoma para la familia, la escuela y el niño.

· Aspectos manifiestos y latentes.

Bibliografía

· Albajari, V. (1996) La entrevista en el proceso psicodiagnóstico. Bs. As. Psicoteca Editorial.

· Echart del Campo, M. (2001) Escuchando a los padres, Schlemenson (comp.) Niños que no aprenden. Bs. As. Paidós.

· Mannoni, M. (1985) La primera entrevista con el psicoanalista Bs. As. Gedisa.

Optativa
· Bleger, J.  (1971) La entrevista psicológica. Su empleo en el diagnóstico y la investigación, en Temas de Psicología (entrevista y grupos). Bs. As. Nueva Visión. 

2. Hora de Juego

· Fundamentos teóricos de las técnicas proyectivas.

· Clasificación de los tests proyectivos.

· Consideraciones críticas acerca de su utilización en la escuela.

· Origen de la técnica de Hora de Juego.

-
La técnica. Encuadre.

-
La caja. Elección del material. Ubicación.

-
Aspectos previos a la consigna. Consigna.

-
Pautas para la observación e interpretación según distintos autores:

· Nivel evolutivo.

· Aspectos simbólicos.

· Verbalizaciones.

· Temática.

· Selección de materiales, momentos, etc.

-
Aspectos psicopedagógicos en la toma y en el análisis.

Bibliografía

· Paín, S. (1982) Diagnóstico del problema de aprendizaje, Diagnóstico y tratamiento de los problemas de aprendizaje. Bs. As. Nueva Visión.

· Faiman, G. (1986) Pautas para la interpretación de la Entrevista de Juego Diagnóstico, Bs. As. Fundación Eppec. 
3. Gráficos

· Conceptualización teórica de las técnicas proyectivas gráficas y su utilidad en el diagnóstico psicopedagógico.

· Técnicas gráficas de implementación habitual en Psicopedagogía.

· Formas de administración: individual, colectiva. Consignas.

· Lectura psicopedagógica de las técnicas proyectivas gráficas. Variables para su interpretación:

· Aspectos formales.

· Aspectos de contenido.

· Aspectos verbales.

· Aspectos evolutivos.

Bibliografía

· Celener, G. (2003) Síntesis bibliográfica de algunos conceptos sobre las técnicas proyectivas gráficas, en Celener, G. (Coord.) Técnicas Proyectivas. Actualización e interpretación en los ámbitos clínico, laboral y forense. Bs. As. Lugar Editorial.

· Febbraio, A. (2003) Desarrollo y actualización de la evolutiva gráfica, Celener, G. (Coord.) Técnicas Proyectivas. Actualización e interpretación en los ámbitos clínico, laboral y forense. Bs. As. Lugar Editorial.

· Koppitz,· (1973 El dibujo de la figura humana en el niño. Bs.As.Guadalupe

· Leibovich de Figueroa, N.; Muiños, R. (1997) Pruebas gráficas: Su estructura factorial en contextos escolares en Revista del Instituto de Investigaciones de la Facultad de Psicología Nº2 pp 77-90

· Tarnopolsky, B. (1984) Las técnicas proyectivas en el diagnóstico de las dificultades de aprendizaje, Siquier de Ocampo y otros, Las técnicas proyectivas y el proceso psicodiagnóstico, Bs. As. Nueva Visión.

Optativa

· García Arzeno, M (1993) Los tests proyectivos gráficos, Nuevas aportaciones al psicodiagnóstico clínico. Bs. As. Nueva Visión

· Grassano de Piccolo, E. (1984) Los test gráficos. Defensas en los test Gráficos, Siquier de Ocampo y otros, Las técnicas proyectivas y el proceso psicodiagnóstico. Bs. As. Nueva Visión. 
· Hammer, E. (1984) Parte II: Componentes Expresivos. Parte III: Componentes de Contenido: Test de la Figura Humana y Test de la Casa-Árbol-Persona. Test proyectivos gráficos. Bs. As. Paidós.

4. Indagación de contenidos escolares

· Modos de indagación de los aprendizajes escolares:

· Con el niño: presentación de situaciones de aprendizaje escolar. Trabajo con el cuaderno de clase y otros materiales de la escuela.

· Con el docente: entrevista, pedido de informes.

· Análisis de algunas estrategias cognitivas en Lengua y Matemática. Consideraciones acerca de su relación con el nivel de pensamiento.

Bibliografía

Lengua

· Matteoda, C.; Vázquez de Apra, A (1990= Concepciones infantiles acerca del Sistema ortográfico en Temas de Psicopedagogía 4 .Bs.As. Eppec/Aprendizaje Hoy. Pp 77-96

· Nemirovsky, M. (1999) Antes de empezar ¿Qué hipótesis tienen los niños acerca del sistema de escritura?,  Guión de entrevista individual Sobre la enseñanza del lenguaje escrito. Bs. As. Paidós.

· Pipkin, M. (1998) La lectura y los lectores ¿Cómo dialogar con el texto? Rosario: HomoSapiens

· Piovano, S. (2002) Protocolo de lecto escritura. Sistematización del instrumento de investigación de la psicología genética.

Matemática

· C, Parra; I, Saiz; A, Castro; H Mosciaro: (1992) Los niños, los maestros y los números. Desarrollo curricular. Matemática 1º y 2º grado. Documento de la Municipalidad de la Ciudad de Buenos Aires.  

· Ressia de Moreno, B. (2993) La enseñanza del número y del sistema de numeración en el Nivel Inicial y el primer año de la EGB. en Panizza (comp.) Enseñar matemática en el nivel inicial y el primer acto de la EGB. Análisis y propuestas. Bs.As. Paidos

· Quaranta E. y Wollman, S. (2000) Procedimientos numéricos de resolución de problemas aditivos y multiplicativos. Relaciones entre aspectos psicológicos y didácticos”, Revista del Instituto de Investigaciones de Ciencias de la Educación, Año VIII Nº 16 (pp.40-57)

· Wollman, S. (1999) Algoritmos de suma y resta: ¿por qué favorecer desde la escuela los procedimientos infantiles?, en Revista del Instituto de Investigaciones de Ciencias de la Educación, Año VIII Nº 14 (pp.53/59)

5. WISC

· Objetivos del Test.

· Estructura: sub-tests.

· Administración. Materiales. Consignas. Uso del protocolo para anotaciones.

· Puntuación.

· Análisis psicopedagógico de los sub-tests, tomando en cuenta los aspectos prioritariamente indagados en cada uno.

· Construcción y análisis del dispersigrama.

Bibliografía

· Weschler, D. (1970), La medida de la inteligencia, Test de inteligencia para niños WISC. Bs. As. Paidós. 

· Mercado, B. (1997) La renovación de un clásico: El WISC III y sus nuevas alternativas de interpretación, Verthely (comp.) Nuevos temas en evaluación psicológica. Bs. As. Lugar Editorial.

6. Finalización del proceso diagnóstico

· Entrevistas: información y orientación. Estrategias para la comunicación a los padres, al niño, al docente.

· Elaboración de informes.

Bibliografía

· Albajari, V. (1996) La entrevista en el proceso psicodiagnóstico. Bs. As. Psicoteca Editorial.

· Frank de Verthely (1999) Devolución e informe, Temas en evaluación psicológica. Bs. As. Lugar Editorial.

Lic. Sandra Vinocur


J. T. P. 

CRONOGRAMA DE PRACTICOS

	Nº de  Clase
	Tema

	1
	El proceso de diagnóstico psicopedagógico. Diferencia entre diagnóstico psicopedagógico y psicodiagnóstico. Caracterización de diagnóstico: contrato, encuadre, variables. Selección de “estrategias e instrumentos diagnósticos” vs. “batería de tests”.

	2
	La entrevista como técnica. Tipos de entrevista. La posición clínica en las entrevistas diagnósticas. Transferencia y trabajo en “asimetría”. Aspectos que se indagan y su finalidad.

	3
	Análisis de la primera entrevista a padres con el material clínico aportado por la cátedra. Formulación de hipótesis.

	4
	Entrevista de Hora de Juego. Marco teórico. Caracterización de la técnica. Selección de materiales. Consigna e intervenciones posibles.

	5
	Entrevista con Técnicas proyectivas. Concepto de proyección. Clasificación de las técnicas proyectivas. Técnicas proyectivas gráficas: Dibujo Libre. H.T.P., Familia Kinética, Pareja Educativa.

	6
	Análisis de Hora de Juego y Técnicas Gráficas con el material clínico aportado por la cátedra. Formulación de hipótesis.

	7
	 El método de indagación clínico-crítico. Su aplicación para la indagación de contenidos escolares. La lengua escrita. Niveles de conceptualización. 

	8
	El método de indagación clínico. Su aplicación para la indagación de contenidos de la matemática. Operaciones en situaciones contextuadas. Consideraciones acerca del uso de las “pruebas operatorias” en el marco del diagnóstico psicopedagógico.

	9
	Análisis del material clínico aportado por la Cátedra. 

	10
	Entrevista con materiales escolares. El cuaderno de clase, de comunicaciones,  los libros escolares, informes y boletines como instrumentos de análisis en el diagnóstico psicopedagógico. Variables para la observación y recolección de la información. Formulación de hipótesis acerca de la modalidad de enseñanza del docente y de la modalidad de aprendizaje del niño en la escuela.

	11
	Entrevista con el y/o los docentes, en la escuela a la que concurre el niño. Aspectos a incluir. Entrevistas con otros profesionales. Necesidad y pertinencia.

	12
	Entrevista de devolución a los padres y al niño. Organización de la información. Variables a considerar.

	13
	Informe diagnóstico según el destinatario. Criterios formales para su escritura y en relación con el posterior uso de la información allí desarrollada.


