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1. Objetivos

Conceptualizar y caracterizar el diagnóstico psicopedagógico en su especificidad diferenciándolo del psicodiagnóstico;

promover su utilización en el marco del respeto y la ética, evitando las situaciones de “manipulación” diagnóstica;

discriminar las situaciones de fracaso de la escuela, de aquellas que puedan considerarse dificultades individuales;

dar cuenta de los recursos, potencialidades y estrategias cognitivas de cada sujeto, sin poner el eje en “sus carencias”;

considerar las características individuales como “diferencias”;

explicitar los resultados en términos de hipótesis, evitando los rótulos y etiquetas que puedan devenir en “profecía autocumplida” y que obturan la posibilidad de hacer reversible una situación;

particularizar la evaluación curricular con el propósito de obtener la información necesaria para las adecuaciones curriculares que correspondan.

2. Contenidos 

1. El diagnóstico como intervención psicopedagógica. Concepto. Objetivos. La especificidad del diagnóstico psicopedagógico. Su multirreferencialidad. La posición clínica en el diagnóstico.  Su relación con la concepción teórica del aprendizaje y sus dificultades; factores que condicionan o determinan las diversas situaciones de fracaso escolar.

2. Modalidades de abordaje diagnóstico según el ámbito y el marco teórico. El enfoque clínico en psicopedagogía. La práctica psicopedagógica como práctica social. Las problemáticas del aprendizaje. El trabajo interdisciplinario. El profesional especializado en psicopedagogía 

3. La condición de la consulta. La provisionalidad del diagnóstico. La revisión crítica de las categorías diagnósticas. El diagnóstico psicopedagógico en la escuela inclusiva. La identificación de necesidades educativas. La observación. La entrevista. Su aplicación como instrumento en la evaluación psicopedagógica. La supervisión de la tarea psicopedagógica.

4. Las técnicas proyectivas, su valoración en el diagnóstico psicopedagógico. Lo inconsciente. El concepto de proyección. Importancia del juego en el desarrollo infantil. El lugar del juego en las prácticas diagnósticas en psicopedagogía. La producción gráfica y su análisis en el contexto escolar.

5. Indicadores para orientar la evaluación psicopedagógica


a) La evaluación del rendimiento intelectual. Fundamentos y análisis crítico. Algunas técnicas para la medida de la inteligencia (Terman Merrill, Raven, etc.). Los tests de inteligencia de Wechsler: WISC; WPPSI; WAIS. 

b) La evaluación de las capacidades cognitivas. Fundamentos. El método clínico-crítico. Su aplicación en el diagnóstico psicopedagógico. Conflicto cognitivo y socio-cognitivo. Las pruebas operatorias y la evaluación de las posibilidades intelectuales.

c) La evaluación madurativa. El concepto de madurez. Análisis crítico. El Test guestáltico visomotor de L. Bender. Evaluación e interpretación según distintas investigaciones.

d) La evaluación de los contenidos escolares. El medio escolar, propuesta curricular y didáctica. Los alumnos con necesidades educativas especiales: las adecuaciones curriculares de aula e individuales.

 3.
Bibliografía obligatoria

Unidad 1 

· Castorina, J. A. , “Los obstáculos epistemológicos en la constitución de la Psicopedagogía”, en Castorina, J. A. y colabs., (1989) Problemas en Psicología Genética, Cap. Miño y Dávila Ed., Bs. As.

· Coll, César, 1988: Conocimiento psicológico y práctica educativa. Cap. 7. Edit. Barcanova. Barcelona.

· Filidoro, N (2002) “Hacia una conceptualizaciòn de la práctica psicopedagógica”, en Psicopedagogía: conceptos y problemas. La especificidad de la intervención clínica. Bs.As.: Biblos

· Ortiz, Susana, 1998, “Reflexiones acerca del diagnóstico psicopedagógico” en Barros de Oliveira, Vera, Avaliacao psicopedagogica de jovem de 12 a 16 anos, Edit. Vozes, San Pablo.

· Schlemenson, S., 2001, Niños que no aprenden. Actualizaciones en el diagnóstico psicopedagógico.  Cap. I, Bs.As., Paidós.

Unidad 2 

· Bassedas y otros, 1992: Intervención educativa y diagnóstico psicopedagógico, Items 3.2., 3.3., y cap. 4, Edit. Paidós., Bs. As.

· Filidoro,N. (2005). “Diagnóstico psicopedagógico. Una caracterización de la inteligencia”. Ensayos y experiencias Nº60 pp.31-43 Bs.As. 

· Filidoro, N. “Qué hago con ese trastorno mental llamado ADD?”, en Intersecciones entre clínica y escuela, Edic. Novedades Educativas, Bs. As.

· Vinocur, Sandra, 1998, “El diagnóstico psicopedagógico. Aportes para la escuela”, en Barros de Oliveira, Vera, Avaliacao psicopedagogica de jovem de 12 a 16 anos, Edit. Vozes, San Pablo.


Optativa

· Schlemenson, Silvia, (2004), Subjetividad y lenguaje en la clínica psicopedagógica, Edit. Paidos, Bs.As.

Unidad 3 

· Bonals Picas, J. y de Diego Navalón, J., “Ética y estética de una profesión en desarrollo”, en Monereo, C. y Solé, I. (coords.) (1996) El asesoramiento psicopedagógico: una perspectiva profesional y constructivista, Alianza Editorial, Madrid.

· Dirección General de Cultura y Educación. Gobierno de la Pcia de Bs. As. Circular Técnica Nº 3.  Dirección de Educación Especial. (2003) Evaluación de Necesidades Educativas Especiales.

· Secretaría de Educación del GCBA, (2000) “Principios básicos de la integración educativa”, Resolución N°1274.


Optativa

· Ministerio de Educación y Cultura (1996), “La evaluación psicopedagógica: modelo, orientaciones, instrumentos”, Documentos, Madrid.

Unidad 4 

· Aizencang, N. (2003) La actividad lúdica en las prácticas psicopedagógicas: ¿jugar para aprender o aprender para jugar? en Elichiry (comp.) Discusiones actuales en Psicología Educacional.Bs.As. : JVE 

· Bleichmar, Silvia “Sobre la crianza de los niños pequeños y el desarrollo de la capacidad de pensar” en Schlemenson, Silvia (2009) La clínica en el tratamiento psicopedagógico, Edit. Paidós.

· Celener, G. (2003) (coord.) Técnicas Proyectivas. Actualizaciòn e Interpretación en los ámbitos clìnico, laboral y forense. Bs.As. Lugar Editorial

· Freud, S: “Lo inconsciente” (1915) y “La Transferencia” Conferencia Nº27 (1916-17) en Obras Completas. Edit. Amorrortu., Bs. As.

· Tarnopolsky, B, “Las técnicas proyectivas en el diagnóstico de las dificultades de aprendizaje”. Cap. 12, en Siquier de Ocampo y otros. Las técnicas proyectivas en el proceso psicodiagnóstico, Edit. Nueva Visión, Bs. As.

 
Optativa

·  Frank de Verthelyi y otros, 1985: Identidad y vínculo en el test de las dos personas, Primera Parte. Edit. Paidós., Bs. As.

· Laplanche y Pontalis, Diccionario de Psicoanálisis. Edit. Labor, Madrid.

Unidad 5 

· Elichiry, Nora, 2005, “Procesos psicológicos: diferencias e inferencias” en Llomovate y Kaplan, Desigualdad educativa. La naturaleza como pretexto, Bs. As. Noveduc.

· Koppitz, E, El test guestáltico visomotor para niños. Cap. 2, 3, 4, y 6, Ed. Guadalupe. Bs. As.

· Mercado, B., 1999. La renovación de un clásico: el WISC III y sus nuevas alternativas de interpretación, en Frank de Verthely, R. Nuevos temas en evaluación psicológica. Edit. Lugar., Bs. As.

· Wechsler, D., La medida de la inteligencia. Ed. Paidós. Bs. As.


Optativa

· Bender, L., Test guestáltico visomotor. Cap. 1, 2, 3, 4, 5, Parte I. y Cap. 9; Parte II, Ed. Paidós., Bs. As.

· de Macedo, Lino, 1994, Ensaios construtivistas, Cap. 10 y 11, Edit.

4. Actividades planificadas

a) CLASES TEÓRICAS

Las clases tendrán un carácter teórico-práctico con el uso de técnicas grupales y talleres de aprendizaje. Se contará con la participación de profesores y egresadas invitados/as, y se presentarán situaciones de la práctica psicopedagógica que la cátedra ha realizado en el marco del Proyecto de extensión.

b) TRABAJOS PRÁCTICOS

Están destinados fundamentalmente al conocimiento de las técnicas de más frecuente aplicación en el contexto de un proceso diagnóstico.

La propuesta articula el contenido teórico (bibliografía indicada en la “Guía de trabajos prácticos”) con el análisis de los momentos de un proceso diagnóstico, en el cual se va desarrollando la implementación de las técnicas y estrategias seleccionadas.

Se trabaja con copias de registros y protocolos de un diagnóstico psicopedagógico de un/a niño/a, preparadas por la cátedra. Los momentos del proceso se distribuyen a lo largo de las clases de manera de elaborar hipótesis y llegar al cierre provisorio del diagnóstico, al completar el cuatrimestre.

En cada unidad temática, la aproximación a las técnicas es: a) implementación práctica (conocimiento de su administración e interpretación de sus resultados); b) teórica (análisis de los conceptos teóricos que subyacen y las fundamentan); y c) aplicada (trabajo con una situación de la práctica profesional).

5. Criterios para la evaluación

Se entiende la evaluación en términos formativos, de modo que se observarán los avances en el proceso de aprendizaje de los/as estudiantes a lo largo del cuatrimestre.

Será significativo el aporte singular en el análisis del material clínico presentado por la cátedra y en los ejemplos que proponga cada alumno/a.

Para la evaluación se considerará la precisión y pertenencia conceptual, el aporte bibliográfico, y la participación en todas las actividades que se desarrollen en las clases teóricas y en los trabajos prácticos. 

6. Promoción directa.

Para la promoción directa de los/as alumnos/as se evaluarán:

· un examen parcial, escrito, individual y presencial;

· la presentación escrita e individual del análisis del material diagnóstico de un caso; los/as alumnos/as deberán trabajar con el registro y protocolos (suministrados por la cátedra) correspondientes al diagnóstico psicopedagógico de un/a niño/a; la entrega del informe, análisis crítico y elaboración de hipótesis diagnósticas, tiene carácter de evaluación parcial.

· el cumplimiento de los requisitos reglamentarios de asistencia (80%) y calificación; la calificación no debe ser inferior a 7 (siete), el examen parcial debe ser rendido en fecha regular y la entrega del trabajo individual debe ser en término.

· no aprobará el curso de promoción directa el alumno que resulte aplazado en alguna de las pruebas escritas, en algunas de las evaluaciones y/o coloquios que se hayan llevado a cabo en clases u ocasiones especiales que fijará al efecto o en los trabajos prácticos, monografías, informes, etc. que se hayan fijado.

· En caso de que el promedio sea inferior a siete (7) puntos y asistencia del 75%, los alumnos mantendrán su condición de regular.
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