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Fundamentación y descripción
La propuesta de la asignatura enfatiza en su definición cuestiones de enfoque, encuadre y desarrollo que permiten acceder al abordaje institucional de los fenómenos y dinámicas propias de las organizaciones educativas, las prácticas docentes, los procesos de formación, las trayectorias formativas. 
Dos líneas de trabajo organizan los desarrollos: 
· el reconocimiento de la dimensión política institucional en dichos fenómenos y dinámicas y los significados que se construyen y desarrollan alrededor de discursos y prácticas en las organizaciones educativas como ámbitos de trabajo. 
· las cuestiones propias de la investigación e intervención en este campo, intentando interpelar el lugar de la producción de conocimiento y su potencial de intervención.
El marco referencial que se sostiene reconoce la confluencia de planteos teóricos y enfoques derivados de diferentes disciplinas y campos que, por ende, permite confrontar hipótesis de distintos paradigmas: la pedagogía institucional, la psicosociología y el análisis institucional desde el aporte de la corriente francesa y sus fundadores, la psicodinámica del trabajo y el sociopsicoanálisis considerando tanto la investigación como las experiencias de intervención desarrolladas en Francia, México y en nuestro país. También los desarrollos y contribuciones del psicoanálisis en el campo organizacional, institucional, familiar y grupal, la psicología institucional, la psicología social, la psicosociología de los grupos y las organizaciones, la filosofía política y el análisis pedagógico institucional en la línea y experiencia pionera llevada a cabo en nuestro país.  Por lo tanto la bibliografía pretende presentar la obra de varios autores, desarrollos y enfoques con el objeto de entender los rasgos centrales y alcances de cada uno, los problemas y preguntas que intentaron responder.
El encuadre de trabajo que se propone se sostiene sobre algunas cuestiones centrales. Por ejemplo la definición del marco teórico referencial como un dispositivo analizador que colabora en la interpretación y reconocimiento de significados centrales del objeto de estudio. Esto implica prestar especial atención a la idiosincrasia de ese objeto y al proceso de interpretación que pone en tensión dos lógicas: aquella derivada de esos cuerpos teóricos y la propia de los sujetos en tanto intérpretes del mundo social. 
También atender a las diferentes dimensiones de análisis, desde una perspectiva situacional con el aporte de la reconstrucción histórica de los fenómenos que allí se despliegan, haciendo foco en la dinámica de las organizaciones en tanto ámbitos de expresión del hecho educativo, en los procesos de traducción e imbrincamiento que se despliegan en el interjuego de instituciones, en las tramas institucionales que dan cuenta del entretejido político que sostiene los procesos de formación, los movimientos que produce el acto de trabajo al interior de las organizaciones educativas, las narrativas que se articulan en la tarea de formar a otros y formarse a sí mismo, los dispositivos y las prácticas de formación en contextos de acción específicos.
Por último la posición de los sujetos implicados a partir de su propia trayectoria, las culturas profesionales, las condiciones epocales que evidencian el carácter participante y de producción y construcción permanente.
Teniendo en cuenta las trayectorias formativas de los estudiantes entendemos indispensable que los mismos se enfrenten a problemas y tensiones propias del campo y de las instituciones educativas en las cuales discursos y prácticas son ejemplos de un accionar político. Este hecho los implica en su posición de estudiantes y a partir de allí el trabajo que se propone imbrica corrientes de pensamiento que abonan la comprensión institucional en el espacio de la formación, participando de modalidades de abordaje y de análisis propias de los enfoques institucionales.
Objetivos 
- Proponer una revisión de cuestiones y problemas relativos a lo institucional desde diferentes perspectivas teóricas y de análisis
- Desarrollar un marco referencial que anclado en la pedagogía institucional asume los aportes de otros campos y disciplinas
- Definir un encuadre de análisis de las organizaciones educativas que tenga en cuenta su especificidad y sentido
Y desde aquí que el estudiante:
· Analice categorías que permitan pensar la educación como una cuestión política y las organizaciones de la educación como creadoras de lazos entre unos y otros, expresando de manera idiosincrática la institución de la educación.
· Reflexione respecto a los problemas y desafíos que enfrenta la educación teniendo en cuenta algunas coordenadas actuales del mundo contemporáneo
Contenidos organizados en unidades temáticas
Unidad I. La dimensión institucional de la educación como objeto de análisis
La educación desde la perspectiva institucional y sus formas de manifestación. La dimensión política y jurídica del hecho educativo. 
El acceso al conocimiento de lo institucional. La implicación personal como vía de comprensión de este conocimiento. El encuadre como condición de posibilidad en la producción de inteligibilidad y pensamiento. El trabajo con analizadores. Construir un saber sobre las organizaciones educativas como contextos de acción. 
Bibliografía obligatoria
Ardoino, J. (1974) “Prefacio” a Lobrot, M. Pedagogía institucional, Humanitas, Buenos Aires.
------------ (1981) “El imaginario del cambio y el cambio del imaginario”. En Guattari, F. y otros La intervención institucional, Folios, México.
------------ (2005) “Complejidad y formación”, Facultad de Filosofía y Letras, Ediciones Novedades Educativas, Buenos Aires.
Barbier, R. (1977) “La recherche-action dans l´institution educative”, Gauthier-villars Bordas, Paris. 
Bleger J. (1964) “Psicohigiene y psicología institucional”, Paidós, Buenos Aires.
Lapassade, G. (1979) “El analizador y el analista”, Gedisa, Barcelona.
Loreau, R. (1975) “Análisis institucional”, Amorrortu, Buenos Aires.
Nicastro, S. (2006) “Revisitar la mirada sobre la escuela. Exploraciones sobre lo ya sabido”, Homo Sapiens, Rosario.
Bibliografía complementaria
Bleger,J. (1968) “Psicoanálisis y Materialismo dialéctico”, Paidós, Buenos Aires.
------------ (1985) “Psicoanálisis del encuadre psicoanalítico”. En Kaes, R. y otros Crisis ruptura y superación, Cinco, Buenos Aires.
Bleichmar, S. (Comp.) (1994) “Temporalidad, determinación, azar. Lo reversible y lo irreversible”, Paidós, Buenos Aires.
Dubet, F. (2006) “El declive de la institución. Profesiones, sujetos e individuos ante la reforma del Estado”, Gedisa, Barcelona.
Lourau, R.  (1979) “Análisis institucional y socioanálisis”, Editorial Nueva Imagen, México.
Mouffe, C. (2007) “En torno a lo político”, Fondo de Cultura Económica, Argentina.
Ulloa, F. (1995) “Novela clínica psicoanalítica. Historial de una práctica”, Paidós,  Buenos Aires.
Unidad II. La institución de la educación y sus organizaciones

El término institución y los debates actuales sobre el mismo. Las instituciones: sistemas culturales, simbólicos e imaginarios. Las instituciones y la ley. La cuestión de la transversalidad.
La organización educativa y su relación con las instituciones, también como lugar de transmisión de conocimiento y de extranjería, de lo común y lo colectivo. La dinámica escolar como producción de experiencia.
Escuela y condiciones de época. El Programa Institucional de la Modernidad y la expansión de las formas escolares. Discusiones en torno a los formatos y gramáticas escolares. Escenarios y tramas institucionales en tiempos de transformación.
Bibliografía obligatoria 
Dubet, F. (2006) “El declive de la institución. Profesiones, sujetos e individuos ante la reforma del Estado”, Gedisa, Barcelona.
Enriquez, E. (1989) “El trabajo de la muerte en las instituciones”. EnKaes, R. La institución y las instituciones, Paidós, Buenos Aires.
------------ (2002) “La institución y las organizaciones en la educación y la formación”, Novedades Educativas, Buenos Aires. 
Grupo Doce (2001) “Del fragmento a la situación. Notas sobre la subjetividad contemporánea”, Grupo Editor Altamira, Buenos Aires.
Hassoun, J. (1996) “Los contrabandistas de la memoria”, De la Flor, Buenos Aires.
Kaes, R. (1989) “La institución y las instituciones”, Paidós, Buenos Aires.
Lapassade, G. (1977) “Grupos, organizaciones e instituciones”, Gedisa, Barcelona. 
Loreau, R. (1975) “Análisis institucional”, Amorrortu, Buenos Aires.
Nicastro, S. (2017) Trabajar en la escuela. Análisis de prácticas y de experiencias de formación. Homo Sapiens, Rosario. 
Bibliografía complementaria
Bauman, Z. (2000) “Modernidad líquida”, Fondo de Cultura Económica, Buenos Aires.
------------ (2005) “Identidad”, Losada, Buenos Aires-Madrid.
Castel, R. (2004) “La inseguridad social”, Manantial, Buenos Aires.
Derrida, J. Dufourmantelle, A. (2000) “La hospitalidad”, De la Flor, Buenos Aires.
Garay, L.  (1994) “Análisis Institucional de la Educación y sus organizaciones”, Cuadernillo curso de Posgrado, La luna, Córdoba.
Gagliano, R. (2008). Una indagación laica sobre el campo educativo de lo común. En: Frigerio G. y G. Diker (comps) Educar: posiciones acerca de lo común. Del Estante editorial, Buenos Aires.
Meirieu, P . (2006) “El significado de educar en un mundo sin referencias”.  Ministerio de Educación, Ciencia y Tecnología de la Nación. Conferencia dictada el martes 27 de junio de 2006. Disponible en: http://www.me.gov.ar/curriform/publica/meirieu_final.pdf Última consulta: 19/10/2017
Téllez, M. (2003) “La trama rota del sentido”. En Kory González L. Hilos y Laberintos. Irrupciones Pedagógicas, Miño y Dávila, Buenos Aires.
Unidad III. Las organizaciones escolares como contexto de acción
La dinámica institucional, tensiones y movimientos institucionales en las coordenadas de espacio-tiempo-posiciones.
Lorganización educativa en tanto trama que articula: el espacio material y social de la escuela, el tiempo escolar  e histórico, la posición institucional de los actores, los discursos institucionales, las formas de organizar la enseñanza, tradiciones y rituales escolares, los recursos, los fines, propósitos y proyectos.
Las culturas escolares como matriz de significados y como marco de regulación de la experiencia escolar. Cultura e identidad institucional. Procesos y prácticas culturales en plural. Concepciones y supuestos en torno al cambio, la inclusión del otro en la escuela, la enseñanza como cuestión institucional, la educación como derecho, el trabajo como profesión.
Bibliografía obligatoria 
Baquero R., Diker G., Frigerio G. (Comps.) (2007) “Las formas de lo escolar”, Del estante Editorial, Buenos Aires.
Cornu, L. (2008) “Lugares y formas de lo común”. En Frigerio G., Diker G. (Comps.) Educar: posiciones acerca de lo común, Del estante editorial, Buenos Aires. 
Dubet, F. (2006) “El declive de la institución. Profesiones, sujetos e individuos ante la reforma del Estado”, Gedisa, Barcelona.
Hassoun, J. (1996) “Los contrabandistas de la memoria”, De la Flor, Buenos Aires.
Nicastro, S. (2006) “Revisitar la mirada sobre la escuela. Exploraciones sobre lo ya sabido”, Homo Sapiens, Rosario.
Viñao Frago, A. (2002) “Sistemas educativos, culturas escolares y reformas. Continuidades y cambios”, Morata, Madrid. 
Bibliografía complementaria
Costanzo, S. y Vignac, L. (2003) “Galaxias Interculturales. Mundos para armar”, Santillana (Fragmentos), Buenos Aires.
Frigerio, G. Diker, G. (Comps.) (2003) “Educación y alteridad. Las figuras del extranjero. Textos multidisciplinarios”, Centro de estudios multidisciplinarios / Ensayo y experiencias, Nº48, Buenos Aires.  
Melich, J.C. (2003) “Finitud y Contingencia”. En Kory Gonzalez L. (Comp.) Hilos y Laberintos- Irrupciones pedagógicas, Miño y Dávila, Buenos Aires.
Sennett, R. (2000) “La corrosión del carácter”, Anagrama, Barcelona.
Terigi, F. (2010) El saber pedagógico frente a la crisis de la monocronía. En: Frigerio, G. y G. Diker (comp) Educar: saberes alterados. Del Estante editorial, Buenos Aires.
Trilla, J. (1985) “Ensayos sobre la escuela. El espacio social y material de la escuela”, Laertes, Barcelona.
Unidad IV. Cuestiones claves para analizar las organizaciones educativas en contexto
Las trayectorias formativas: la institución educativa como espacio de entrecruzamiento de trayectorias. El recorrido de estudiantes y docentes en el sistema educativo.
El trabajo de los docentes, tensiones constitutivas: rutinización, estereotipia, creación. La cuestión del oficio. Los efectos y manifestaciones de los contextos en la dinámica del trabajo organizacional. Oficio y tarea como organizadores del trabajo y claves en la construcción identitaria. Reconocimiento y confianza.
La relación pedagógica y la cuestión generacional: asimetría e igualdad. Alteridad, diferencia e inclusión del otro. Los procesos de significación como posible fuente de ruptura en la relación. La cualidad de los vínculos y su impacto en la enseñanza.
La enseñanza en clave organizacional. Las regulaciones curriculares, las normas, los estilos de enseñanza; lo común, lo básico, lo general y lo particular, lo nacional y lo jurisdiccional. Relaciones y traducciones entre contextos y la centralidad de la enseñanza como propósito.
Bibliografía Obligatoria
Aleu, M. (2017) Entre la igualdad y la jerarquía: desafíos para pensar los vínculos emocionales  de respeto  en la enseñanza de jóvenes y adolescentes. En: Abramowski, A. y S. Canevaro (comps) Pensar los afectos. Humanidades y Ciencias Sociales ante un desafío común. UNGS Editorial. Buenos Aires.
Bleichmar, S. (2008) “De la puesta de límites a la construcción de legalidades”, Noveduc, Buenos Aires.
Cornu, L. (1999) “La confianza en las relaciones pedagógicas”. En Frigerio, G., Poggi, M. y Korinfeld, D. (Comps.) Construyendo un saber sobre el interior de la escuela, Centro de Estudios Multidisciplinarios y Ediciones Novedades Educativas, Buenos Aires.
Dejours, C. (1992) “Trabajo y desgaste mental”, Humanitas, Buenos Aires. 
Dessors, D., Guiho-Bailly, M. (1998) “Organización del trabajo y salud. De la psicopatología a la psicodinámica del trabajo”, Lumen, Buenos Aires.
Dubet, F. (2006) “El declive de la institución. Profesiones, sujetos e individuos ante la reforma del Estado”, Gedisa, Barcelona.
Meirieu, P. (1998) “Frankenstein Educador”, Laertes, Barcelona.
Nicastro, S. (2017) “Trabajar en la escuela. Análisis de prácticas y de experiencias de formación”, Rosario, Homo Sapiens
Bibliografía complementaria
Abad, S. y  Cantarelli, M. (2010) “Habitar el Estado. Pensamiento estatal en tiempos a-estatales”, Editorial Hydra, Buenos Aires.
Cols, E. (2001) "El curriculum como institución y la dimensión institucional de los procesos curriculares". En Revista Espacios, Año VII/Nº 22, Univ. Nacional
de la Patagonia Austral, Argentina.
Frigerio, G y Diker, G. (2005) “Educar: ese acto político”, Del estante editorial, Buenos Aires.
------------ (2003) “Educación y alteridad. Las figuras del extranjero. Textos multidisciplinarios”, Centro de estudios multidisciplinarios / Ensayo y experiencias (Nº 48), Buenos Aires.
Larrosa, J. (2000) “Pedagogía profana”, Novedades Educativas, Buenos Aires.
------------  (2003) “Entre las lenguas”, Laertes, España.
Martinis, P y Redondo, P (Comps.) (2005) “Educación e igualdad”, Del estante editorial, Buenos Aires.
Sennett, R. (2000) “La corrosión el carácter”, Anagrama, Barcelona.
------------ (2009) “El artesano”, Anagrama, Barcelona.
Terigi, F. (2008) “Los cambios en el formato de la escuela secundaria Argentina: por qué son necesarios, por qué son tan difíciles”. En Revista Propuesta Educativa, N° 29, FLACSO Argentina.
Organización del dictado de la materia: 
Materia cuatrimestral 
Total de horas semanales: 6
Total de horas cuatrimestrales: 96
Organización de la evaluación: régimen de promoción y formas y criterios de evaluación a utilizar. 
La materia se dictará con la modalidad de PROMOCIÓN DIDRECTA – PD para  lo cual los estudiantes deberán cumplir con los siguientes requisitos:
i. asistir al 80% de cada instancia que constituya la cursada (considerando clases teóricas, prácticas, teórico-prácticas u otras dictadas por los/as profesores/as y/o auxiliares docentes); 
ii. aprobar 3 (tres) instancias de evaluación parcial con un promedio mínimo de 7 (siete) puntos, sin registrar aplazos en ningún examen parcial.
Los/as estudiantes que no hayan satisfecho los requisitos para la PROMOCIÓN DIRECTA, pero que hayan cumplido con lo establecido para EXAMEN FINAL (ver punto EF*), podrán presentarse como estudiantes regulares en la mesa general de exámenes finales.
Se dispondrá de UN (1) RECUPERATORIO para aquellos/as estudiantes que:
- hayan estado ausentes en una o más instancias de examen parcial; 
- hayan desaprobado una instancia de examen parcial.
La desaprobación de más de una instancia de parcial constituye la pérdida de la regularidad y el/la estudiante deberá volver a cursar la materia. 
Cumplido el recuperatorio, de no obtener una calificación de aprobado (mínimo de 4 puntos), el/la estudiante deberá volver a inscribirse en la asignatura o rendir examen en calidad de libre. La nota del recuperatorio reemplaza a la nota del parcial original desaprobado o no rendido.
La corrección de las evaluaciones y trabajos prácticos escritos deberá efectuarse y ser puesta a disposición del/la estudiante en un plazo máximo de 3 (tres) semanas a partir de su realización o entrega. El examen será devuelto al/la estudiante con la corrección y calificación correspondientes, en tinta sin enmiendas ni tachaduras, y firma del/la docente. El/la estudiante deberá conservarlo en su poder hasta que la materia haya sido aprobada y conste en el Certificado Analítico.
EF – EXAMEN FINAL*: 
Cumplir con los siguientes requisitos:
i. asistir al 75% de las clases de trabajos prácticos o equivalentes;
ii. aprobar 2 (dos) instancias de evaluación parcial (o sus respectivos recuperatorios) con un mínimo de 4 (cuatro) puntos en cada instancia.
Quienes no alcancen las condiciones establecidas para el régimen con EXAMEN FINAL deberán reinscribirse u optar por rendir la materia en calidad de libre.
Aprobación de un EXAMEN FINAL con una nota mínima de 4 (cuatro) puntos.
El primer llamado de los turnos de julio y diciembre no estará disponible para los estudiantes que regularizan la cursada en el cuatrimestre inmediato anterior a los mismos. 
VIGENCIA DE LA REGULARIDAD: 
Durante la vigencia de la regularidad de la cursada de una materia, el/la estudiante podrá presentarse a examen final en 3 (tres) mesas examinadoras en 3 (tres) turnos alternativos no necesariamente consecutivos. Si no alcanzara la promoción en ninguna de ellas deberá volver a inscribirse y cursar la asignatura o rendirla en calidad de libre. En la tercera presentación el/la estudiante podrá optar por la prueba escrita u oral.
A los fines de la instancia de EXAMEN FINAL, la vigencia de la regularidad de la materia será de 4 (cuatro) años. Cumplido este plazo el/la estudiante deberá volver a inscribirse para cursar o rendir en condición de libre.
BIBLIOGRAFÍA GENERAL
Abad, S. y  Cantarelli, M. (2010) “Habitar el Estado. Pensamiento estatal en tiempos a-estatales”, Editorial Hydra, Buenos Aires.
Abraham, A. (1984) “El mundo interno de los enseñantes”, Gedisa, Buenos Aires.
---------------   (1986) “El enseñante es una persona”, Gedisa., Buenos Aires.
Agamben G. (2005) “Estado de excepción”, Adriana Hidalgo Editora, Buenos Aires.
Alvarez Uría, C. (1999) “Escuela y subjetividad”. En Cuadernos de pedagogía, N°222. Disponible en: http://lanormal-isfd95.com.ar/biblioteca/didactica/ALVAREZ-URIA%20Fernando,%20Escuela%20y%20subjetividad.pdf
Andreozzi, M. (1996) “El impacto formativo de la práctica. Avances de investigación sobre el papel de las prácticas de formación en el proceso de socialización profesional”. En Revista del Instituto de Investigaciones en Ciencias de la Educación, Año V, Nro.9.
------------ (1998) “Sobre Residencias, pasantías y prácticas de ensayo: una aproximación a la idiosincrasia clínica del encuadre de formación”. En Revista del Instituto de Investigaciones en Ciencias de la Educación, Año VII, Nro. 13.
----------- (2001) “Experiencias de práctica profesional en la formación de grado universitario: modalidades de implementación y formatos básicos de experiencia”. En Revista Espacios, Universidad Nacional de la Patagonia Austral, Año VII, Nro.21.
----------- (2006) “Encuadres y dispositivos de formación en la práctica profesional”. Tesis de Maestría en Formación de Formadores, Instituto de Investigaciones en Ciencias de la Educación, Facultad de Filosofía y Letras, Universidad de Buenos Aires.
----------- (2011) “Las prácticas de formación como experiencias de pasaje y tránsito identitario”. En Próximo número de la Revista Archivos de Ciencias de la Educación, Universidad Nacional de La Plata.
Arendt, H. (1993) “Entre el pasado y el futuro. Ocho ejercicios sobre la reflexión política”, Península, Barcelona.
----------- (2005) “La condición humana”, Paidós, Barcelona. 
Ardoino, J. (1974) “Prefacio” a Lobrot, M. Pedagogía institucional, Humanitas, Buenos Aires.
------------ (1981) “El imaginario del cambio y el cambio del imaginario”. En Guattari, F. y otros La intervención institucional, Folios, México.
------------ (2005) “Complejidad y formación”, Facultad de Filosofía y Letras Ediciones Novedades Educativas, Buenos Aires.
Antelo, E. (2007) “Variaciones sobre el espacio escolar”. En Baquero, R., G. Diker, Frigerio, G. (Comps.) Las formas de lo escolar, Del estante editorial, Buenos Aires.
Aulagnier, P. (1998) “La violencia de la interpretación. Del pictograma al enunciado”, Amorrortu, Buenos Aires.
Baquero, R.  (1977) “Lo habitual del fracaso y el fracaso de lo habitual”. En Boggino, N. y Avendaño, F. (Comps.) La escuela por dentro y el aprendizaje escolar, Homo Sapiens, Rosario.
------------ (2001) “La educabilidad bajo sospecha”. En Cuaderno de Pedagogía, Nº 9, Rosario. 
Baquero, R. Diker, G. Frigerio, G. (Comp.) (2007)  “Las formas de lo escolar”, Del estante editorial. Serie Educación, Buenos Aires.
Baquero, R y otros (2008) “Construyendo posibilidad. Apropiación y sentido de la experiencia escolar”, Homo Sapiens, Buenos Aires.
Barbier, R. (1977) “La recherche-action dans l´institution educative”, Gauthier-villars Bordas, Paris.
Baudrillard, J. y Nouvel, J. (2007) “Los objetos singulares. Arquitectura y filosofía” Fondo de Cultura Económica, Buenos Aires
Baremblitt, G. (1988) “Saber, poder, quehacer y deseo”, Nueva Visión, Buenos Aires.
------------------- (1983) “El exilio, verificación o no de las técnicas terapéuticas”. En Baremblitt, G y otro Lo grupal, Búsqueda, Buenos Aires.
Basaglia, F. (1970) “La institución negada”, Barral, Barcelona.
Batallan, G. (2007) “Docentes de infancia. Antropología del trabajo en la escuela primaria”, Paidós, Buenos Aires.
------------ (1995) “Autor y actores en antropología: tradición y ética en el trabajo de campo”, en Revista Academia N° 1, Santiago de Chile Universidad Academia de Humanismo Cristiano.
Bauman, Z. (2000) “Modernidad líquida”, Fondo de Cultura Económica, Buenos Aires.
------------ (2005) “Identidad”, Losada, Buenos Aires-Madrid.
------------ (2005) “Ética posmoderna”, Siglo XXI, (1° reimpr.), Buenos Aires. 
Bejart, M. (2005) “Cartas a un joven bailarín”, Libros del Zorzal, Buenos Aires.
Benjamín, W. (2011) “Denkbilder. Epifanías en viajes.”, El cuenco de Plata, Buenos Aires
Berenstein, I. (2001) “El sujeto y el otro. De la ausencia a la presencia”, Paidós, Buenos Aires.
------------   (2004) “Devenir otro con otro (s)”, Paidós, Buenos Aires.
Berger, P. y Luckman, F. (1984) “La construcción social de la realidad”, Amorrortu, Buenos Aires. 
Birgin, A.; Antelo, E.; Laguzzi, G. Stocotti, D. (Comps.) (2004) “Contra lo inexorable”, Cepa. Libros del Zorzal, Buenos Aires. 
Bleichmar, S. (Comp.) (1994) “Temporalidad, determinación, azar. Lo reversible y lo irreversible”, Paidós, Buenos Aires.
------------- (2008) “De la puesta de límites a la construcción de legalidades”, Noveduc, Buenos Aires.
Bleger, J. (1964) “Psicohigiene y psicología institucional”, Paidós, Buenos Aires.
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