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Propósitos:

· Análisis crítico de las diferentes propuestas existentes en la modalidad en el marco de las políticas educativas.

· Elaboración de diseños de proyectos para la modalidad tanto para la enseñanza universitaria como para la investigación en la educación a distancia.

· Análisis crítico y elaboración  de materiales para sistemas o programas de educación a distancia.

Caracterización de la materia:

· En el currículum de la carrera

Esta materia se inscribe en el área de la tecnología educativa.

Desde la perspectiva de las innovaciones en educación describe e interpreta una de ellas: la educación a distancia.

· En los debates educativos

Actualmente en el mundo, el desarrollo de las nuevas tecnologías  no está caracterizado por el desplazamiento sino por la convergencia tecnológica. Estos nuevos entornos  impactan en  los sistemas de educación a distancia diferenciándose de las propuestas originarias de la modalidad. Esta materia reinterpreta los cambios a la luz de los contextos socio históricos y de los desarrollos de las tecnologías. En el análisis de las distintas experiencias en la modalidad, desde el diseño, hasta su implementación y evaluación se estudiarán las condiciones y contextos que permiten el desarrollo de las distintas propuestas.

· Desde una perspectiva metodológica

El desarrollo del programa se efectuará mediante la elaboración y análisis de diferentes producciones. De este modo la producción en la modalidad se transforma en el lugar en donde se  reconstruyen cada uno de los ejes de análisis: historia, materiales, tendencias actuales, investigación y evaluación. 

Las 3 producciones son: 1-Análisis de un proyecto en la modalidad (Grupal)  -2 Análisis críticos de materiales (textos digitalizados o impresos) (Grupal)- 3 -Elaboración de una clase virtual  (Individual) o Proyecto en la modalidad (Individual)     

Contenidos

Unidad 1 

.-La educación a distancia : entre las tradiciones y el Siglo XXI:

-El origen de la modalidad: análisis histórico - político. La pedagogía y la didáctica en la educación a distancia: principios en debate. Las tradiciones de la educación a distancia: la televisión abierta en la Open University.

En el campus: 

De la Open University  a la UOC de Barcelona

Bibliografía obligatoria:
· Terry Evans y Daryl Nation “De la necesidad de la teoría en la enseñanza abierta y a distancia”. En Eustaquio Martín y Manuel Ahijado (1999) La educación a distancia en tiempos de cambios. Madrid: Ediciones de la Torre.  

· Litwin E. (Comp.)(2000) La educación a distancia. Buenos Aires: Amorrortu.

· Weiler Hans “Enfoques comparados en descentralización educativa” y Popkewitz T. “El estado y la administración de la libertad al fin del siglo XX: descentralización y distinciones Estado/ sociedad civil” en Pereyra y otros (1996) Globalización y descentralización de los sistemas educativos  Barcelona: Pomares – Corredor.

Unidad  2 

Modelos  en  la Educación a  Distancia. La perspectiva transnacional

Los estudios sociológicos y sus derivaciones para el análisis socio crítico de los hechos educativos en la educación a distancia. El alumno y el cliente, la propeudicidad y la continuidad de los proyectos. La administración de sistemas paralelos.

En el campus: de UBA XXI a la UNL

Bibliografía obligatoria:
· Castells, M. (1997) La era de la información. Tomo I. Madrid: Alianza Editorial Cap.5
· Hargreaves, A. (2003) Enseñar en la Sociedad del Conocimiento  Barcelona. Octaedro. Cap.6 “Más allá de la estandarización ¿Comunidades de aprendizaje profesional o sectas de formación para el rendimiento?”
· Hanna, D. (2002) “Las Universidades de Educación a Distancia basadas en la tecnologías” en Donald Hanna (ed) (2002) La enseñanza universitaria en la era digital  Barcelona. Octaedro. 

Unidad 3
Nuevas perspectivas: Enseñar y Aprender  en la virtualidad

La Psicología cognitiva y los problemas de la comprensión: sus derivaciones para la enseñanza en los materiales. La comprensión lectora, la interpretación de los textos y el estudio en la pantalla de la computadora.
El estudio en el campus virtual: -Los textos electrónicos.- Hipertextos. La Clase  virtual. Sus implicancias en la enseñanza y en el aprendizaje a distancia. 

Nuevas Herramientas : blogs y wikis (entre la información y la comunicación entre la lectura y la escritura ) 

En el campus: el campus de Flacso y el Campus de la Facultad de Filosofía y Letras de la U.B.A. Experiencia con wiki 

Bibliografía obligatoria:

· Litwin E. (Comp.) (2000) La educación a distancia. Buenos Aires: Amorrortu.

· AAVV  Blogs y wikis en tareas educativas Centro Nacional de Información y Comunicación Educativa- España . Octubre 2006

· Baggetun Rune, Prácticas emergentes en la Web y nuevas oportunidades educativas. Versión 0.1-4- Cuaderno de Junio- Octubre de 2006 http://www.campusred.net/telos
Unidad 4 

La comunicación en los Sistemas de Educación a Distancia : Tutorías: Chats . Foros. 

Tecnologías de la Comunicación en la educación superior. Nuevos escenarios comunicacionales. El estudio en el campus virtual: Las tutorías La comunicación didáctica en el aula virtual.   Redefiniendo espacios en propuestas del futuro.

En el campus:  Flacso / Maestros en Tecnología (Educared)

Bibliografía obligatoria:
· Harasim, L y otros (2000) Redes de aprendizaje. Barcelona: Gedisa. I parte. Cap. 1, 2 y 3.

· De Pablo Pons, Juan (2006) El marco del impacto de las Tecnologías de la Información. Herramientas conceptuales para interpretar la mediación tecnológica educativa .en Revista Telos 2008.
· Mansur, Anahí (2005) “Los nuevos entornos comunicacionales y el salón de clase”, en Litwin (comp.)Tecnologías en tiempos de Internet, Buenos Aires: Amorrortu.
· Mayans i Planells, Joan, 2000, Género confuso: género chat, Revista TEXTOS de  la CiberSociedad, 1.Temática Variada. Disponible en http://www.cibersociedad.net

· Mercer, N. (1997) La construcción guiada del conocimiento Barcelona: Paidos Cap. 3

· Wells, Gordon (2001) Indagación dialógica: hacia una teoría y una práctica socioculturales de la educación Ed. Paidós. Bs. As. Argentina 

Unidad 5: La Formación Permanente o el reto de la virtualización de la educación 
En el campus: Elaboración de un proyecto

Bibliografía obligatoria:

· Bartolomé , Antonio Blended learning. Conceptos básicos en Monográfico revista PixelBit  -2004
· Bartolomé y  Mercader - La distancia no es el olvido. Apuntes al hilo de la mediación educativa hoy . Revista Telos Abril-Junio 2006 || Nº 67 Segunda Época
· Brown G. “El aprendizaje y la red: reflexiones sobre la evaluación” en Hanna D. (2002) ob.cit 

· Hanna, D. Nuevas instituciones entran en juego: universidades con ánimo de lucro, de empresa y basadas en la competencia”. en Hanna D. (2002) ob.cit 

Trabajos prácticos:

Se prevé el desarrollo de los trabajos prácticos de modo compartido entre el Campus Virtual de FFyL y encuentros  presenciales.

Se profundizarán los análisis de los ejes conceptuales y se elaborarán las producciones que serán “colgadas” en el espacio Web especialmente diseñado. 

Tutorías:

Se llevarán a cabo en el espacio del campus. Se  organizará  un foro  de discusión en torno a casos que se analizarán en el entorno virtual. 

Modalidad de cursado
Clases teórico-prácticas obligatorias 

Tutorías: Se llevarán a cabo a través del Campus Virtual de FFyL Los alumnos deberán participar de la discusión en el Foro por lo menos una vez por semana.

Evaluación
La materia adopta un régimen de promoción directa. Para ello, los alumnos deberán participar en el foro de discusión y  aprobar  la entrega de 3 producciones (2 grupales y 1 individual) y un examen parcial obteniendo como promedio de todas estas actividades 7 o más puntos. Además deberán cumplir con el 80% de asistencia a las clases teóricas y prácticas.

Bibliografía ampliatoria

1. AAVV. (1999) Acerca de la Distancia .Córdoba. Ed. Eudecor

2. Bates T. (2001) Cómo gestionar el cambio tecnológico. Barcelona: Gedisa 
3. Duart J. y Sangra (comp.) (2000)  Aprender en la virtualidad. Barcelona: Gedisa.

4. Landow, G. P., (1995), Hipertexto. La Convergencia de la Teoría Crítica Contemporánea y  a Tecnología.  Paidós. 

5. Litwin, Edith; Maggio, Mariana; Roig, Hebe (compiladoras) (1994) La educación a distancia en los `90. Facultad de Filosofía y Letras. UBA XXI. Universidad de Buenos Aires.

6. Martín Rodriguez E. Y Manuel Ahijado Quintillán (1999) La educación a distancia en tiempos de cambios: nuevas generaciones, viejos conflictos.Madrid: Ediciones de la Torre.

7. Teare R. Davies D. Sanderlands E. (2002) Organizaciones que aprenden y formación virtual. Barcelona: Gedisa.

8. Sánchez Miguel, Emilio (1993) Los textos expositivos. Estrategias para mejorar su comprensión. Buenos Aires: Santillana.

9. Boletines de la R.U.E.D.A., Materiales impresos y videos de UBA XXI. Actas de los Congresos Mundiales de Educación a Distancia del I.C.D.E. Internacionales de Costa Rica y de Tecnología Educativa de Barcelona. 

Se incorporarán materiales digitalizados que se subirán al campus para su lectura y análisis.
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